

DEPARTMENT OF HEALTH

Prevention is the cure

N.B. The Government Printing Works will not be held responsible for the quality of "Hard Copies" or "Electronic Files" submitted for publication purposes



Government Printing Works Notice submission deadlines

Government Printing Works has over the last few months implemented rules for completing and submitting the electronic Adobe Forms when you, the customer, submit your notice request.

In line with these business rules, GPW has revised the notice submission deadlines for all gazettes. Please refer to the GPW website <u>www.gpwonline.co.za</u> to familiarise yourself with the new deadlines.

CANCELLATIONS

Cancellation of notice submissions are accepted by GPW according to the deadlines stated in the table above. Non-compliance to these deadlines will result in your request being failed. **Please pay special attention to the different deadlines for each gazette**.

Please note that any notices cancelled after the cancellation deadline will be published and charged at full cost.

Requests for cancellation must be sent by the original sender of the notice and must accompanied by the relevant notice reference number (N-) in the email body.

AMENOMENTS TO NOTICES



With effect from 01 October, GPW will not longer accept amendments to notices. The cancellation process will need to be followed and a new notice submitted thereafter for the next available publication date.

CUSTOMER INQUIRIES

Many of our customers request immediate feedback/confirmation of notice placement in the gazette from our Contact Centre once they have submitted their notice – While GPW deems it one of their highest priorities and responsibilities to provide customers with this requested feedback and the best service at all times, we are only able to do so once we have started processing your notice submission.

GPW has a <u>2-working day turnaround time for processing notices</u> received according to the business rules and deadline submissions.

Please keep this in mind when making inquiries about your notice submission at the Contact Centre.

PROOF OF PAYMENTS REMINDER

GPW reminds you that all notice submissions **MUST** be submitted with an accompanying proof of payment (PoP) or purchase order (PO). If any PoP's or PO's are received without a notice submission, it will be failed and your notice will not be processed.

When submitting your notice request to <u>submit.egazette@gpw.gov.za</u>, please ensure that a purchase order (GPW Account customer) or proof of payment (non-GPW Account customer) is included with your notice submission. All documentation relating to the notice submission must be in a single email.

A reminder that documents must be attached separately in your email to GPW. (In other words, your email should have an Adobe Form plus proof of payment/purchase order – 2 separate attachments – where notice content is applicable, it should also be a 3rd separate attachment).

REMINDER OF THE GPW BUSINESS RULES

- □ Single notice, single email with proof of payment or purchase order.
- All documents must be attached separately in your email to GPW.
- 1 notice = 1 form, i.e. each notice must be on a separate form
- Please submit your notice ONLY ONCE.
- Requests for information, quotations and inquiries must be sent to the Contact Centre ONLY.
- The notice information that you send us on the form is what we publish. Please do not put any instructions in the email body.
 government



| rinting | |
|--|--|
| partment: vernment Printing Works PUBLIC OF SOUTH AFRICA | |





This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za

IMPORTANT NOTICE:

THE GOVERNMENT PRINTING WORKS WILL NOT BE HELD RESPONSIBLE FOR ANY ERRORS THAT MIGHT OCCUR DUE TO THE SUBMISSION OF INCOMPLETE / INCORRECT / ILLEGIBLE COPY.

No future queries will be handled in connection with the above.

CONTENTS

| | | Gazette | Page |
|----|--|------------|------|
| | | No. | No. |
| | GENERAL NOTICES • ALGEMENE KENNISGEWINGS | | |
| 74 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Portion 4 of Erf 181, Lichtenburg | 7651 | 10 |
| 74 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Gedeelte 4 van Erf 181, Lichtenburg | 7651 | 10 |
| 75 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Erf 436, Brits | 7651 | 11 |
| 75 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Erf 436, Brits | 7651 | 11 |
| 76 | Town Planning and Townships Ordinance, 1986: Erf 472, Schoemansville Extension | 7651 | 12 |
| 76 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986: Erf 472, Schoemansville Uitbreiding | 7651 | 12 |
| 77 | The Moses Kotane Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2016: Remaining | | |
| 77 | extent of Portion 8 of the Farm Klipfontein No. 60, Registration Division J.Q., North West Province Die Moses Kotane Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2016: Resterende gedeelte van Gedeelte 8 van die Plaas Klipfontein No. 60, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes | | 13 |
| | Provinsie | 7651 | 13 |
| 78 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Erf 905, Wolmaransstad | 7651 | 14 |
| 78 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Erf 905, Wolmaransstad | 7651 | 14 |
| 79 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Erf 250, Flamwood | 7651 | 15 |
| 79 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Erf 250, Flamwood | 7651 | 15 |
| 80 | Tlokwe Town-planning Scheme, 2015: Rezoning of Erf 201, Baillie Park | 7651 | 16 |
| 80 | Tlokwe-dorpsbeplanningskema, 2015: Hersonering van Erf 201, Baillie Park | 7651 | 16 |
| 81 | Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Portion 3 of Erf 827 Rustenburg, Registration Division J.Q., North West Province | ′, 7651 | 17 |
| 81 | Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015: | | |
| | Gedeelte 3 van Erf 827, Rustenburg, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie | 7651 | 17 |
| 82 | Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Remainder of Erf 761, Rustenburg | 7651 | 18 |
| 82 | Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015: | | |
| | Resterende Gedeelte van Erf 761, Rustenburg | 7651 | 18 |
| 83 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Erf 528, Township Flamwood Extension 1, Klerksdorp. | 7651 | 19 |
| 83 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Erf 528, dorp Flamwood-uitbreiding 1, Klerksdorp | 7651 | 20 |
| 84 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Erf 104 of the Township Flamwood, Klerksdorp | 7651 | 21 |
| 84 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Erf 104, van die dorp Flamwood, Klerksdorp | 7651 | 22 |
| | PROCLAMATION • PROKLAMASIE | | |
| 18 | Township Establishment and Land Use Regulations, 1986: Paardekraal Extension 1 | 7651 | 23 |
| 18 | Dorpstigting- en Grondgebruikregulasies, 1986: Paardekraal Uitbreiding 1 | 7651 | 28 |
| | PROVINCIAL NOTICES • PROVINSIALE KENNISGEWINGS | | |
| 97 | Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015: Erf 2633, | | |
| 07 | Geelhoutpark Extension 6 Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuursverordening, 2015: Erf | 7651 | 33 |
| 97 | | 7051 | 0.4 |
| ~~ | 2633, Geelhoutpark Uitbreiding 6 | 7651 | 34 |
| 90 | Town Planning and Townships Ordinance (15/1986): Erf 310, Rooseheuwel Extension 2 | 7651 | 34 |
| 90 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Erf 310, Rooseheuwel Uitbreiding 2 | 7651 | 35 |
| 91 | Tlokwe Town-planning Scheme, 2015: Portion 2 of Erf 356, Potchefstroom | 7651 | 35 |
| 91 | Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015: Gedeelte 2 van Erf 356, Potchefstroom | 7651 | 36 |
| 92 | Town-planning and Townships Ordinance, 1986: Erf 1222, Monnakato, Unit A Township, North West Province 7651 | | |
| 92 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986: Erf 1222, Monnakato, Unit A-dorpsgebied, Noordwes- | 705 | |
| ~~ | provinsie | 7651 | 37 |
| 93 | Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Remainder of Porti 7 of Erf 902, Rustenburg Township | on 7651 | 37 |
| 93 | 7 of En 302, Husteinburg Hownship | 1001 | 07 |

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za

| | Restant van Gedeelte 7 van Erf 902, Rustenburg-dorpsgebied | 7651 | 38 |
|-----------|---|------|-----|
| 95 | Town-planning and Townships Ordinance, 1986: Potchefstroom Amendment Schemes 1826, 1889, 1956, 1973 | | |
| | 1976, 1977, 1978, 1985, 2084, 2085 and 2097 | 7651 | 39 |
| 95 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986: Potchefstroom-wysigingskemas 1826, 1889, 1956, 1973, | 7054 | |
| 00 | 1976, 1977, 1978, 1985, 2084, 2085 and 2097 | 7651 | 41 |
| 96 | Draft North West Provincial Spatial Planning and Land Use Management Bill, 2015: Approval to call for written | 7054 | 40 |
| 00 | submissions from stakeholder bodies and members of the public on the draft | 7651 | 43 |
| 98 | Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015: Remaining Extent of | | 110 |
| 98 | Portion 3 of Erf 1384, Rustenburg | 7651 | 116 |
| 98 | Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuurs Verordening, 2015: Restant van Gedeelte 3 van Erf 1384, Rustenburg | 7651 | 116 |
| 99 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Ikageleng Extension 3 | 7651 | 110 |
| 99 99 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986: Ikageleng Uitbreiding 3 | 7651 | 117 |
| 99 100 | | 7051 | 117 |
| 100 | Removal of Restrictions Act (84/1967): Removal of restrictions of Erf 124, Roosheuwel X1, Township Division | 7651 | 118 |
| 100 | IP, North West Province Wet op Opheffing van Beperkings (84/1967): Opheffing van titelvoorwaardes van Erf 124, Roosheuwel X1- | 1001 | 110 |
| 100 | dorpsgebied, Registrasieafdeling IP, provinsie Noordwes | 7651 | 118 |
| 101 | Removal of Restrictions Act (84/1967): Removal of restrictions of Portion 262 of the Farm Krokodildrift 446 JQ, | | 110 |
| 101 | North West Province | 7651 | 119 |
| 101 | Wet op Opheffing van Beperkings (84/1967): Opheffing van titelvoorwaardes van Gedeelte 262 van die plaas | 7051 | 119 |
| 101 | Krokodildrift 446 JQ, Noordwes-provinsie | 7651 | 119 |
| 102 | Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Portion 3 of Erf 977, | | 113 |
| 102 | Rustenburg Township | 7651 | 120 |
| 102 | Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015: | 7051 | 120 |
| 102 | Gedeelte 3 van Erf 977, Rustenburg-dorpsgebied | 7651 | 120 |
| | | 7001 | 120 |
| | LOCAL AUTHORITY NOTICES • PLAASLIKE OWERHEIDS KENNISGEWINGS | | |
| 87 | Mahikeng Local Municipality: Erf 1951 Ext 19, Mahikeng | 7651 | 121 |
| 87 | Mahikeng Plaaslike Munisipaliteit: Erf 1951, Uitbreiding 19, Mahikeng | 7651 | 121 |
| 88 | Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Rezoning of Portion 2 of Erf 1428, Rustenburg | 7651 | 121 |
| 88 | Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Hersonering van Gedeelte 2 van Erf 1428, Rustenburg | | |

| NOTICE SUBMISSION | DEADLINES FOR | ORDINARY | GAZETTES |
|-------------------|----------------------|----------|----------|
| | | | |

| | Dublication Fragmen | Dublication Data | Submission Deadline | Concellations Doedline |
|---|-------------------------------------|--|--|--|
| Government Gazette Type | Publication Frequency | Publication Date | Submission Deadline | Cancellations Deadline |
| National Gazette | Weekly | Friday | Friday 15h00 for next Friday | Tuesday, 12h00 - 3 days prior to publication |
| Regulation Gazette | Weekly | Friday | Friday 15h00, to be published the following Friday | Tuesday, 12h00 - 3 days prior to publication |
| Petrol Price Gazette | As required | First Wednesday of the month | One week before publication | 3 days prior to publication |
| Road Carrier Permits | Weekly | Friday | Thursday 15h00, to be published the following Friday | 3 days prior to publication |
| Unclaimed Monies (justice, labour or lawyers) | January / As required 2 per year | Any | 15 January / As required | 3 days prior to publication |
| Parliament (acts, white paper, green paper) | As required | Any | | 3 days prior to publication |
| Manuals | As required | Any | None | None |
| Legal Gazettes A, B and C | Weekly | Friday | One week before publication | Tuesday, 12h00 - 3 days prior to publication |
| Tender Bulletin | Weekly | Friday | Friday 15h00 for next Friday | Tuesday, 12h00 - 3 days prior to publication |
| Gauteng | Weekly | Wednesday | Two weeks before publication | 3 days after submission deadline |
| Eastern Cape | Weekly | Monday | One week before publication | 3 days prior to publication |
| Northern Cape | Weekly | Monday | One week before publication | 3 days prior to publication |
| North West | Weekly | Tuesday | One week before publication | 3 days prior to publication |
| KwaZulu-Natal | Weekly | Thursday | One week before publication | 3 days prior to publication |
| Limpopo | Weekly | Friday | One week before publication | 3 days prior to publication |
| Mpumalanga | Weekly | Friday | One week before publication | 3 days prior to publication |
| Gauteng Liquor License Gazette | Monthly | Wednesday before the First Friday of the month | Two weeks before publication | 3 days after submission deadline |
| Northern Cape Liquor License Gazette | Monthly | First Friday of the month | Two weeks before publication | 3 days after submission deadline |
| National Liquor License Gazette | Monthly | First Friday of the month | Two weeks before publication | 3 days after submission deadline |
| Mpumalanga Liquor License Gazette | 2 per month | Second & Fourth Friday | One week before | 3 days prior to publication |

GOVERNMENT PRINTING WORKS CONTACT INFORMATION

Physical Address:

Government Printing Works 149 Bosman Street Pretoria Postal Address: Private Bag X85 Pretoria 0001 GPW Banking Details: Bank: ABSA Bosman Street Account No.: 405 7114 016 Branch Code: 632-005

For Gazette and Notice submissions: Gazette Submissions:E-mail: submit.egazette@gpw.gov.zaFor queries and quotations, contact: Gazette Contact Centre:E-mail: info.egazette@gpw.gov.zaTel: 012-748 6200

Contact person for subscribers: Mrs M. Toka:

E-mail: subscriptions@gpw.gov.za Tel: 012-748-6066 / 6060 / 6058

Fax: 012-323-9574

LIST OF TARIFF RATES FOR PUBLICATION OF NOTICES COMMENCEMENT: 1 APRIL 2016

NATIONAL AND PROVINCIAL

Notice sizes for National, Provincial & Tender gazettes 1/4, 2/4, 3/4, 4/4 per page. Notices submitted will be charged at R1000 per full page, pro-rated based on the above categories.

| Pricing for National, Provincial - Variable Priced Notices | | | |
|--|--------------------------|---------------|--|
| Notice Type | Page Space | New Price (R) | |
| Ordinary National, Provincial | 1/4 - Quarter Page | 250.00 | |
| Ordinary National, Provincial | 2/4 - Half Page | 500.00 | |
| Ordinary National, Provincial | 3/4 - Three Quarter Page | 750.00 | |
| Ordinary National, Provincial | 4/4 - Full Page | 1000.00 | |

EXTRA-ORDINARY

All Extra-ordinary National and Provincial gazette notices are non-standard notices and attract a variable price based on the number of pages submitted.

The pricing structure for National and Provincial notices which are submitted as **Extra ordinary submissions** will be charged at **R3000** per page.

GOVERNMENT PRINTING WORKS BUSINESS RULES

Government Printing Works has established rules for submitting notices in line with its electronic notice processing system, which requires the use of electronic Adobe Forms. Please ensure that you adhere to these guidelines when completing and submitting your notice submission.

- 1. No hand written notices will be accepted for processing, this includes Adobe forms which have been completed by hand.
- 2. Notices can only be submitted in Adobe electronic form format, to the email submission address submit.egazette@gpw.gov.za. All notice submissions not on Adobe electronic forms will be rejected.
- 3. When submitting your notice request, please ensure that a purchase order (GPW Account customer) or proof of payment (non-GPW Account customer) is included with your notice submission. All documentation relating to the notice submission must be in a single email and must be attached separately. (In other words, your email should have an Adobe Form plus proof of payment/purchase order as 2 separate attachments. Where notice content is applicable, it should also be a 3rd separate attachment).
- 4. Notices brought to GPW by "walk-in" customers on electronic media can only be submitted in Adobe electronic form format.
- 5. All "walk-in" customers with notices that are not on electronic Adobe forms will be routed to the Contact Centre where they will be assisted to complete the forms in the required format. Where a customer walks into GPW with a stack of hard copy notices delivered by a messenger on behalf of any organisation e.g. newspaper publisher, the messenger will be referred back to the sender as the submission does not adhere to the submission rules.
- 6. For National or Provincial gazette notices, the following applies:
 - 6.1 These notices must be accompanied by an electronic Z95 or Z95Prov Adobe form
 - 6.2 The notice content (body copy) MUST be a separate attachment.
- 7. The current cut-off of all Gazette's remains unchanged for all channels. (Refer to the GPW website for submission deadlines www.gpwonline.co.za)
- 8. Incorrectly completed forms and notices submitted in the wrong format will be rejected to the customer to be corrected and resubmitted. Assistance will be available through the Contact Centre should help be required when completing the forms. (012-748 6200 or email info.egazette@gpw.gov.za)
- 9. All re-submissions will be subject to the standard cut-off times.
- 10. All submissions and re-submissions that miss the cut-off will be rejected to the customer to be submitted with a new publication date.
- 11. The electronic Adobe form will be taken as the primary source for the notice information to be published. Instructions that are on the email body or covering letter that contradicts the notice form content will not be considered.
- 12. Requests for Quotations (RFQs) should be received by the Contact Centre at least 24 hours before the submission deadline for that specific publication.

APPROVAL OF NOTICES

13. Any notices other than legal notices are subject to the approval of the Government Printer, who may refuse acceptance or further publication of any notice.

GOVERNMENT PRINTER INDEMNIFIED AGAINST LIABILITY

The Government Printer indemnified against liability

- 14. The Government Printer will assume no liability in respect of—
 - 14.1 any delay in the publication of a notice or publication of such notice on any date other than that stipulated by the advertiser;

- 14.2 erroneous classification of a notice, or the placement of such notice in any section or under any heading other than the section or heading stipulated by the advertiser;
- 14.3 any editing, revision, omission, typographical errors or errors resulting from faint or indistinct copy.

LIABILITY OF ADVERTISER

15. Advertisers will be held liable for any compensation and costs arising from any action which may be instituted against the Government Printer in consequence of the publication of any notice.

Сору

- 16. Copy of notices must be submitted using the relevant Adobe PDF form for the type of notice to be placed and may not constitute part of any covering letter or document.
- 17. Where the copy is part of a separate attachment document for **Z95**, **Z95Prov** and **TForm03**
 - 17.1 Copy of notices must be supplied in a separate document and may not constitute part of any covering letter, purchase order, proof of payment or other attached documents.

The content document should contain only one notice. (You may include the different translations of the same notice in the same document).

17.2 The notice should be set on an A4 page, with margins and fonts set as follows:

Page size = A4 Portrait with page margins: Top = 40mm, LH/RH = 16mm, Bottom = 40mm; Use font size: Arial or Helvetica 10pt with 11pt line spacing;

Page size = A4 Landscape with page margins: Top = 16mm, LH/RH = 40mm, Bottom = 16mm; Use font size: Arial or Helvetica 10pt with 11pt line spacing;

PAYMENT OF COST

- 18. The Request for Quotation for placement of the notice should be sent to the Gazette Contact Centre as indicated above, prior to submission of notice for advertising.
- 19. Payment should then be made, or Purchase Order prepared based on the received quotation, prior to the submission of the notice for advertising as these documents i.e. proof of payment or Purchase order will be required as part of the notice submission, as indicated earlier.
- 20. Where there is any doubt about the cost of publication of a notice, and in the case of copy, an enquiry, accompanied by the relevant copy, should be addressed to the Gazette Contact Centre, Government Printing Works, PrivateBag X85, Pretoria, 0001 email: info.egazette@gpw.gov.za before publication.
- 21. Overpayment resulting from miscalculation on the part of the advertiser of the cost of publication of a notice will not be refunded, unless the advertiser furnishes adequate reasons why such miscalculation occurred. In the event of underpayments, the difference will be recovered from the advertiser, and future notice(s) will not be published until such time as the full cost of such publication has been duly paid in cash or electronic funds transfer into the Government Printing Works banking account.
- 22. In the event of a notice being cancelled, a refund will be made only if no cost regarding the placing of the notice has been incurred by the Government Printing Works.
- 23. The Government Printer reserves the right to levy an additional charge in cases where notices, the cost of which has been calculated in accordance with the List of Fixed Tariff Rates, are subsequently found to be excessively lengthy or to contain overmuch or complicated tabulation.

PROOF OF PUBLICATION

24. Copies of the Government Gazette which may be required as proof of publication, may be ordered from the Government Printer at the ruling price. The Government Printer will assume no liability for any failure to post such Government Gazette(s) or for any delay in despatching it them

IMPORTANT ANNOUNCEMENT

Closing times for the **ORDINARY WEEKLY** NORTHWEST PROVINCIAL GAZETTE

The closing time is **15:00** sharp on the following days:

22 April 2016, Friday for the issue of Tuesday 03 May 2016 03 May 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 10 May 2016 > 10 May 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 17 May 2016 17 May 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 24 May 2016 24 May 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 31 May 2016 31 May 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 07 June 2016 > 07 June 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 14 June 2016 > 13 June 2016, Monday for the issue of Tuesday 21 June 2016 > 21 June 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 28 June 2016 28 June 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 05 July 2016 > 05 July 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 12 July 2016 > 12 July 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 19 July 2016 > 19 July 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 26 July 2016 > 26 July 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 02 August 2016 02 August 2016, Tuesday for the issue Tuesday 09 August 2016 > 08 August 2016, Monday for the issue of Tuesday 16 August 2016 16 August 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 23 August 2016 > 23 August 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 30 August 2016 > 30 August 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 06 September 2016 06 September 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 13 September 2016 13 September 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 20 September 2016 > 20 September 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 27 September 2016 27 September 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 04 October 2016 > 04 October 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 11 October 2016 11 October 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 18 October 2016 > 18 October 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 25 October 2016 > 25 October 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 01 November 2016 > 01 November 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 08 November 2016 > 08 November 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 15 November 2016 > 15 November 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 22 November 2016 > 22 November 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 29 November 2016 > 29 November 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 06 December 2016 > 06 December 2016, Tuesday for the issue of Tuesday 13 December 2016 12 December 2016, Monday for the issue of Tuesday 20 December 2016 > 19 December 2016, Monday for the issue of Tuesday 27 December 2016 > 23 December 2016, Friday for the issue of Tuesday 03 January 2017

General Notices • Algemene Kennisgewings

NOTICE 74 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR THE AMENDMENT OF THE TOWN PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56 (1)(b)(i) OF THE TOWN PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986, (ORDINANCE 15 OF 1986)

DITSOBOTLA AMENDMENT SCHEME 190

We, L. J. and E. G. Bogatsu, the owners of Portion 4 of Erf 181, Lichtenburg, hereby give notice in terms of Section 56(1)(b)(i) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986, that we have applied to the Ditsobotla Local Municipality for the amendment of the town planning scheme known as Ditsobotla Town Planning Scheme 2007, by the rezoning of the property described above, situated at 115B Lang Street, Lichenburg, from "Residential 1" to "Residential 3", for the development of Residential Buildings/Flats. Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 4, First Flour, Civic Centre, c/o Dr Nelson Mandela Drive and Transvaal Street, Lichtenburg, Tel. Nr. (018) 633 3800 for a period of 28 days, from 24 May 2016. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O. Box 7, Lichtenburg, 2740, within a period of 28 days from 24 May 2016. *Address of Applicant:* 61 Eleventh Avenue, Lichtenburg, 2740.

24–31

KENNISGEWING 74 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986)

DITSOBOTLA WYSIGINGSKEMA 190

Ons, L. J. en E. G. Bogatsu, die eienaars van Gedeelte 4 van Erf 181, Lichtenburg, gee hiermee ingevolge artikel 56(1)(b)(i) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986, kennis dat ons by die Ditsobotla Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van die dorpsbeplanningskema bekend as Ditsobotla Dorpsbeplanningskema 2007, deur die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Langstraat 115B, Lichtenburg, van "Residensieël 1" na "Residensieël 3", vir die ontwikkeling van Residensiële Geboue/Woonstelle . Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Kamer 4, Eerste Vloer, Burgersentrum, h/v Dr. Nelson Mandelaweg enTransvaalstraat, Lichtenburg, Tel. No. (018) 633 3800 vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 7, Lichtenburg, 2740, ingedien of gerig word.

Adres van Applikant: Elfdelaan 115B, Lichtenburg, 2740.

NOTICE 75 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TOWN-PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56(1)(b)(i) OF THE TOWN-PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986)

NOTICE: BRITS TOWN PLANNING SCHEME, 1958 – AMENDMENT SCHEME NO. 1/703

We, Lombard Du Preez Professionele Landmeters (Pty) Ltd, being the authorized agent of the owner of ERF 436 BRITS hereby gives notice in terms of section 56(1)(b)(i) of the Town-Planning and Townships Ordinance 1986, read with the relevant provisions of the Spatial Planning and Land Use Management Act 2013 (Act16/2013), that we have applied at the Local Municipality of Madibeng, for the amendment of the town-planning scheme known as Brits Town-Planning Scheme 1958, by the rezoning of the property mentioned above, situated in 88 Van Velden Street, from "Special Residential" to "Special for dwelling houses, offices and professional rooms", with a maximum coverage of 60%, maximum Floor Area Ratio of 0,8 as well as a maximum height of 2 storeys. Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, 52 Van Velden Street, Brits, for a period of 28 days from 24 May 2016. Objections in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager, at the above address or at P.O. Box 106, Brits, 0250, within a period of 28 days from 24 May 2016. Address of agent: LOMBARD DU PREEZ Professionele Landmeters (Edms) Bpk, P.O. Box 798, Brits, 0250 (30 Van Veldenstreet) Tel. (012) 252 5959.

24-31

KENNISGEWING 75 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986)

KENNISGEWING: BRITS DORPSBEPLANNING SKEMA, 1958 – WYSIGINGSKEMA NO. 1/703

Ons, Lombard Du Preez Professionele Landmeters (Edms) Bpk, synde die gemagtigde agent van die eienaar van ERF 436 BRITS, gee hiermee ingevolge artikel 56(1)(b)(i) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe 1986, saamgelees met die relevante bepalings van die Ruimtelike Beplanning en Grondgebruik Bestuur Wet, 2013 (Wet16/2013), kennis dat ons by die Plaaslike Munisipaliteit van Madibeng, aansoek gedoen het om die wysiging van die Dorpsbeplanningskema bekend as die BRITS Dorpsbeplanningskema, 1958, deur die hersonering van die eiendomme hierbo beskryf, geleë in Van Veldenstraat 88, van "Spesiale woon" na "Spesiaal vir woongeboue, kantore en professionele kamers", met 'n maksimum dekking van 60%, en 'n maksimum vloeroppervlakverhouding van 0,8 en 'n maksimum hoogte van 2 verdiepings. Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, te Van Veldenstraat 52, Brits, vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016 skriftelik by die Munisipale Bestuurder, by bovermelde adres of by Posbus 106, Brits, 0250, ingedien of gerig word. Adres van agent: **LOMBARD DU PREEZ** Professionele Landmeters (Edms) Bpk, Posbus 798, Brits, 0250 (Van Veldenstraat 30). Tel. (012) 252 5959.

NOTICE 76 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TOWN PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56 (1) (b) (ii) OF THE TOWN PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986)

HARTBEESPOORT AMENDMENT SCHEME 477

I, Jeff de Klerk, being the authorised agent of the owner of Erf 472, Schoemansville Extension, hereby give notice in terms of section 56 (1) (b) (ii) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986, read with the Spatial Planning and Land Use Management Act, No 16 of 2013, that I have applied to the Madibeng Local Municipality for the amendment of the Town Planning Scheme known as **Hartbeespoort Town Planning Scheme**, **1993**, by the rezoning of the property described above, situated at 114 Karel Street, Schoemansville Extension, from "Residential 1" with a density of "One dwelling per erf" to "Residential 1" with a density of "One dwelling per 1 000 m²", in order to subdivide into 2 portions.

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the Municipal Offices, Van Velden Street, Brits for a period of 28 days from 24 May 2016.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager, at the above address or at PO Box 106, Brits, 0250, within a period of 28 days from 24 May 2016.

Address of authorised agent: P O Box 105, Ifafi, 0260, Tel (012) 259 1688/082 229 1151

24-31

KENNISGEWING 76 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56 (1) (b) (ii) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986)

HARTBEESPOORT WYSIGINGSKEMA 477

Ek, Jeff de Klerk, synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 472, Schoemansville Uitbreiding, gee hiermee ingevolge artikel 56 (1) (b) (ii) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986, saamgelees met die Wet Op Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur, No 16 van 2013, kennis dat ek by die Madibeng Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van die dorpsbeplanningskema bekend as **Hartbeespoort Dorpsbeplanningskema, 1993**, deur die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Karelstraat 114, Schoemansville Uitbreiding, vanaf "Residensieel 1" met 'n digtheid van "Een woonhuis per erf" na "Residensieel 1" met 'n digtheid van "Een woonhuis per 1 000 m²", om die erf in 2 te kan verdeel.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die Munisipale Kantore, Van Veldenstraat, Brits, vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016.

Besware of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 106, Brits, 0250, ingedien word.

Adres van gemagtigde agent: Posbus 105, Ifafi, 0260, Tel (012) 259 1688/082 229 1151

NOTICE 77 OF 2016

NOTICE IN TERMS OF SECTIONS 66 AND 71 OF THE MOSES KOTANE LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2016, READ TOGETHER WITH SPLUMA, 2013 (ACT 16 OF 2013), FOR SUBDIVISION AND A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. MOSES KOTANE AMENDMENT SCHEME 10010

I, Dawid Jacobus Bos (ID No: 571216 5113 08 0), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being the authorised agent of the owner of the Remaining Extent of Portion 8 of the farm Klipfontein No. 60, Registration Division J.Q., North West Province hereby gives notice in terms of Sections 66 and 71 of the Moses Kotane Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2016, read together with SPLUMA, 2013 (Act 16 of 2013), that I have applied to the Moses Kotane Local Municipality for the change of land use rights also known as rezoning, as well as subdivision, with the following proposals: A) The rezoning of a portion of the Remaining Extent of Portion 8 of the farm Klipfontein No. 60-JQ, situated adjacent to and to the north of President Avenue, Mogwase, North-East of Sun City, from "Agricultural" to "Special" for the purposes of a hospital, as well as the subdivision of the concerned property, in order to create 4 hectares. B) All properties situated adjacent to the Remaining Extent of Portion 8 of the farm Klipfontein No. 60, Registration Division J.Q., North West Province, could thereby be affected by the rezoning and subdivision application. C) The subdivision and rezoning entails the erection of a new private hospital, on a portion of the concerned property, comprising an area of 4 hectares.

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Station Road, Mogwase, 0314 for the period of 30 days from **24 May 2016**. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write and where such objector is to be assisted by a staff member of the Local Municipality to transcribe that person's objections or comments, to the Municipal Manager at the above address or at Private Bag X 1011, Mogwase, 0314 within a period of 30 days from **24 May 2016**.

Address of authorised agent: Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 67 Brink Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1663/R/L)

24-31

KENNISGEWING 77 VAN 2016

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKELS 66 EN 71 VAN DIE MOSES KOTANE PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2016, SAAMGELEES MET SPLUMA, 2013 (WET 16 VAN 2013), VIR ONDERVERDELING EN 'N VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. MOSES KOTANE WYSIGINGSKEMA 10010

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID Nr: 571216 5113 08 0), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 8 van die plaas Klipfontein No. 60, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikels 66 en 71 van die Moses Kotane Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2016, saamgelees met SPLUMA, 2013 (Wet 16 van 2013), kennis dat ek by die Moses Kotane Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering van grondgebruiksregte ook bekend as hersonering, asook onderverdeling, met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van 'n gedeelte van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 8 van die plaas Klipfontein N. 60-JQ, geleë aanliggend tot en Noord van Presidentlaan, Mogwase, Noord-Oos van Sun City, vanaf "Landbou" na "Spesiaal" vir die doeleindes van 'n hospitaal, asook die onderverdeling van die betrokke eiendom, om 4 hektaar te skep. B) Alle eiendomme geleë aanliggend tot die Resterende Gedeelte van Gedeelte 8 van die plaas Klipfontein No. 60, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie, kan moontlik deur die hersonering en onderverdeling geraak word. C) Die onderverdeling en hersonering behels die oprigting van 'n nuwe privaat hospitaal, op 'n gedeelte van die betrokke eiendom, bestaande uit 'n oppervlakte van 4 hektaar.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Stasiepad, Mogwase, 0314 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf **24 Mei 2016**. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie en waar sodanige beswaarmaker ge-assisteer word deur 'n werknemer van die Plaaslike Munisipaliteit om sodanige persoon se besware of kommentaar neer te skryf, binne 'n tydperk van 30 dae vanaf **24 Mei 2016** skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Privaatsak X 1011, Mogwase, 0314 ingedien of gerig word.

Adres van gemagtigde agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1663/R/L)

NOTICE 78 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TOWN PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56(1)(b)(i) OF THE TOWN PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986), READ TOGETHER WITH SPLUMA, 2013 (ACT 16 OF 2013)

MAQUASSI HILLS LAND USE MANAGEMENT SCHEME, 2007 - AMENDMENT SCHEME 66

Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07) being the authorised agent of the owner of Erf 905, Wolmaransstad, hereby gives notice in terms of Section 56(1)(b)(i) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986), read together with SPLUMA, Act 16 of 2013, that we have applied to the Maquassi Hills Local Municipality for the amendment of the Town Planning Scheme known as Maquassi Hills Land Use Management Scheme, 2007, as amended, by the rezoning of Erf 905, Wolmaransstad, situated at 20 Kruger Street, Wolmaransstad, from "Institutional" to "Business 1".

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Maquassi Hills Local Municipality, Kruger Street, Wolmaransstad, for the period of 28 days from 24 May 2016.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or posted to Private Bag X 3, Wolmaransstad, 2630 within a period of 28 days from 24 May 2016.

Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL: 018-468 6366, (2/1679)

24-31

KENNISGEWING 78 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986), SAAMGELEES MET SPLUMA, 2013 (WET 16 VAN 2013) MAQUASSI HILLS LAND USE MANAGEMENT SCHEME, 2007 - WYSIGINGSKEMA 66

Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 905, Wolmaransstad, gee hiermee ingevolge Artikel 56(1)(b)(i) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986), saamgelees met SPLUMA, Wet 16 van 2013, kennis dat ons by die Maquassi Hills Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van die Maquassi Hills Land Use Management Scheme, 2007, soos gewysig, deur die hersonering van Erf 905, Wolmaransstad, geleë te Krugerstraat 20, Wolmaransstad, vanaf "Institusioneel" na "Besigheid 1".

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Maquassi Hills Plaaslike Munisipaliteit, Krugerstraat, Wolmaransstad, vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016.

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Privaatsak X 3, Wolmaransstad, 2630 ingedien of gerig word.

Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 CORPUS NOVEM KANTOOR PARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL: (018) 468-6366, (2/1679)

NOTICE 79 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TOWN PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56(1) (b)(i) OF THE TOWN PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986), READ TOGETHER WITH SPLUMA, ACT 16 OF 2013 - KLERKSDORP LAND USE MANAGEMENT SCHEME, 2005 - AMENDMENT SCHEME 971

Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07) being the authorised agent of the owner of Erf 250, Flamwood, hereby gives notice in terms of Section 56(1)(b)(i) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986), read together with SPLUMA, Act 16 of 2013, that we have applied to the City of Matlosana for the amendment of the Town Planning Scheme known as Klerksdorp Land Use Management Scheme, 2005, as amended, by the rezoning of Erf 250, Flamwood, situated at 37 Central Avenue, Flamwood, from "Residential 1" to "Special", for the purposes of an office, a shop and a dwelling unit.

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the Records Section, Basement Floor, Klerksdorp Civic Centre, for the period of 28 days from 27 May 2016.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager, City of Matlosana at the above address or posted to P.O. Box 99, Klerksdorp, 2570 within a period of 28 days from 27 May 2016.

Address of authorised agent: Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), Unit 35 Corpus Novem Office Park, 35 Dr. Yusuf Dadoo Avenue, Wilkoppies, Klerksdorp, 2571, P.O. Box 6848, Flamwood, 2572, Tel: 018-468 6366 (2/1671)

24–31

KENNISGEWING 79 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986), SAAMGELEES MET SPLUMA, WET 16 VAN 2013 - KLERKSDORP LAND USE MANAGEMENT SCHEME, 2005 - WYSIGINGSKEMA 971

Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 250, Flamwood, gee hiermee ingevolge Artikel 56(1)(b)(i) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986), saamgelees met SPLUMA, Wet 16 van 2013, kennis dat ons by die Stad van Matlosana aansoek gedoen het om die wysiging van die Klerksdorp Land Use Management Scheme, 2005, soos gewysig, deur die hersonering van Erf 250, Flamwood, geleë te Centrallaan 37, Flamwood, vanaf "Residensieel 1" na "Spesiaal", vir die doeleindes van 'n kantoor, 'n winkel en 'n wooneenheid.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die Rekords Afdeling, Kelder Verdieping, Klerksdorp Burgersentrum, vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 27 Mei 2016.

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 27 Mei 2016 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder, Stad van Matlosana by bovermelde adres of by Posbus 99, Klerksdorp, 2570 ingedien of gerig word.

Adres van gemagtigde agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), Eenheid 35 Corpus Novem Kantoor Park, Dr. Yusuf Dadoolaan 35, Wilkoppies, Klerksdorp, 2571, Posbus 6848, Flamwood, 2572, Tel: (018) 468-6366 (2/1671)

NOTICE 80 OF 2016

TLOKWE CITY COUNCIL AMENDMENT SCHEME 2155 REZONING AND SIMULTANEOUS REMOVAL OF RESTRICTIVE TITLE CONDITIONS

Notice is hereby given in terms of Section 92(1)(a) and (d) of the Tlokwe City Council By-Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2015, read with SPLUMA (Act 16 of 2013) that the under-mentioned application has been received by the Tlokwe City Council and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department Human Settlements and Planning, Tlokwe City Council, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol Plaatjie Avenue, Potchefstroom.

Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the Municipal Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520, on or before the closing date for the submission of objections/representations, quoting the above mentioned heading, the objector's interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the objector's erf and phone numbers and address.

CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 30 June 2016

NATURE OF THE APPLICATION: We applied for the amendment of the Town Planning Scheme known as the Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of Erf 201, Baille Park, Registation Division I.Q., North West situated at 18 Du Plessis street, from "Residential 1" to "Business 2" for shops and related storage facilities.

Application is also being made for the simultaneous removal of conditions "B.a – B.d" as contained in the Title Deed T37174/2015 for the establishment of shops and a building line in terms of the Tlokwe Town Planning Scheme, 2015.

OWNER: GOEDE HOOP TRUST Reg Nr: IT0008/2015 APPLICANT: KW Rost of TOWNSCAPE PLANNING SOLUTIONS Reg Nr: 2000/045930/23 ADDRESS: 5 Dahlia Street, Potchefstroom, 2531. PO Box 20831, NOORDBRUG, 2522 TEL NO.: 082 662 1105 Notice Number: 47/2016 P16536 Dr. Nomathemba Emily Blaai-Mokgethi MUNICIPAL MANAGER

KENNISGEWING 80 VAN 2016

TLOKWE STADSRAAD WYSIGINGSKEMA 2155 HERSONERING EN GELYKTYDIGE OPHEFFING VAN BEPERKENDE TITELVOORWAARDES

Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92(1)(a) en (d) van die Tlokwe Stadsraad se By-Wet op Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbeheer, 2015, saamgelees met SPLUMA (Wet 16 van 2013) dat ondergemelde aansoek deur die Tlokwe Stadsraad ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die Departement van Menslike Nedersettings en Beplanning, Tlokwe Stadsraad, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom.

Enige beswaar/vertoë moet skriftelik, of mondelings indien nie kan skryf nie, by of tot die Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres.

SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 30 Junie 2016

AARD VAN AANSOEK: Ons het aansoek gedoen vir die die wysiging van die Dorpsbeplanningskema, bekend as die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, deur die hersonering van Erf 201, Baillie Park, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes, geleë te Du Plessis straat 18 vanaf "Residensieel 1" na "Besigheid 2" vir winkels en aanverwante stoor fasiliteite.

Aansoek word ook gedoen vir die gelyktydige opheffing van voorwaardes "B.a. – B.d." soos vervat in Titel Akte T37174/2015 vir die oprigting van winkels en 'n boulyn in terme van die Tlokwe Stadsraad Dorpsbeplanningskema, 2015.

EIENAAR: GOEDE HOOP TRUST Reg Nr: IT0008/2015

APPLIKANT: KW Rost van TOWNSCAPE PLANNING SOLUTIONS Reg Nr: 2000/045930/23 ADRES: Dahliastraat 5, Potchefstroom, 2531. Posbus 20831, NOORDBRUG, 2522. TEL NO: 082 662 1105

Kennisgewingnommer: 47/2016 P16536 Dr. Nomathemba Emily Blaai-Mokgethi MUNISIPALE BESTUURDER

NOTICE 81 OF 2016

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1497

I, Dawid Jacobus Bos (ID No: 5712165113080), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being the authorised agent of the owner of Portion 3 of Erf 827, Rustenburg, Registration Division J.Q., North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015, that I have applied to the Rustenburg Local Municipality for the change of land use rights also known as rezoning with the following proposals: A)The rezoning of the property described above, situated at 56 Beyers Naude Drive, Rustenburg, from "Residential 1" to "Special" including two dwelling units and a service enterprise, as defined in Annexure 1803 to the Scheme. B) All properties situated adjacent to Portion 3 of Erf 827, Rustenburg, Registration Division J.Q., North West Province, could thereby be affected by the rezoning application. C) The rezoning entails that the two existing dwelling houses remain on site and that a portion of the one dwelling house be converted for the purposes of a service enterprise, as defined in Annexure 1803, with a maximum height of two(2) storeys, a maximum F.A.R of 0.35 and a maximum coverage of 50%.

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 319, Missionary Mpheni House, corner of Nelson Mandela- and Beyers Naude Drive, Rustenburg for the period of 30 days from **31 May 2016**. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O. Box 16, Rustenburg, 0300 within a period of 30 days from **31 May 2016**.

Address of authorised agent: Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 67 Brink Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1670/R/L)

31-7

KENNISGEWING 81 VAN 2016

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR 'N VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1497

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID Nr: 5712165113080), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van Gedeelte 3 van Erf 827, Rustenburg, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering van grondgebruiksregte ook bekend as hersonering met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Beyers Naude Rylaan 56, Rustenburg, vanaf "Residensieel 1" na "Spesiaal" insluitende twee (2) woonhuise en 'n diensonderneming, soos omskryf in Bylae 1803 tot die Skema. B) Alle eiendomme geleë aanliggend tot Gedeelte 3 van Erf 827, Rustenburg, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie, kan moontlik deur die hersonering geraak word. C) Die hersonering behels dat die twee bestaande woonhuise behoue sal bly en 'n gedeelte van die een woonhuis omskep sal word vir die doeleindes van 'n diensonderneming, soos omskryf in Bylae 1803, met 'n maksimum hoogte beperking van twee (2) verdiepings, 'n maksimum V.O.V van 0.35 en 'n maksimum dekking van 50%.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Kamer 319, Missionary Mpheni House, hoek van Nelson Mandela- en Beyers Naude Rylaan, Rustenburg vir 'n tydperk van 30 dae vanaf **31 Mei 2016**. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf **31 Mei 2016** skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word.

Adres van gemagtigde agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1670/R/L)

NOTICE 82 OF 2016

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1521

I, Dawid Jacobus Bos (ID No :5712165113080), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being the authorised agent of the owner of the Remainder of Erf 761, Rustenburg, Registration Division J.Q., North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015, that I have applied to the Rustenburg Local Municipality for the change of land use rights also known as rezoning with the following proposals: A)The rezoning of the property described above, situated at 44 President Mbeki Drive, Rustenburg, from "Residential 1" to "Business 1", as defined in Annexure 1824 to the Scheme. B) All properties situated adjacent to the Remainder of Erf 761, Rustenburg, Registration Division J.Q., North West Province, could thereby be affected by the rezoning application. C) The rezoning entails that the existing dwelling house be converted for business and office purposes as defined in Annexure 1824, with a maximum height of three (3) storeys, a maximum F.A.R of 0.22 and a maximum coverage of 50%.

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 319, Missionary Mpheni House, corner of Nelson Mandela- and Beyers Naude Drive, Rustenburg for the period of 30 days from **31 May 2016**. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O. Box 16, Rustenburg, 0300 within a period of 30 days from **31 May 2016**.

Address of authorised agent: Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 67 Brink Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1678/R/L)

31-7

KENNISGEWING 82 VAN 2016

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR 'N VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1521

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID Nr: 5712165113080), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van die Resterende Gedeelte van Erf 761, Rustenburg, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering van grondgebruiksregte ook bekend as hersonering met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te President Mbeki Rylaan 44, Rustenburg, vanaf "Residensieel 1" na "Besigheid 1", soos omskryf in Bylae 1824 tot die Skema. B) Alle eiendomme geleë aanliggend tot die Resterende Gedeelte van Erf 761, Rustenburg, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie, kan moontlik deur die hersonering geraak word. C) Die hersonering behels dat die bestaande woonhuis omskep word vir besigheids- en kantoor doeleindes, soos omskryf in Bylae 1824, met 'n maksimum hoogte beperking van drie (3) verdiepings, 'n maksimum V.O.V van 0.22 en 'n maksimum dekking van 50%.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Kamer 319, Missionary Mpheni House, hoek van Nelson Mandela-en Beyers Naude Rylaan, Rustenburg vir 'n tydperk van 30 dae vanaf **31 Mei 2016**. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf **31 Mei 2016** skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word.

Adres van gemagtigde agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1667/R/L)

NOTICE 83 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TOWN-PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56(1)(b)(i) OF THE TOWN-PLANNING AND TOWNSHIP ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986)

KLERKSDORP LAND USE MANAGEMENT SCHEME 2005

AMENDMEND SCHEME 977

I, Joze Maleta, being the authorized agent of the owner of Erf 528, of the township Flamwood Extension 1, Klerksdorp, hereby give notice in terms of Section 56(1)(b)(i) of the Town-Planning and Townships Ordinance, 1986, read together with the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have applied to the City of Matlosana for the amendment of the Town-Planning Scheme known as the Klerksdorp Land Use Management Scheme 2005, as amended, by the rezoning of Erf 528, in extent 1005m² of the township Flamwood Extension 1, Klerksdorp, situated adjacent to 63 Smit Avenue, Flamwood, Klerksdorp, from "Residential 1" to "Special" for the purposes of professional offices, shops, service enterprises, place of refreshment, medical consulting rooms, dwelling house as well as other purposes with the Special consent of the Local Authority as per Annexure 1062.

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the Records Division, Basement, Civic Centre, Bram Fisher Street, Klerksdorp for the period of 28 days from 31 May 2016.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager, City of Matlosana, at the above address or at P.O. Box 99, Klerksdorp, 2570, within a period of 28 days from 31 May 2016.

Address of Agent: J.Maleta, P.O. Box 1372, Klerksdorp, 2570, Tel.: (018) 462-1991

Verw.: e528npg

KENNISGEWING 83 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986)

KLERKSDORP LAND USE MANAGEMENT SCHEME 2005

WYSIGINGSKEMA 977

Ek, Joze Maleta, synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 528 van die dorp Flamwood Uitbreiding 1, Klerksdorp, gee hiermee ingevolge Artikel 56(1)(b)(i) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986, saamgelees met die Spatial Planning and Land Use Management Wet, 2013 (Wet 16 van 2013), kennis dat ek by die City of Matlosana aansoek gedoen het om die wysiging van die Dorpsbeplanningskema bekend as Klerksdorp Land Use Management Scheme 2005, soos gewysig, deur die hersonering van Erf 528, groot 1005m² van die dorp Flamwood Uitbreiding 1, Klerksdorp, geleë aanliggend aan 63 Smitlaan, Flamwood, Klerksdorp, van "Residensieël 1" na "Spesiaal" vir die doeleindes van professionele kantore, winkels, diens ondernemings, plek van verversing, mediese konsultasie kamers, wooneenheid en ander gebruike met die Spesiale toestemming van die Plaaslike Bestuur soos per Bylae 1062.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die Rekords Afdeling, Kelderverdieping, Burgersentrum, Bram Fisherstraat, Klerksdorp, vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 31 Mei 2016.

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 31 Mei 2016, skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder, City of Matlosana, by bovermelde adres of by Posbus 99, Klerksdorp, 2570, ingedien of gerig word.

Adres van Agent: J.Maleta, Posbus 1372, Klerksdorp, 2570, Tel. (018) 462-1991.

No. 7651 21

NOTICE 84 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TOWN-PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56(1)(b)(i) OF THE TOWN-PLANNING AND TOWNSHIP ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986)

KLERKSDORP LAND USE MANAGEMENT SCHEME 2005

AMENDMEND SCHEME 978

I, Joze Maleta, being the authorized agent of the owner of Erf 104, of the township Flamwood, Klerksdorp, hereby give notice in terms of Section 56(1)(b)(i) of the Town-Planning and Townships Ordinance, 1986, read together with the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have applied to the City of Matlosana for the amendment of the Town-Planning Scheme known as the Klerksdorp Land Use Management Scheme 2005, as amended, by the rezoning of (a Portion in extent approximately 1011m²) of Erf 104 of the township Flamwood, Klerksdorp, situated adjacent to Harris Avenue, Flamwood, Klerksdorp, from "Residential 1" to "Residential 2" for four dwelling units.

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the Records Division, Basement, Civic Centre, Bram Fisher Street, Klerksdorp for the period of 28 days from 31 May 2016.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager, City of Matlosana, at the above address or at P.O. Box 99, Klerksdorp, 2570, within a period of 28 days from 31 May 2016.

Address of Agent: J.Maleta, P.O. Box 1372, Klerksdorp, 2570, Tel.: (018) 462-1991

Verw.:e104npg

KENNISGEWING 84 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986)

KLERKSDORP LAND USE MANAGEMENT SCHEME 2005

WYSIGINGSKEMA 978

Ek, Joze Maleta, synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 104 van die dorp Flamwood, Klerksdorp, gee hiermee ingevolge Artikel 56(1)(b)(i) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986, saamgelees met die Spatial Planning and Land Use Management Wet, 2013 (Wet 16 van 2013), kennis dat ek by die City of Matlosana aansoek gedoen het om die wysiging van die Dorpsbeplanningskema bekend as Klerksdorp Land Use Management Scheme 2005, soos gewysig, deur die hersonering van ('n Gedeelte, groot ongeveer 1011m²) van Erf 104, van die dorp Flamwood, Klerksdorp, geleë aanliggend aan Harrislaan, Flamwood, Klerksdorp, van "Residensieël 1" na "Residensieël 2" vir vier wooneenhede.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die Rekords Afdeling, Kelderverdieping, Burgersentrum, Bram Fisherstraat, Klerksdorp, vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 31 Mei 2016.

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 31 Mei 2016, skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder, City of Matlosana, by bovermelde adres of by Posbus 99, Klerksdorp, 2570, ingedien of gerig word.

Adres van Agent: J.Maleta, Posbus 1372, Klerksdorp, 2570, Tel. (018) 462-1991.

PROCLAMATION • PROKLAMASIE

PROCLAMATION 18 OF 2016

CONDITIONS UNDER WHICH THE APPLICATION FOR TOWNSHIP ESTABLISHMENT IN-TERMS OF THE PROVISIONS OF CHAPTER III OF THE TOWNSHIP ESTABLISHMENT AND LAND USE REGULATIONS, 1986 ISSUED UNDER SECTION 66 (1) OF THE BLACK COMMUNITIES DEVELOPMENT ACT, 1984 (ACT NO 4 OF 1984) ON A PORTION OF THE REMAINDER OF PORTION 32 OF THE FARM PAARDERKRAAL 279- JQ, PROVINCE OF TRANSVAAL, BY YUNUS INVESTMENTS (PTY) LTD (HEREINAFTER REFERRED TO AS THE TOWNSHIP APPLICANT) AND BEING THE REGISTERED OWNER OF THE LAND, HAS BEEN APPROVED.

1. CONDITIONS TO BE COMPLIED WITH BEFORE THE LAND BECOMES REGISTRABLE IN TERMS OF REGULATION 25 (2)

(1) NAME

The name of the township shall be Paarderkraal Extension 1.

(2) DESIGN

The township shall consist of erven and streets as indicated on General Plan L no A9394/91.

(3) DISPOSAL OF EXISTING CONDITIONS OF TITTLE

All erven shall be made subject to existing conditions and servitudes not cancelled or otherwise dealt with, if any, including the reservation of rights to minerals and real rights, but excluding:

(a) the following right which shall not be passed on to the erven in the township:

"Die eienaar van voornoemde Resterende Gedeelte wat hiermee getransporteer word, is geregtig tot 'n pad 5, 67 meter breed oor Gedeelte 2 van Gedeelte 32 van die plaas voormeld, op 19 Junie 1946 getransporteer kragtens Akte van Verdelingstransport 18096/1946 vanaf die Rustenburg- Northam pad aangetoon op die kaart van genoemde Gedeelte 2, geheg aan voornoemde Verdelingstransport 18096/1946 al langs die Noord-Westelike grens van gemelde Gedeelte 2, oor Gedeelte 2 tot by genoemde Resterende Gedelte. Die eienaar van genoemde Resterende Gedeelte sal gemelde pad in orde hou."

- (b) the following servitudes' which do not affect the township"
 - (I) "Het gezegde Gedeelte 32 (het Resterende gedeelte waarvan mits dezen getransporteerd wordt) tezamen met al die andere gedeelten van gezegde plaats Paardekraal 279 zijnde gerechtigd op allethans bestaande wegen en paden op gezegde plaats de hoofwegen waarvan zooals aangewezen op de schetskaart gefijid bij-Verdeelingstransport 7690/1915 en onderworpen aan het servituut van gezegde wegwn en paden ten faveure van de voornoemde andere gedeelten van gezegde plaats."
- (II) "Subject to the conditions of a Water Court order dated 28th January 1921 as will more fully appear from notarial Deed K 254/197S."
- (III) "The hereinafter mentioned property, which forms part of the property shown on diagram R.T.M M 10/71 (L.G. No B12/71) is in accordance with Section 40 of Act 20 of 1967 proclaimed ground, in terms of Section 45 (2) of Act 20 of 1967, registered under Mine Title 202/349 on the 11th April 1979."

(4) LAND FOR PUBLIC/MUNICIPAL PURPOSES

The following erven shall be transferred to the local authority by and at the expense of the township applicant:

Public open space: Erven 1627 to 1630

Municipal: Erf 828

(5) NOTARIAL TIE OF ERVEN

The township applicant shall at its own expense cause Erf 1625 in the township to be notarial tied to erven in the adjoining township.

(6) REMOVAL, REPOSITIONING OR REPLACEMENT OF POST OFFICE PLANT

If by reason of the establishment of the township, it should become necessary to remove, reposition or replace any existing post Office plant, the cost thereof shall be borne by the township applicant.

(7) RESTRICTION ON THE DISPOSAL OF ERVEN

The township applicant shall not, offer for sale or alienate Erven 1296 and 1625 within a period of six (6) months form the date of the declaration of the township as an approved township, to any person of body other than the State unless the Department of Education and Training has indicated in writing that the Department does not wish to acquire the erven.

(8) SAFEGURDING OF UNDERGROUND WORKINGS

The township applicant shall, at its own expense, make adequate provision to the satisfaction of the Chief Inspector of mines, Johannesburg, to prevent any water from entering underground workings through outcrop workings or shaft openings and the existing storm water drains, if any, shall be properly maintained and protected.

(9) INSTALLATION AND PROVISION OF SERVISES

- (a) The township applicant shall install and provide all internal services in the township, as provided for in the services agreement or by a decision of a services arbitration board, as the case may be.
- (b) The relevant authority referred to in regulation 26 shall and provide all external services for the township, as provided for in the services agreement or by a decision of a services arbitration board, as the case may be.

2. CONDITIONS OF TITTLE

(1) CONDITIONS IMPOSED BY THE STATE IN TERMS OF SECTION 184 (2) OF THE MINING RIGHTS ACT, 1967 (ACT NO 20 OF 1967)

All erven shall be subject to the following conditions:

- (a) "As this Erf forms part of the land which is or may be undermined and liable to subsidence, settlement, shock and cracking due to mining operations past, present or future, the owner thereof accepts all liability for any damage thereto and to any structure thereon which may result from such subsidence, settlement, shock or cracking."
- (b) The height of buildings to be erected shall not exceed one storey.
- (2) CONDITIONS IMPOSED BY THE ADMINISTRATOR IN TERMS OF THE PROVISIONS OF THE TOWNSHIP ESTABLISHMENT AND LAND USE REGULATIONS, 1986

The erven mentioned hereunder shall be subject to the conditions as indicated:

(a) ALL ERVEN

(I) The use of the Erf is as defined and subject to such conditions as are contained in the land Use Conditions in Annexure F to the Township Establishment and Land Use Regulations, 1986, made in terms of section 66(1) of the Black Communities Development Act, 1984 (Act no 4 of 1984) : Provided that on the date on which a town planning scheme relating to the Erf comes into force the rights and obligations contained in the aforesaid Land Use Conditions, as contemplated in section 57B of the said Act.

(II) The use zone of the Erf can on application and after consultation with the local authority concerned be altered by the Administrator, on such terms as he may determine and subject to such conditions as he may impose.

(b) ALL THE ERVEN WITH THE EXEPTION OF THE ERVEN MENTIONED IN CLAUSE 1(4)

- (I) The erf is subject to a building line of 3 metres along the street boundary, as well as servitudes in favour of the local authority for municipal purposes, 2 metres wide, on the rear (midblock) boundary, and an aggregate 3 metre with a minimum of 1 metre along the side boundaries, and in the case of a panhandle Erf, an additional servitude for municipal purposes, 1 metre wide across the access portion of the Erf, if and when required by the local authority: provided that the local authority may, on application, relax compliance with the requirements of these servitudes.
- (II) No building or other structure shall be erected within the aforesaid servitude area and no large rooted trees shall be planted within the area of such servitude or within 1 metre thereof.
- (III) The local authority shall be entitled to deposit temporarily on the land adjoining the aforesaid servitude such material as may be excavated by it during the course of the construction, maintenance or removal of such sewerage mains and other works as it, in its discretion, may deem necessary and shall further be entitled to reasonable access to the said land for the aforesaid purpose, subject to any damage done during the process of the construction, maintenance or removal of such sewerage mains and other works being made good by the local authority.
- (IV) The Erf lies in an area where soil conditions can affect buildings and structures and result in damage to them. Building plans submitted to the local authority must show measures to be taken, in accordance with recommendations contained in the geotechnical report for the township, to limit possible damage to buildings and structures as a result of detrimental foundation conditions, unless it is proved to the local authority that such measures are unnecessary or that the same purpose can be achieved by other more effective measures.
- (c) ERVEN 817 TO 827; 829 TO 920; 922 TO 1181; 1183 TO 1295; 1297 TO 1333; 1335 TO 1599; 1601 TO 1616; AND 1619 TO 1624

The use zone of the Erf shall be "Residential 1"

(d) ERVEN 921 AND 1626

The use zone of the Erf shall be "Business 1".

(e) Erven 1182; 1296;1334; 1600; 1617; 1618 AND 1625

The use zone of the Erf shall be "Community facility".

(f) Erf 828

The use zone of the Erf shall be "Municipal".

(g) ERVEN 1627 TO 1630

The use zone of the Erf shall be "Public Open Space".

(h) ERVEN SUBJECT TO SPECIAL CONDITIONS

In addition to the relevant conditions set out above, the under mentioned erven shall be subject to the conditions as indicated:

(I) Erven 831;840;853;861; 893;904;915;989;996;1008;1015 and 1504

The Erf is subject to servitude for municipal purposes in favour of the local authority, as indicated on the General Plan. On submission of a certificate from the local authority to the Registrar of Deeds stating that the servitude is no longer required, this condition shall lapse.

- (II) Erven 1504; 1625 and 1626
 Ingress to and agrees from the Erf shall not be permitted along the boundary thereof abutting on the 25 m wide street.
- (III) Erven 1504 to 1510 and 1626

Ingress to and agrees form the Erf shall not be permitted along the boundary thereof a burring on the 16 m wide street.

(IV)Erven 878; 879; 1034; 1035;1119 to 1121; 1151; 1152; 1157; 1158; 1163; 1164; 1169; 1170;1175; 1176; 1179 to 1181; 1183; 1188; 1189; 1194; 1195; 1200; 1201; 1206; 1207 and 1510.

Ingress to and aggress from the Erf shall not be permitted along the boundary there of abutting on the 13 m wide street.

PROKLAMASIE 18 VAN 2016

VOORWAARDES WAARONDER DIE AANSOEK OM DORPSTIGTING INGEVOLGE DIE BEPALINGS VAN HOOFSTUK III VAN DIE DORPSTIGTING-EN GRONGEBRUIKSREGULASIES, 1986, UITGEVAARDIG KRAGTENS ARTIKEL 66 (1) VAN DIE WET OP DIE ONTWIKKELING VAN SWARTGEMEENSKAPPE 1984 (WET NO 4 VAN 1984) OP 'N DEEL VAN DIE RESTANT VAN DIE PLAAS PAARDEKRAAL 279- JQ, PROVISIE TRANSVAAL, DEUR YUNUS INVESTMENTS (EDMS) BPK (HIERNA DIE DORPSTIGTER GENOEM) EN SYNDE DIE GEREGISTREERDE EIENAAR VAN DIE GOUND, GOEDGEKEUR IS.

1. VOORWAARDES WAARAAN VOLDOEN MOET WORD VOORDAT DIE GROND GEREGISTREER WORD INGEVOLGE REGULASIE 25(2)

(1) NAAM

Die naam van die dorp sal wees Paardekraal uitbreiding 1.

(2) UITLEG

Die dorp sal bestaan uit erwe en strate soos aangedul op Algemene Plan No A9394/91.

(3) BESKIKKING OOR BESTAANDE TITEL VOORWAARDES

Alle erwe sal onderworpe gestel word aan bestaande voorwaardes en serwitute wat nie gekanselleer of andersins mee gehandel is ooreenkomstig paragraaf 1(1) hierbo nie, indien daar is, met inbegrip van die reservering van mineraleregte en saaklike regte, maar uitgesonderd:

(a) Die volgende reg wat nie aan die erwe in die dorp oorgedra moet word nie:

"Die eienaar van voornoemde Resterende Gedeelte wat hiermee getrasporteer word, is geregtig tot 'n pad 5,67 meter breed oor Gedeelte 2 van Gedeelte 32 van die plaas voormeld, op 19 Junie 1964 getransporteer kragtens Akte van Verdelingstransport 18096/1946 vanaf Rustenburg- Northam pad aangetoon op die kaart van genoemde Gedeelte 2, gehef aan voornoemde Verdelingstransport 18096/1946 al langs die noord-westelike grens van gemende Gedeelte 2, oor Gedeelte 2 tot by genoemde Resterende Gedeelte. Die eienaar van genoemde Resterende Gedeelte sal gemelde pad in orde hou."

(b) Die volgende serwitute wat nie die dorp raak nie:

- (I) "Het gezegde Gedeelte 32 (het Resterende gedeelte waarvan mits dezen getransporteerd wordt) tezame met al die andere gedeelten van gezegde plaats Paardekraal 279 zijnde gerechtigd op all thans bestaande wegen en paden op gezegde plaats de hoofwegen waarvan zooals aangewezen op de schetskaart gefijid bij Verdeelingstransport 7690/1915 en onderwopen aan het servituut van gezegde wegen en paden ten faveure van de voornoemde andere gedeelten van gezegde plaats."
- (II) "subject to the conditions of a Water Court Order dated 28th January 1921 as will more fully appear form notarial Deed K254/1973S."
- (III) "The hereinafter mentioned property, which forms part of the property shown on diagram R.T.M M10/71 (L.G. No B12/71) is in accordance with Section 40 of Act 20 of 1967 proclaimed ground, in terms of Section 45 (2) of Act 20 of 1967, registered under Mine Title 202/349 on the 11th April 1979."

(4) GROND VIR OPENBARE/MUNISIPALE DOELEINDES

Die volgende erwe moet deur en op koste van die dorpstigter aan die plaaslike owerhied oorgedra word:

Openbare Oop Ruimte: Erwe 1627 tot 1630

Municipal: Erf 828

(5)NOTARELE VERBINDING VAN ERWE

Die dorpstigter moet op eie koste Erf 1625 in die dorp notarleel laat verbind met erwe in die aangrensende dorp.

(6)VERSKUIWING, HERPOSISIONERING OP DIE VERVANGING VAN POSKANTOORUITRUSTING

Indien dit as gevolg van die stigting van die dorp nodig word om enige bestaande poskantooruitrusting te verskuif, te herposisioneer of te vervang moet die koste daarvan deur die dorpstigter gedra word.

(7) BEPERKINGS OP DIE VERVREEMDING VAN ERWE

Die dorpstigter mag nie Erwe 1296 en 1696 binne 'n tydperk van ses (6) maande na die verklaring van die dorp tot 'n goedgekeurde dorp aan enige persoon of liggaam anders as die staat te koop aanbied of vervreem nie tensy die Department van Onderwys en Opleiding skfriftelik aangedui het dat die Departmentmet nie die erwe wil aanskaf nie.

(8) BEVEILIGING VAN ONDERGRONDSE WERKE

Die dorpstigter moet op eie koste voldoende voorsorg tref tot bevrediging van die Hoofinspekteur van Myne, Johannesburg, om te voorkom dat enige water by ondergrondse werke insypel deur dagsoomwerke of skagopeninge en die bestaande stormwaterrriole, as daar is, moet behoorlik onderhou en beskerm word.

(9)INSTALLASIE EN VOORSIENING VAN DIENSTE

- (a) Die dorpstigter moet alle interne dienste in die dorp installer en voorsien ooreenkomstig die diensteooreenkoms of 'n besluit van 'n dienstearbitrasieraad, na gelang van die geval.
- (b) Die betrokke gesag bedoel in regulasie 26, installer en voorsien eksterne dienste vir die dorp in ooreenstemming met die diesteooreenkoms of 'n besluit van die dienstearbitrasieraaad, na gelang van die geval.

2. TITELVOORWAARDES

(1) VOORWAARDES OPGELE DEUR DIE STAATSPRESIDENT INGEVOLGE ARTIKEL 184 (2) VAN DIE WET OP MYREGTE, 1967 (WET NO 20 VAN 1967)

Alle erwe is onderworpe aan die volgende voorwaardes:

- (a) "Aangesien hierdie Erf deel vorm van grond wat ondermyn is of ondermyn mag word en onderhewig mag wees aan versakking, vassakking, skok en krake as gevolg van mynbedrywighede in die verlede, die hede en die toekoms aanvaar die eienaar daarvan alle verantwoordelikheld vir enige skade aan die grond of geboue daarop as gevoig vsn sodanige versakking, skok of krake."
- (b) Die hoogte van geboue moet beperk word tot enkelverdiepings.

(2) VOORWAARDES OPGELe' DEUR DIE ADMINISTRATEUR KRAGTENS DIE BEPALINGS VAN DIE DORPSTIGTING- EN GRONDGEBRUIKSREGULASIES, 1986

Die erwe hieronder genome is onderworpe aan die voorwaardes soos aan-gedul:

(a) ALLE ERWE

(I) Die gebruik van die erf is soos omskryf en onderworpe aan sodanige voorwaardes as wat vervat is in die Grondgebruiksvoorwaardes in Aanhangsel F van die Dorpstigtingen Grondgebruiksregulasies, 1986 uitgevaardig kragtens Artikel 66 (1) van die Wet op die Ontwikkeling van Swart Grmeenskappe, 1984 (Wet no 4 van 1984): Met dien verstande dat, op die datum van inwerkingtreding van 'n dorpsbeplanningskema wat op die erf van toepassing is, die regte en verpligtinge in sodanige skema vervat, die in die voormelde Grondgebruiksvoorwaardes vervang, soos beoog in Artikel 57 B van die gemelde Wet.

(II) Die gebruiksone van die erf kan op die aansoek en na oorlegple-ging met die betrokke plaaslike owerhied, deur die Administrateur gewysig word, onderworpe aan sodanige voorwaardes as wat die Administrateur mag ople.

(b) ALLE ERWE MET DIE UITSONDERING VAN ERWE GENOEM IN KLOUSULE 1(4)

- (I) Die Erf is onderworpe aan 'n boulyn van 3 meter langs die straatgrens, asook serwitute ten gunste van die plaaslike owerheid vir munisipale doeleindwed, twee meter wyd langs die agterste (midblok) grens, en 'n gesamentlike wydte van 3 meter met'n minimum van 1 meter langs die sygrense en in die geval van 'n pypsteel bykomende servituut vir munisipale doeleindes wyd dwarsoor die toegangsgedeelte van die Erf, indien en wanneer deur die plaaslike owerheid benodig: Met dien verstande dat die plaaslike owerheid vereiste serwitute op versoek mag verslap.
- (II) Geen gebou of ander struktuur mag opgerig word binne die bogenoemde serwituutgebied nie en geen grootwortelbome mag in die gebied van sodanige serwituut of binne 1 meter daarvan geplant word nie.
- (III) Die plaaslike owerheld is daarop geregtig om tydelik op die grond aangrensend aan die voorgenoemde serwituutgebied, sodanige material te stort as wat uitgegrawe mag word in die loop van die konstruksie, onderhoud of verwydering van sondanige hoofrioolleidings of ander werk as wat hy na sy oordeel nodig ag en is voots geregtig op redelike toegang tot genoemde grond vir bogenoemde doel, onderworpe daaraan dat enige skade aangering tydens die proses van konstruksie, instandhouding of verwydering van sondanige hoofrioolleidings en ander werk, goed te maak deur die plaaslike owerheid.
- (IV) Die Erf is gelee' in gebied met bodemkundige eienskappe wat geboue en strukture nadelig kan beinvloed en skade tot gevolg kan he'. Bouplanne wat by die plaaslike owerheid ingedien word moet maatreels aantoon in ooreenstemming met aanbevelings vervat in die geotegniese verslag wat vir die dorp opgestel is, om moontlike skade aan die geboue en strukture as gevolg van die ongunstige funderingstoestande te beperk, tensy bewys gelewer word aan die plaaslike owerheid dat sodanige maatreels onnodig is of dieselfde doel op 'n meer doeltreffende wyse bereik kan word.

(c) ERWE 817 TOT 827; 829 TOT 920; 922 TOT 1181; 1183 TOT 1295; 1297 TOT 1333; 1335 TOT 1599; 1601 TOT 1616; EN 1619 TOT 1624

Die gebruiksone van die Erf is "Residensieel 1."

(d) ERWE 921 EN 1626

Die gebruiksone van die Erf is "Besigheid 1."

(e) ERWE 1182; 1296;1334; 1600; 1617; 1618 EN 1625

Die gebruiksone van die erf is "Gemeenskapsfasiliteit."

(f) Erf 828

Die gebruiksone van die Erf is "Munisipaal."

(g) ERWE 1627 TOT 1630

Die gebruiksone van die Erf is "Openbare Oop Ruimte."

(h) ERWE ONDERWORPE AAN SPESIALE VOORWAARDES

Benewens die betrokke voorwaardes hierbo uiteengesit, is ondergenoemde erwe onderworpe aan die voorwaardes soos aangedul:

(I) ERWE 831;840;853;861;893;904;915;989;996;1008;1015 en 1504

Die Erf is onderworpe aan 'n serwituut vir munisipale doenleindes ten gunste van die plaaslike owerheid, soos op die Algemene Plan aangedul. By die indiening van '

(III) ERWE 1504; 1625 EN 1626

Ingang tot en uitgang van die Erf moet nie langs die grens daarvan aangrensend aan die 25 m bree straat toegelaat word nie.

(III) ERWE 1504 TOT 1510 EN 1626

Ingang tot en uitgang van die Erf moet nie langs die grens daarvan aangrendsend aan die 16 m bree straat toegelaat word nie.

(IV) ERWE 878; 879; 1034; 1035;1119 to 1121; 1151; 1152; 1157; 1158; 1163; 1164; 1169; 1170;1175; 1176; 1179 to 1181; 1183; 1188; 1189; 1194; 1195; 1200; 1201; 1206; 1207 EN 1510.

Ingang tot en uitgang van die Erf moet nie langs die grens daarvan aangrensend aan die 13 m bree straat toegelaat word nie.

PROVINCIAL NOTICES • PROVINSIALE KENNISGEWINGS

PROVINCIAL NOTICE 97 OF 2016

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS KNOWN AS A REZONING. RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1452

I, Jan-Nolte Ekkerd of the firm NE Town Planning CC, being the authorised agent of the owner of Erf 2633, Geelhoutpark Extension 6, Registration Division J.Q., North West Province hereby give notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015 that I have applied to the Rustenburg Local Municipality for a change of land use rights also known as rezoning of the property described above, situated at 101 Santolina Avenue, Geelhoutpark Ext. 6 from "Residential 1" with 1 dwelling unit per 700m² to "Residential 1" with 1 dwelling unit per 500m² as defined in Annexure 1758 to the Scheme. This application contains the following proposals: A) that the property will be rezoned from "Residential 1" with a density of 1 dwelling unit per 700m² to "Residential 1" with a density of 1 dwelling unit per 500m². This application also entails the subdivision of the above mentioned property into two portions of approximately 503m² and 687m² respectively. B) The adjacent properties as well as others in the area, could thereby be affected. C) the rezoning to "Residential 1" with a density of one dwelling unit per 500m² implies that a second dwelling can be erected on the property and the property can be subdivided; the following development parameters will apply: Max Height: 2 Storeys, Max Coverage: 65% and Max F.A.R: 0.4, Density: 1 Dwelling unit per 500m². Any objection or comments, with the grounds therefore and contact details, shall be lodged within a period of 30 days from the first date on which the notice appeared, with or made in writing to: Municipality at: Room 319, Missionary Mpheni House, cnr. Nelson Mandela and Beyers Naude Drives, Rustenburg, or to PO Box 16, Rustenburg 0300. Full particulars and plans (if any) may be inspected during normal office hours at the abovementioned offices, for a period of 30 days from the date of first publication of the advertisement in the Provincial Gazette, Beeld and Citizen and/or Site Notice. Closing date for any objections: 30 June **2016**. Address of applicant NE Town Planning CC, 155 Kock Street, Suite 204, De Dak, Rustenburg 0299 or P.O. Box 5717, RUSTENBURG, 0300; Telephone No: 014 592 2777. Dates on which notice will be published: 31 May and 7 June 2016

PROVINSIALE KENNISGEWING 97 VAN 2016

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18 (1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUURS VERORDENING, 2015 VIR 'N VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE BEKEND AS 'N HERSONERING. RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1452.

Ek, Jan-Nolte Ekkerd, van die firma NE Town Planning BK, synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 2633, Geelhoutpark Uitbreiding 6, Registrasie Afdeling J.Q., Noord-Wes Provinsie, gee hiermee ingevolge, Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 kennis dat ek by Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering van die grondgebruikregte, ook bekend as die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Santolinalaan 101, Geelhoutpark Uitbr. 6, vanaf "Residensieël 1" met 1 wooneenheid per 700m² na "Residensieël 1" met 1 wooneenheid per 500m² soos omskryf in Bylae 1813 tot die Skema. Hierdie aansoek behels A) dat die eiendom hersoneer sal word vanaf "Residensieël 1" met 'n digheid van 1 wooneenheid per 700m² na "Residensieël 1" met 'n dightheid van 1 wooneenheid per 500m². Die aansoek behels ook dat die eiendom onderverdeel sal word in 2 gedeeltes van ongeveer 503m² and 687m² onderskeidelik. B) die aangrensende eiendomme asook eiendomme in die omgewing kan kan moontlik hierdeur geraak word. C) die hersondering na 'n dighteid van 1 wooneenheid per 500m² behels 'n tweede wooneenheid op die eiendom opgerig kan word en dat die eiendom onderverdeel kan word; die volgende ontwikkelingsparameters is van toepassing: Maks Hoogte: 2 verdiepings, Max dekking: 65% en Maks VOV: 0.4, Dekking: 1 Wooneenheid per 500m². Enige besware of kommentaar, met gronde daarvoor asook kontakbesonderhede, kan gebring word binne 'n tydperk van 30 vanaf die eerste datum waarop die kennisgewing verskyn het na die Munisipaliteit: Kamer 319, Missionary Mpheni House, h.v. Nelson Mandela en Beyers Naude Rylane, Rustenburg, of na Posbus 16, Rustenburg 0300. Besonderhede en planne (indien enige) is beskikbaar vir inspeksie gedurende gewone kantoorure by die bovermelde kantore, vir 'n tydperk van 30 dae van die datum van eerste publikasie van die kennisgewing in die Provinsiale Gazette, Beeld en Citizen en/of terrein kennisgewing. Sluitingsdatum vir enige besware: 30 Junie 2016. Adres van applikant: 155 Kockstraat, Suite 204, De Dak, Rustenburg 0299 of NE Stadsbeplanners BK, Posbus 5717, RUSTENBURG, 0300; Telefoon nr: 014 592 2777. Datums waarop kennisgewings gepubliseer word: 31 Mei en 7 Junie 2016.

31-7

PROVINCIAL NOTICE 90 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TOWN-PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56 (1)(b)(i) OF THE TOWN-PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986)

KLERKSDORP LAND USE MANAGEMENT SCHEME, 2005

AMENDMENT SCHEME 967

PO MAHLANGU and EO GABANAKGOSI, being the owners of Erf 310, Roosheuwel Extension 2, Registration Division IP, hereby gives notice in terms of Section 56(1)(b)(i) of the Town-Planning and Townships Ordinance, 1986, that we have applied to the City Council of Matlosana, for the amendment of the town-planning scheme known as Klerksdorp Land Use Management Scheme, 2005, as amended, by the rezoning of Erf 310, Roosheuwel Extension 2, from "Residential 1" to "Residential 2".

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at records in the basement of the Klerksdorp Civic Centre, for a period of 28 days from 24 May 2016.

Objections to or representations in respect of the application must be lodge with or made in writing to the Municipal Manager, City Council of Matlosana, at the above-mentioned address, or posted to PO Box 99, Klerksdorp, 2570, within 28 days from 24 May 2016.

Address of owners: PO MAHLANGU and EO GABANAKGOSI, 19 HEREFORD AVENUE, ROOSHEUWEL EXTENSION 2, KLERKSDORP, 2570. Tel: 084 498 0124. File reference: 16/2/2/1800

PROVINSIALE KENNISGEWING 90 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986)

KLERKSDORP GRONDGEBRUIKBESTUURSKEMA, 2005

WYSIGINGSKEMA 967

PO MAHLANGU en EO GABANAKGOSI, synde die eienaar van Erf 310, Roosheuwel Uitbreiding 2, Registrasie-afdeling IP, gee hiermee ingevolge artikel 56(1)(b)(i) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986, kennis dat ons by die Stadsraad van Matlosana aansoek gedoen het om die wysiging van die dorpsbeplanningskema bekend as die Klerksdorp Grondgebruikbestuurskema, 2005, soos gewysig, deur die hersonering van Erf 310, Roosheuwel Uitbreiding 2, vanaf "Residensieël 1" na "Residensieël 2".

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by rekords in die kelder van die Klerksdorp Burgersentrum, vir 🛙 tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016.

Besware teen en vertoe ten opsigte van die aansoek moet binne I tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016 skriftelik tot die Munisipale Bestuurder, Stad van Matlosana, by bovermelde adres of by Posbus 99, Klerksdorp, 2570, ingedien of gerig word.

Adres van eienaar: PO MAHLANGU en EO GABANAKGOSI, HEREFORDLAAN 19, ROOSHEUWEL EXTENSION 2, KLERKSDORP, 2570. Tel: 084 498 0124.

Leêr verwysing: 16/2/2/1800

24-31

PROVINCIAL NOTICE 91 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF THE TLOKWE TOWN-PLANNING SCHEME 2015 IN TERMS OF SECTION 62 OF THE TLOKWE CITY COUNCIL SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY LAW. - AMENDMENT SCHEME 2157, ANNEXURE 1702

I, Matthys Johannes Jonker, being the authorised agent of the owner of Portion 2 of Erf 356, Potchefstroom hereby give notice in terms of section 62 of the Tlokwe City Council Spatial Planning and Land Use Management By-Law, that I have applied to the Tlokwe Municipality for the amendment of the town planning scheme known as Tlokwe Town Planning Scheme 2015 by the rezoning of the property described above, situated at 80 Jeugd Street from **"Residential 1"** to **"Residential 2"**.

Particulars of the application will lay for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Tlokwe Municipality, corner of Sol Plaatje and Wolmarans Street, Potchefstroom for the period of 28 days from **24 May 2016**.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at the Tlokwe Municipality, PO Box 113, Potchefstroom, 2520 within a period of 28 days from **24 May 2016**.

PROVINSIALE KENNISGEWING 91 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN TLOKWE DORPSBEPLANNINGSKEMA 2015 INGEVOLGE ARTIKEL 62 VAN DIE TLOKWE STADSRAAD SE RUIMTELIKE BEPLANNING EN GROND GEBRUIK BEHEER BYLAAG. WYSIGINGSKEMA 2157, BYLAAG 1702

Ek, Matthys Johannes Jonker, synde die gemagtigde agent van die eienaar van gedeelte 2 van Erf 356 Potchefstroom gee hiermee ingevolge artikel 62 van Tlokwe Stadsraad se Ruimtelike Beplanning en Grond Gebruik Beheer Bylae, kennis dat ek by Tlokwe Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van die dorpsbeplanningskema bekend as Tlokwe Dorpsbeplanningskema 2015, deur die hersonering van die eiendom hierbo beskryf geleë te Jeugdstraat 80 van "**Residensiëel 1**" na "**Residensiëel 2**".

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Tlokwe Munisipaliteit, hoek van Sol Plaatje en Wolmeransstraat, 28 dae vanaf **24 Mei 2016.**

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf **24 Mei 2016** skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by die bovermelde adres of by Tlokwe Munisipaliteit, Posbus 113, Potchefstroom, 2520, ingedien of gerig word.

24-31

PROVINCIAL NOTICE 92 OF 2016

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF THE TOWN PLANNING SCHEME IN TERMS OF SECTION 56(1)(b)(i) OF THE TOWN PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986)

RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1353

I, Esther Mpho Mmamadi of the firm Phure Trading and Consulting CC (Reg. No. 2005/140430/23) being the authorized agent of the owner of Erf 1222, Monnakato Unit A Township, North West Province hereby gives notice in terms of Section 56 (1)(b)(i) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 that I have applied to the Rustenburg Local Municipality for the amendment of the Town Planning Scheme known as Rustenburg Land Use Management Scheme, 2005 by the rezoning of the property described above, and situated at House No. 1222, Monnakato Unit A Township from "Residential 1" to "Special" including a Service Enterprise "Take Away Outlet" as defined on Annexure 1656 to the Scheme. Particulars of the application will lie for inspection during office hours at the office of the Municipal Manager, Room 319, Missionary Mpheni House, c/o Beyers Naude and Nelson Mandela Drive, Rustenburg for the period of 28 days from 24 May 2016. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O Box 16, Rustenburg, 0300, within a period of 28 days from 24 May 2016. Address of authorised agent: Phure Consulting, 32 Nelson Mandela Drive, Frans Vos Building, Office No.9, 1st Floor, Rustenburg, Tel: 014 592 9408, Fax: 086 549 4647
No. 7651 37

PROVINSIALE KENNISGEWING 92 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN DORPSBEPLANNINGSKEMA INGEVOLGE ARTIKEL 56(1)(b)(i) VAN DIE ORDINNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDINANSIE 15 VAN 1986)

RUSTENBURG WYSEGINGSKEMA 1353

Ek, Esther Mpho Mmamadi van die firma Phure Trading and Consulting CC (Reg. Nr. 2005/140430/23), synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 1222, Monnakato Unit A Dorpsgebied, Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 56(1)(b)(i) van die Ordinnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986, kennis dat ek by Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van die Dorpsbeplanningskema bekend as Rustenburg Land Use Management Scheme, 2005 deur die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Huis Nr. 1222, Monnakato Unit A Dorpsgebied, vanaf "Residensieel 1" na "Spesiaal" insluitende 'n Diensonderneming "Wegneem Uitlaat", soos omskryf in Bylae 1656 tot die Skema. Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoor ure by die kantoor van Munisipale Bestuurder, Kamer 319, Missionary Mpheni House, H/v Beyers Naude- en Nelson Mandelarylaan, Rustenburg, vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 24 Mei 2016 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word. Adres van gemagtigde agent: Phure Consulting, 32 Nelson Mandelarylaan, Frans Vos Gebou, Kantoor Nr. 9,1^{ste} Vloer, Rustenburg, Tel: (014) 592-9408, Faks: 086 549 4647

24–31

PROVINCIAL NOTICE 93 OF 2016

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY- LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING – RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1493

I, Esther Mpho Mmamadi (ID No: 800207 0345 085) of the firm Phure Trading and Consulting CC (Reg. No. 2005/140430/23) being the authorised applicant of the owners of Unit 1 of the Scheme known as SS Klopperstraat 83 (Scheme Number/Year 271/2001), located on Remainder of Portion 7 of Erf 902, Rustenburg Township, North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015 that we have applied to the Rustenburg Local Municipality for a change of land use rights also known as rezoning with the following proposals: A) The rezoning of the property described above, situated at 83 Klopper Street, Rustenburg Township from "Residential 1" to "Residential 2" including a Service Enterprise, as defined in Annexure 1799 to the Rustenburg Land Use Management Scheme, 2005. B) All properties situated adjacent to Unit 1 of the Scheme Known as SS Klopperstraat 83 (Scheme Number/Year 271/2001), located on Remainder of Portion 7 of Erf 902, Rustenburg Township, North West Province, could be affected by the rezoning application. C) The rezoning entails that the existing dwelling unit, to be converted to "Residential 2" including Service Enterprise, as defined in Annexure 1799, with a maximum height of two (2) storeys, maximum coverage of 50% and a maximum Floor Area Ratio (F.A.R) of 0.38. Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Director Planning and Development, Room 319, Missionary Mpheni House, c/o Beyers Naude and Nelson Mandela Drive, Rustenburg for the period of 30 days from 24 May 2016. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O Box 16, Rustenburg, 0300, within a period of 30 days from 24 May 2016 Address of applicant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandela Drive, Frans Vos Building, Office No.9, 1st Floor, Rustenburg, Tel: 014 592 9408.

24–31

PROVINSIALE KENNISGEWING 93 VAN 2016

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR 'N VERANDERING VAN GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING-RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1493

Ek, Esther Mpho Mmamadi (ID Nr. 800207 0345 085) van die firma Phure Trading and Consulting CC (Reg. Nr. 2005/140430/23), synde die gemagtigde aansoeker van die eienaars van Eenheid 1 van die Skema bekend as SS Klopperstraat 83 (Skema Nommer/Jaar 271/2001), geleë op Restant van Gedeelte 7 van Erf 902, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, kennis dat ons by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van grondgebruiksregte, ook bekend as hersonering, met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Klopperstraat 83, Rustenburg Dorpsgebeid , vanaf "Residensieel 1" na "Residensieel 2" insluitend 'n Diensonderneming soos beskryf in Bylae 1799 tot die Rustenburg Land Use Management, 2005. B) Alle eiedomme geleë aanliggend tot Eenheid 1 van die Skema bekend as SS Klopperstraat 83 (Skema Nommer/Jaar 271/2001), geleë op Restant van Gedeelte 7 van Erf 902, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie, kan deur die hersoneringsaansoek geraak word. C) Die hersonering behels dat die bestaande wooneenheid, omgeskakel word na "Residensieel 2" insluitend 'n Diensonderneming, soos beskryf in Bylae 1799, met 'n maksimum hoogte van twee (2) verdiepings, maksimum dekking van 50% en 'n maksimum Vloer Oppervlakte Verhouding (V.O.V) van 0.38. Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van Direkteur Beplanning en Ontwikkeling, Kamer 319, Missionary Mpheni House, H/v Beyers Naude- en Nelson Mandelarylaan, Rustenburg, vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 24 Mei 2016. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 24 Mei 2016 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word Adres van applikant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandelarylaan, Frans Vos Gebou, Kantoor Nr. 9,1^{ste} Vloer, Rustenburg, Tel: (014) 592-9408.

24–31

PROVINCIAL NOTICE 95 OF 2016

TLOKWE CITY COUNCIL

POTCHEFSTROOM AMENDMENT SCHEMES 1826, 1889, 1956, 1973, 1976, 1977, 1978, 1985, 2084, 2085 AND 2097

It is hereby notified in terms of the provisions of Section 57(1)(a) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986, that the Tlokwe City Council has approved the amendment of Potchefstroom Town Planning Scheme, 1980, by the rezoning of the under-mentioned properties from their present zonings to the new zonings, as indicated below next to each property,

subject to certain conditions.

| Amendment Scheme | Description of property | Present zoning | New zoning |
|---------------------|--|-----------------|--|
| 1826 | Portion 2 of Erf 1399, Potchefstroom | "Residential 1" | "Residential 1" with Annexure 1374 for a maximum of 11 unrelated persons and a maximum height of one (1) storey |
| 1889 | Portion 3 of Erf 2653, Potchefstroom | "Residential 1" | "Residential 4" with Annexure 1438 for a maximum coverage of 65%, a maximum floor area ratio of 1,2, a maximum height of 3 storeys with the exclusion of clause 5(e)(viii) of the Potchefstroom Town Planning Scheme 1980 |
| 1956 | Portion 4 (Portion of Portion 2) of Erf 370, Potchefstroom | "Residential 1" | "Special" with Annexure 1511 for dwelling house offices, offices and office use, a maximum height of 2 storeys, a maximum floor area ratio of 0,8 and a maximum coverage of 50% |
| 1973 | Portion 2 of Erf 2653, Potchefstroom | "Residential 1" | "Residential 4" with Annexure 1527 for a maximum coverage of 65%, a maximum floor area ratio of 1,2, a maximum height of 3 storeys with the exclusion of clause 5(e)(viii) of the Potchefstroom Town Planning Scheme 1980 |
| 1976 | Portion 3 of Erf 2627, Potchefstroom | "Residential 1" | "Special" with Annexure 1529 for dwelling house offices, offices and office use, a maximum height of 2 storeys, a maximum floor area ratio of 0,8 and a maximum coverage of 50% |
| 1977 | Portion 1 of Erf 1402, Potchefstroom | "Residential 1" | "Business 4" |
| 1978 | Erf 2890, Potchefstroom | "Residential 1" | "Special" with Annexure 1531 for dwelling house offices, offices and office use, a maximum height of 2 storeys, a maximum floor area ratio of 0,8 and a maximum coverage of 50% |
| 1985 | Remainder of Portion 1 of Erf 369, Potchefstroom | "Residential 1" | "Special" with Annexure 1543 for dwelling house offices, offices and office use, a maximum height of 2 storeys, a maximum floor area ratio of 0,8 and a maximum coverage of 50% |
| 2084 | Portion 1 van Erf 909, Potchefstroom | "Residential 1" | "Special" with Annexure 1644 for dwelling house offices and a |

| | | | refreshment room (ancillary and subservient to dwelling house offices), restricted to a tea room, for a maximum floor area ratio of 0,45, a maximum coverage of 50% and a height of 2 storeys |
|------|--|-----------------|--|
| 2085 | Erf 1128, Van der Hoffpark Extension 30 | "Residential 1" | "Residential 2" |
| 2097 | Proposed Portion 4 of Erf 868, Van der Hoffpark Extension 16 | | "Residential 1" with a density of one dwelling per erf |

Map 3 and the scheme clauses of the amendment schemes are filed with the Directorate, Department of Local Government and Human Settlements, North West Provincial Administration, Potchefstroom, and the Municipal Manager, Dan Tloome Complex, corner of Sol Plaatjie Avenue and Wolmarans Street, (PO Box 113), Potchefstroom, and are open for inspection during normal office hours.

These amendments are respectively known as Potchefstroom Amendment Schemes 1889, 1973, 1985, 2084, 2085 and 2097. All of them shall come into operation on the date of publication of this notice. Amendment Schemes 1826, 1956, 1976, 1977 and 1978 shall come into operation 56 days from the date of publication of this notice, subject however to the provisions of Section 59 of the above-mentioned Ordinance.

Notice 44/2016

DR NE BLAAI-MOKGETHI MUNICIPAL MANAGER

PROVINSIALE KENNISGEWING 95 VAN 2016

TLOKWE STADSRAAD

POTCHEFSTROOM WYSIGINGSKEMAS 1826, 1889, 1956, 1973, 1976, 1977, 1978, 1985, 2084, 2085 EN 2097

Hierby word ooreenkomstig die bepalings van artikel 57(1)(a) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986, bekend gemaak dat die Tlokwe Stadsraad goedgekeur het dat Potchefstroom Dorpsbeplanningskema, 1980, gewysig word deur die hersonering van die ondergenoemde eiendomme vanaf hulle huidige sonerings na die nuwe sonerings, soos hieronder teenoor elke eiendom aangetoon,

onderworpe aan sekere voorwaardes.

| Wysigingskema | Beskrywing van eiendom | Huidige sonering | Nuwe sonering |
|---------------|---|------------------|---|
| 1826 | Gedeelte 2 van Erf 1399, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Residensieel 1" met Bylae 1374 vir 'n maksimum van 11 onverwante persone en 'n maksimum hoogte van een (1) verdieping |
| 1889 | Gedeelte 3 van Erf 2653, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Residensieel 4" met Bylae 1438 vir 'n maksimum dekking van 65%, 'n maksimum vloeroppervlakte- verhouding van 1,2, 'n maksimum hoogte van 3 verdiepings met die uitsluiting van die bepalings van klousule 5(e)(viii) van die Potchefstroom Dorps- beplanningskema 1980 |
| 1956 | Gedeelte 4 (Gedeelte van Gedeelte 2) van Erf 370, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Spesiaal" met Bylae 1511 vir woonhuiskantore, kantore en kantoorgebruik, 'n maksimum hoogte van 2 verdiepings, 'n maksimum vloeroppervlakteverhouding van 0,8 en 'n maksimum dekking van 50% |
| 1973 | Gedeelte 2 van Erf 2653, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Residensieel 4" met Bylae 1527 vir 'n maksimum dekking van 65%, 'n maksimum vloeroppervlakte- verhoudng van 1,2, 'n maksimum hoogte van 3 verdiepings met die uitsluiting van klousule 5(e)(viii) van die Potchefstroom Dorps- beplanningskema 1980 |
| 1976 | Gedeelte 3 van Erf 2627, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Spesiaal" met Bylae 1529 vir woonhuiskantore, kantore en kantoorgeruik, 'n maksimum hoogte van 2 verdiepings, 'n maksimum vloeroppervlakte- verhouding van 0,8 en 'n maksimum dekking van 50% |
| 1977 | Gedeelte 1 van Erf 1402, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Besigheid 4" |
| 1978 | Erf 2890, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Spesiaal" met Bylae 1531 vir woonhuiskantore, kantore en kantoorgebruik, 'n maksimum hoogte van 2 verdiepings, 'n maksimum vloeroppervlakte- verhouding van 0,8 en 'n maksimum dekking van 50% |

| 1985 | Restant van Gedeelte 1 van Erf 369, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Spesiaal" met Bylae 1543 vir woonhuiskantore, kantore en kantoorgebruik, 'n maksimum hoogte van 2 verdiepings, 'n maksimum vloeroppervlakte- verhouding van 0,8 en 'n maksimum dekking van 50% |
|------|--|---------------------|--|
| 2084 | Gedeelte 1 van Erf 909, Potchefstroom | "Residensieel 1" | "Spesiaal" met Bylae 1644 vir woonhuiskantore en 'n verversingsplek (verwant en ondergeskik aan woonhuiskantore), beperk tot 'n teekamer, 'n maksimum vloeroppervlakteverhouding van 0,45, 'n maksimum dekking van 50% en 'n maksimum hoogte van 2 verdiepings |
| 2085 | Erf 1128, Van der Hoffpark Uitbreiding 30 | "Residensieel 1" | "Residensieel 2" |
| 2097 | Voorgestelde Gedeelte 4 van Erf 868, Van der Hoffpark Uitbreiding 16 | "Privaat Oopruimte" | "Residensieel 1" met 'n digtheid van een woonhuis per erf |

Kaart 3 en die skemaklousules van die wysigingskemas word in bewaring gehou deur die Direktoraat, Departement van Plaaslike Regering en Menslike Nedersettings, Noordwes Provinsiale Administrasie, Potchefstroom, en die Munisipale Bestuurder, Dan Tloome Kompleks, hoek van Sol Plaatjielaan en Wolmaransstraat, (Posbus 113), Potchefstroom, en lê ter insae te alle redelike tye.

Hierdie wysigings staan onderskeidelik bekend as Potchefstroom Wysigingskemas 1889, 1973, 1985, 2084, 2085 en 2097, almal tree in werking op datum van publikasie van hierdie kennisgewing. Wysigingskemas 1826, 1956, 1976, 1977 en 1978 tree in werking 56 dae vanaf datum van publikasie van hierdie kennisgewing, onderworpe egter aan die bepalings van Artikel 59 van bogenoemde Ordonnansie.

Kennisgewing 44/2016

DR NE BLAAI-MOKGETHI MUNISIPALE BESTUURDER

PROVINCIAL NOTICE 96 OF 2016

DRAFT NORTH WEST PROVINCIAL SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BILL, 2015

APPROVAL TO CALL FOR WRITTEN SUBMISSIONS FROM STAKEHOLDER BODIES AND MEMBERS OF THE PUBLIC ON THE DRAFT NORTH WEST PROVINCIAL SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BILL

 I, Galaletsang Gaolaolwe, Acting Member of Executive Council of the North West Province responsible for Local Government and Human Settlements, in compliance with section 154(2) of the Constitution of the Republic of South Africa, 1996 (Act 108 of 1996) hereby publish the draft North West Provincial Spatial Planning and Land Use Management Bill and invite stakeholder bodies and members of the public to comment on it.

2. AVAILABILITY OF DOCUMENTS

2.1 The draft NW Provincial Spatial Planning and Land Use Management Bill, 2015, is obtainable on the following departmental website:

http://www.nwpg.gov.za/HumanSettlements/site/documents/acts/nwsplum%20bill.pdf

2.2 Hard copies of the draft are also obtainable from the addresses supplied in paragraph 5 of this notice.

3. SUBMISSIONS

Organised local government, municipalities and other interested parties are invited to submit comments on the proposed Bill in writing by no later than 30 days after the publication hereof. It would greatly assist the Department if all submissions could be prepared under the headings listed in the draft. If you do not wish to comment under a sular heading please indicate "No Comment"

particular heading, please indicate "No Comment".

CLOSING DATE

4. The closing date for the receipt of comments is set as 30 days after publication of this Notice

ADDRESS FOR SUBMISSIONS

5. Please send or deliver your submissions to:

Department of Local Government and Human Settlements : Attention : Ms M Van Heerden 3366 Bessemmer Str, Telkom Building Industrial Site Private Bag X2145,Mmabatho,2735 Fax:0866 289 874, Email mvanheerden@nwpg.gov.za

> 2nd floor West Wing, University Drive Garona Building Tel: 018 388 4052\082 805 6872

NORTH WEST SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENTBILL, 2015

(As introduced in the Provincial Legislature) (The English text is the official text of the Bill)

LOCAL GOVERNMENT AND HUMAN SETTLEMENTS)



BILL

To provide for land development and land use management in the province; to set out the

responsibilities of the responsible Member of the Executive Council, municipalities and traditional authorities with regard to spatial planning and land use management; to provide for provincial planning; to establish a uniform system for municipal spatial planning and land use management; to provide for land use schemes; to provide for the establishment and functioning of tribunals and application procedures; to provide for the provision of engineering services and payment of development contributions; to provide for the control and enforcement of land use and development measures; and to provide for matters incidental thereto.

PREAMBLE

WHEREAS the Constitution of the Republic of South Africa, 1996 has resulted in the creation of new structures and systems of national, provincial and municipal government in which existing planning and development legislation is no longer appropriate;

AND WHEREAS the Constitution has provided that regional planning and development, urban and rural development and housing are functional areas of concurrent national and provincial legislative competence;

AND WHEREAS Parliament has promulgated national legislation that provides a framework for spatial planning and land use management in the Republic within which the Province will promulgate its planning legislation;

AND WHEREAS procedures and structures need to be developed to facilitate and promote cooperative governance and intergovernmental relations in respect of spatial development planning and land use management systems between the three spheres of government as contemplated in the Constitution;

AND WHEREAS provincial planning is within the functional areas of exclusive provincial legislative competence, and municipal planning is the executive function of the local sphere of government;

AND WHEREAS various old order laws are still utilised in the Province promoting a fragmented approach to planning and new legislation is required to create an integrated, uniform and comprehensive approach to planning, development and the use of land within the Province;

BE IT THEREFORE ENACTED by the Legislature of the Province of North West as follows:-Arrangement of sections

CHAPTER 1 INTRODUCTION

1. Definitions

2. Application of Spatial Planning and Land Use Management Act

CHAPTER 2

DEVELOPMENT PRINCIPLES AND NORMS AND STANDARDS

- 3. National legislation
- 4. Provincial development principles
- 5. Provincial norms and standards
- 6. Application of development principles

CHAPTER 3

RESPONSIBILITIES OF DEPARTMENT, MUNICIPALITIES AND TRADITIONAL COUNCILS 7. Responsibilities of Department

- 8. Duties, powers and functions of municipality
- 9. Responsibilities of traditional council

CHAPTER 4

COOPERATIVE GOVERNANCE, PROVINCIAL SUPPORT AND MONITORING

- 10. Multi-sphere authorisation
- 11. Integrated procedures and decisions
- 12. Provincial support and monitoring

CHAPTER 5 PROVINCIAL PLANNING

- 13. Provincial plans
- 14. Provincial planning and development
- 15. Provincial spatial development framework
- 16. Spatial development framework for geographical region

CHAPTER 6 MUNICIPAL PLANNING

- 17. Municipal planning
- 18. Municipal spatial development framework
- 19. Incorporation of environmental requirements into municipal spatial development framework
- 20. Incorporation of agricultural land
- 21. Alignment with integrated transport plans
- 22. Consideration of infrastructure requirements

CHAPTER 7 LAND USE SCHEME

23. Adoption of land use scheme

24. Applicability of Chapter 5 of Spatial Planning and Land Use Management Act

25. Spatial planning categories and regulations

CHAPTER 8

LAND DEVELOPMENT MANAGEMENT AND LAND USE

- 26. Institutional decision making
- 27. Development and change of land use
- 28. Categories of applications
- 29. Land development application procedure
- 30. Combination of applications
- 31. Land development applicant
- 32. Development and use of land by municipality
- 33. Comments by objectors and functionaries
- 34. Right of Applicant to respond to comments
- 35. Consideration of applications
- 36. Conditions of approval
- 37. Notification of approval decision
- 38. Appeals
- 39. Change of ownership
- 40. Joint application
- 41. Withdrawal of land development application
- 42. Abandonment of land development application
- 43. Amendment of land development application
- 44. Amendment of the approval of land development application
- 45. Lapsing of approvals
- 46. Condonation

47. Establishment of township, extension of boundaries of township and amendment of General Plan

48. Assessment and recommendation by registered planner

CHAPTER 9

SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT ON COMMUNAL LAND

- 49. Application of Chapter
- 50. Land use scheme
- 51. Land development on communal land
- 52. Land development application by member of traditional community
- 53. Appeal emanating on communal land

CHAPTER 10 APPEALS

Part A Internal Appeals

54. Appeal authority

Part B Lodging of Appeals

55. Lodging of appeal

Part C

Municipal Appeal Tribunal

- 56. Establishment of Municipal Appeal Tribunal
- 57. Composition of Municipal Appeal Tribunal
- 58. Functions of Municipal Appeal Tribunal
- 59. Powers of Municipal Appeal Tribunal
- 60. Disqualification from membership of Municipal Appeal Tribunal
- 61. Conflicts of interest
- 62. Termination of membership of Municipal Appeal Tribunal

Part D Appeal Procedure

63. Types of appeals

- 64. Procedure for appeals
- 65. Notice of appeal
- 66. Hearing of appeal
- 67. Determination of appeal
- 68. Procedure after appeal
- 69. Notification of approval on appeal
- 70. Reasons
- 71. Form of appeal

CHAPTER 11

ENGINEERING SERVICES AND DEVELOPMENT CONTRIBUTIONS

- 72. Provision of engineering services
- 73. Development contributions
- 74. Land for parks, open space, refuse sites, schools, parking and inclusionary housing
- 75. General matters relating to provision of services

CHAPTER 12 ENFORCEMENT

76 Enforcement

77. Offences and penalties

- 78. Misconduct by official acting in official capacity
- 79. Offence and misconduct by registered planner advising municipality

CHAPTER 13

TRANSITIONAL ARRANGEMENTS

- 80. Existing spatial development framework
- 81. Existing town planning scheme and scheme regulations
- 82. Compensation
- 83. Pending application and other transitional arrangements

CHAPTER 14 GENERAL PROVISIONS

- 84. Records
- 85. Exemptions
- 86. Delegation
- 87. Fees
- 88. Provision of information
- 89. Hearings
- 90. Correction of errors
- 91. Regulations
- 92. Guidelines
- 93. Repeal of Laws
- 94. Short title and commencement
- SCHEDULE

CHAPTER 1 INTRODUCTION

Definitions

1. In this Act, unless the context indicates otherwise -

"applicant" means a person who makes a land development application contemplated in Chapter 8 of this Act;

"**application**" means a Category 1 or Category 2application contemplated in Chapter 8 of this Act;

"**body**" means any organisation or entity, whether a juristic person or not and includes a community association;

"**communal land**" means land under the jurisdiction of a traditional council determined in terms of section 6 of the North West Traditional Leadership and Governance Act and which was at any time vested in –

(a) the government of the South African Development Trust established by

section 4 of the Development Trust and Land Act, 1936 (Act No. 18 of 1936), or

(b) the government of any area for which a legislative assembly was established in terms of the Self-Governing Territories Constitution Act, 1971 (Act No. 21 of 1971);

"community association" means a duly constituted association representing the interests of a clearly defined group of persons;

"**competent authority**" means, in relation to land use, as defined, the authority that considers a land development application or an appeal in terms of this Act;

"Constitution" means the Constitution of the Republic of South Africa, 1996;

"**Department**" means the department in the Provincial Government of North West responsible for spatial planning and land use management;

"engineering service" means a system for the provision of water, sewerage, electricity, municipal roads, storm water drainage, gas and solid waste collection and removal required for the purpose of land development as referred to in Chapter 11;

"erf" means any piece of land registered as an erf, lot, plot or stand in a deeds registry;

"**Executive Council**" means the Executive Council of the North West Provincial Government established under section 132 of the Constitution;

"existing scheme" means a town planning scheme in terms of planning and land use legislation existing at the time of commencement of this Act;

"external engineering service" means an engineering service situated outside the

boundaries of a land area and which is necessary to serve the use and development of the land area;

"feature" or "spatial feature" means natural and man-made geographic features represented by points/symbols, lines, and areas on a map, either paper or electronic or both as an object in a geographic or spatial database with a distinct set of characteristics.

"General Plan" means a general plan approved by the Surveyor General in terms of the Land Survey Act, (Act No. 8 of 1997);

"geographical region" in relation to a spatial development framework, means a circumscribed geographical area characterised by distinctive economic, social or natural features which may be entirely located in the municipal area of one local municipality or may be located in the municipal areas of two or more local municipalities;

"inclusionary housing" means the provision of affordable housing within middle and high income residential developments to achieve an equitable socio-economic balance;

"integrated development plan" means a plan adopted in terms of Chapter 5 of the Municipal Systems Act;

"internal engineering service" means an engineering service within the boundaries of a land area and which is necessary for the use and development of the land area and which is to be owned and operated by the Municipality or service provider;

"**land area**" means the total area of erven, and/or farm portions which are the subject of an application in terms of this Act;

"**land development**" means the erection of buildings or structures on land, or the change of use of land, including the removal or amendment of any restrictive condition, township establishment, the subdivision or consolidation of land or any deviation from the land use or uses permitted in terms of an applicable land use scheme;

"**land development application**" means an application to carry out land development but does not include a land use application;

"land use" means the purpose for which land is or may be used lawfully in terms of a land

use scheme, existing scheme or in terms of any other authorisation, permit or consent issued by a competent authority, including any conditions related to such land use purposes;

"**land use application**" means an application for purposes of land use but does not include a land development application;

"**land use scheme**" means the documents referred to in Chapter 7 for the regulation of land use and includes, where the context so requires, an existing scheme;

"**map**" means the printout used for illustration purposes which should include all the relevant descriptors to ensure that the map can be interpreted for the intended purpose it was designed and must include the date of data used, scale, geographic grid, source name and date published and all other regulations as published;

"**Minister**" means the Minister of the national department responsible for spatial planning and land use management or any other Minister to whom the administration of the Spatial Planning and Land Use Management Act or components thereof may be assigned from time to time;

"MunicipalAppeal Tribunal" means the independent spatial planning and land use management appeal tribunal established in terms of Chapter 10 of this Act;

"**municipal area**" means the area of jurisdiction of a municipality in terms of the Local Government Demarcation Act, 1998 (Act No. 27 of 1998);

"municipal council" means a municipal council referred to in section 157 of the Constitution;

"Municipal Planning Tribunal" means the Municipal Planning Tribunal established in terms of this Act;

"**Municipal Systems Act**" means the Local Government: Municipal Systems Act, 2000 (Act No. 32 of 2000);

"municipality" means the municipality as envisaged in section 155(1) of the Constitution and for the purposes of this Act includes the Municipal Planning Tribunal, a municipal department, the municipal council, municipal official, the municipal manager and any other body or functionary, agent or service provider to whom powers or functions have been lawfully delegated or assigned by a municipality, where the context so requires;

"North West Traditional Leadership and Governance Act" means the North West Traditional Leadership and Governance Act, 2005 (Act No. 2 of 2005);

"**open space**" in relation to a land area means land set aside or to be set aside as open space for recreational use, irrespective of the ownership of such land;

"organ of state" means an organ of state as defined in section 239 of the Constitution and includes any government owned enterprise;

"**owner**" means the person registered in a deeds registry as the owner of land or who is the beneficial owner in law;

"party to the proceedings" means a person who submitted a valid objection to or commented on an application and, where a hearing was held, who appeared either in person or by means of a representative before the competent authority to advance such comments or objections;

"**person**" means any natural or juristic person or body including an organ of state, where the context so requires;

"**plan**" means the product of a spatial representation with a specific purpose and includes a paper print as well as an electronic copy in the format described in terms of a prescribed datum, data format and metadata associated to it.

"Planning Profession Act" means the Planning Profession Act, 2002 (Act No. 36 of 2002);

"**prescribed**" means prescribed by regulations enacted in terms of this Act or by notice in the Provincial *Gazette*;

"Provincial Gazette" means the Provincial Gazette of the North West Province;

"public place" means any street, road, thoroughfare, sanitary passage, square or open space shown on a General Plan of a township or settlement, filed in any Deeds Registry or Surveyor-General's office, and all land (other than erven shown on the General Plan) the control whereof is vested, to the entire exclusion of the owner, in a local authority or to which the owners of erven in the township have a common right.

"**publish**" means the publication of a notice in terms of this Act in the *Provincial Gazette* by the relevant authority;

"**Registrar of Deeds**" means the Registrar of Deeds in terms of the Deeds Registries Act, 1937 (Act No. 47 of 1937);

"regulations" mean the regulations enacted in terms of this Act;

"**registered planner**" means a person registered as a "professional planner" in terms of section 1 of the Planning Profession Act;

"responsible Member" means the member of the Executive Council of the Province of North West responsible for spatial planning and land use management or such other member of the Executive Council of the Province of North West to whom the Premier has specifically assigned the administration of this Act in terms of section 132(2) of the Constitution;

"**restrictive condition**" means any condition registered against the title deed of land restricting the use, development or subdivision of the land concerned;

"**rezoning**" means an amendment to the land use scheme contemplated in Chapters 7 and 8;

"Spatial Planning and Land Use Management Act" means the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act No. 16 of 2013);

"**settlement**" means a group of pieces of land or of subdivisions of a piece of land which are used or intended for use mainly for residential, farming or horticultural purposes, and includes a combination of such groups which is suitable for inclusion in one property register;

"servitude" means a right registered against a title deed of land or created by statute;

"**spatial development framework**" means a spatial development framework referred to in Chapters 5 and 6of this Act, as the context requires; "**Surveyor General**" means the Surveyor General as defined in the Land Survey Act, 1997 (Act No. 8 of 1997);

"temporary use" means land use rights granted on a temporary basis in terms of an approved land use scheme which may be contrary to the applicable zoning and general clauses of the land use scheme but which the municipality has approved for a specific period;

"this Act" means this Act and the regulations made in terms hereof;

"**title deed**" means any deed registered in a Deeds Registry recording the ownership of land or a real right in land;

"**township**" means an area of land divided into erven, and may include public places and roads and which is indicated as such on a general plan;

"**traditional council**" means a traditional council that has been established and recognised for a traditional community in accordance with the provisions of section 6 of the North West Traditional Leadership and Governance Act;and

"**urban edge**" means a demarcated line delineating the outer limits of urban development in the municipal area to prevent urban sprawl or to protect natural resource boundaries, for a period of time determined by the municipality.

Application of Spatial Planning and Land Use Management Act,

2. The Spatial Planning and Land Use Management Act is applicable in the Province and this Act must be read together with the provisions of that Act.

CHAPTER 2 DEVELOPMENT PRINCIPLES AND NORMS AND STANDARDS

National legislation

3. All land development and land use management in the Province must be carried out in accordance with the development principles and the norms and standards contained in this Act and the Spatial Planning and Land Use Management Act.

Provincial development principles

4.(1) Subject to section 7 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, the responsible Member may from time to time, after consultation with each of the municipalities situated within the Province, by notice in the *Provincial Gazette*, publish provincial development principles to be applied in the Province.

(2)In addition to the development principles contemplated in subsection (1), the responsible Member may publish guidelines relating to the realisation of the national and provincial development principles, by notice in the Provincial Gazette.

Provincial norms and standards

5. The responsible Member may from time to time, after consultation with each of the municipalities situated within the Province, prescribe provincial norms and standards to be applied in the Province.

Application of development principles

6. The provincial development principles referred to in section 5apply to all organs of state responsible for the implementation of legislation regulating the use and development of land and guide those matters referred to in section 6 of the Spatial Planning and Land Use Management Act.

CHAPTER 3

RESPONSIBILITIES OF DEPARTMENT, MUNICIPALITIES AND TRADITIONAL COUNCILS

Duties, powers and functions of responsible Member

7. The responsible Member is responsible for –

(a) the performance of any duties allocated to him or her in terms of this Act;

(b) monitoring the capacity of municipalities to perform their spatial planning and land use management functions as provided for in the Spatial Planning and Land Use Management Act, this Act and any applicable by-laws;

(c) monitoring the capacity of the municipalities in achieving its developmental goals as it relates to spatial planning and land use;

(d) monitoring the impact of municipal land use planning on existing or proposed development on land use on the Province as a whole;

(e) monitoring the impact of municipal spatial planning and land use management on the environment, mining and other industries and tourism;

(f) supporting municipalities to perform their spatial planning and land use management functions; and

(g) promoting and supporting the coordination, integration and alignment of municipal spatial development frameworks and policies and strategies relating to spatial planning and development with the national and provincial frameworks, plans, policies and strategies relating to spatial planning and development.

Duties, powers and functions of municipality

8. The duties, powers and functions of a municipality in respect of municipal planning in its area of jurisdiction are to –

(a) develop, adopt, amend and review a spatial development framework as part of the integrated development plan of the municipality within the framework provided by the Spatial Planning and Land Use Management Act and this Act;

(b) develop, adopt, amend and review a land use scheme for the entire area of jurisdiction of the municipality;

(c) receive, consider and decide on applications by way of its Municipal Planning Tribunal and authorised official;

(d) facilitate public participation in its consideration of applications and spatial planning;

(e) hear an appeal in terms of this Act;

(f) determine the criteria for investigating a contravention of the land use scheme and bylaws of the municipality to ensure the effective enforcement of its land use scheme; and

(g) facilitate the participation of a traditional council in spatial planning and land use management.

Duties, powers and functions of traditional council

9.(1)A traditional council -

(a) is responsible for providing an input in all policies, by-laws, spatial development frameworks and other policy instruments relating to land use and spatial planning applicable to the communal land under the management of that traditional council; and

(b) must facilitate and ensure the involvement of its traditional community in the development or amendment of the integrated development plan of the municipality in whose municipal area the communal land is located.

(2) If a traditional council does not conclude a service level agreement with the municipality in whose municipal area that traditional council is located as contemplated in North West Traditional Leadership and Governance Act, that traditional council is responsible for providing proof of the allocation of land in terms of the customary law applicable to the communal land concerned to the applicant of a land development application submitted in accordance with the provisions of this Act.

(3) If a traditional council concludes a service level agreement with the municipality in whose municipal area that the relevant communal land is located, that traditional council must undertake spatial planning and land use management in its traditional community area in accordance with and exercise and perform all the powers, duties and functions assigned to it in terms of that service level agreement which may be assigned or delegated in terms of this Act and the Spatial Planning and Land Use Management Act.

CHAPTER 4

COOPERATIVE GOVERNANCE, PROVINCIAL SUPPORT AND MONITORING

Multi-sphere authorisation

10.(1) No holder of -

(a) a right granted in terms of the Mineral and Petroleum Resources Development Act, 2002 (Act No. 28 of 2002);

(b) an environmental authorisation approved in terms of the National Environmental Management Act, 1998 (Act No. 107 of 1998); or

(c) any other right, consent or authorisation which permits a land use activity and a change in land use,

may commence or continue with the land use activity that is permitted by such right, consent or authorisation if the land use of the land to which that right, consent or authorisation relates does not permit that land use activity.

(2) If the land use of the land to which the right, consent or authorisation referred to in subsection (1) does not permit that land use activity, the holder of that right, consent or authorisation must apply to the municipality for an amendment of the land use.

(3) When deciding on an application for an amendment of the land use, the municipality must be guided by the principles of this Act, the relevant spatial development framework and land use scheme and not be influenced by the existence of the right, consent or authorisation referred to in subsection (1).

(4) An approval granted in terms of the Subdivision of Agricultural Land Act, 1970 (Act No.70 of 1970) to subdivide, consolidate or consolidate and subdivide agricultural land located outside the urban edge but within the area of jurisdiction of the land use scheme, must accompany an application.

Integrated procedures and decisions

11.(1) A municipality that has consulted with an organ of state responsible for administering legislation relating to any aspect of an activity that also requires approval in terms of this Act in order to coordinate the respective requirements of such legislation and to avoid duplication and concluded an agreement to that effect as contemplated in section 29(2) of the Spatial Planning and Land Use Management Act, must, within 30 days of its conclusion –

- (a) notify the responsible Member of that agreement;
- (b) amend its by-laws accordingly.

(2) The amendment of the by-laws of the municipality as contemplated in subsection (1)(b) must make provision for the agreed procedure that must be followed when applying for and issuing a separate or integrated authorisation.

(3) The responsible Member must monitor compliance with the agreement and the applicable legislation.

Provincial support and monitoring

12.(1) In order to give effect to the statutory obligations contemplated in section 154(1) of the Constitution, section 10 of the Spatial Planning and Land Use Management Act and Chapter 10 of the Municipal Systems Act, the responsible Member must, in conjunction with each of the municipalities, determine, in the prescribed manner, whether that municipality has the necessary professional and support personnel, existing institutional structures, assets and infrastructure to –

(a) develop a municipal spatial development framework;

- (b) develop a land use scheme for the entire area of jurisdiction of the municipality;
- (c) screen and process a land development application;
- (d) manage a public participation process;
- (e) hear an appeal;
- (f) investigate a contravention of the land use scheme and by-laws of the municipality;
- (g) make by-laws relating to spatial planning and land use management;
- (h) establish an environmental database;
- (i) develop policy on the protection of valuable or high potential agricultural land; and

(j) perform any other activity that the responsible Member may deem necessary, or appropriate, or relevant to the performance by a municipality of its duties relating to spatial planning and land use management, as required in terms of this Act.

(2)If, after the determination contemplated in subsection (1), it is apparent to the responsible Member and the municipality that the municipality concerned does not have the capacity to comply

with certain or all of the obligations contemplated in subsection (1) the responsible Member must, amongst others and within available resources –

(a) assist that municipality with the preparation of a municipal spatial development framework;

(b) assist that municipality with the preparation of a land use scheme;

(c) second, provide, train or mentor a person defined in the definition of "registered persons' in section 1 of the Planning Profession Act and required in terms of section 20 of this Act;

(d) second, provide, train or mentor administrative staff to assist in the administration of a land development application and assist in the prescribed manner to hear and decide a land development application;

(e) second, provide, train or mentor administrative staff to assist in the management of a public participation process;

(f) second, provide, train or mentor staff to administer the appeal process and assist the municipality in establishing the appeal procedures and in the hearing of an appeal;

(g) second, provide, train or mentor staff to investigate contraventions of the land use scheme and by-laws of the municipality;

(h) assist in drafting municipal planning by-laws for that municipality or draft model by-laws for adoption by that municipality; and

(i) institute any other remedial measure to assist that municipality in fulfilling any of its statutory obligations required in terms of the Spatial Planning and Land Use Management Act and this Act.

(3)In order to comply with the requirements of subsection (2), the responsible Member may request the district municipality in whose area of jurisdiction the municipality concerned is located, to provide the requisite assistance.

(4)The responsible Member must establish a prescribed electronic provincial land development information system which contains an electronic lodgement capability and all available spatial planning and land use management data of the Province and each municipality and organ of state in the Province must have on-line access to the information contained in that system.

(5)Every municipality in the Province must, annually, in the prescribed manner, prepare and submit to the responsible Member a spatial planning and land use management report for purposes of monitoring the ability of that municipality to give effect to its statutory obligations in terms of the Spatial Planning and Land Use Management Act and this Act.

(6) The responsible Member may, in addition to the mechanisms identified in this section, develop prescribed mechanisms to support, monitor and strengthen the capacity of municipalities to adopt and implement an effective system of land use management in accordance with this Act.

(7) If the remedial measures taken by the responsible Member are unsuccessful, the responsible Member may take appropriate steps and initiate the remedial measures contemplated in section 139 of the Constitution.

(8) Notwithstanding the provisions of subsection (1), a municipality may request planning support and assistance from the Minister or the Minister responsible for local government, responsible Member or, if applicable, the district municipality in which area of jurisdiction that municipality is located.

CHAPTER 5 PROVINCIAL PLANNING

Provincial plans

13.(1) The responsible Member must develop and adopt provincial plans for the development and management of provincial land use in the Province.

(2)The purpose of provincial plans is to coordinate, integrate and align -

- (a) provincial land use and development strategies with policies of national government;
- (b) all plans and development strategies of provincial departments; and
- (c) provincial and municipal plans and development strategies which relate to land use and its development.

Provincial planning and development

14.(1) In order to facilitate provincial planning and development and to give effect to the requirements of this Chapter the responsible Member must, for approval and adoption by the Executive Council ensure –

(a) the development of -

- (i) a provincial spatial development framework; and
- (ii) a spatial development framework for a geographic region, if required;

(b) the preparation of provincial development policy and guidelines for planning and development in terms of this Act;

(c) the coordination of all plans, strategies and policies of provincial departments relating to development and land use;

(d) the review from time to time and where necessary the amendment of the plans referred to in paragraph (a) and the policies and guidelines referred to in paragraph (b);

(e) promoting the coordination and alignment of provincial plans with municipal planning including, but not limited to, municipal integrated development plans and municipal spatial development frameworks.

(2) The responsible Member must -

(a) consult with any bodies, including organs of state, to ensure the coordination of activities related to the development and planning of land use in the province;

(b) where necessary, coordinate provincial plans, municipal planning and environmental management matters relating to development and land use applications;

(c) promote the capacity of those involved in planning and development in the province;

(d) monitor and review all legislation relating to development and land use in the province for consideration by the Executive Council.

Provincial spatial development framework

15.(1) The responsible Member must develop a provincial spatial development framework as contemplated in Chapter 4 of the Spatial Planning and Land Use Management Act for approval and adoption by the Executive Council and the provisions of that Chapter apply, with the necessary amendments, to this Act.

(2)The provincial spatial development framework must, in addition to the content required by section
16 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, containa set of integrated and coordinated policies, objectives and strategies informed by –

(a) the principles set out in this Act;

(b) any national initiatives, policies and directives which may occur from time to time;

(c) the identified and where appropriate, measurable, social and economic development needs and challenges of the Province;

(d) the need to ensure that ecological sensitive systems, biodiversity are protected and enhanced;

(e) guiding and identifying the budgetary requirements and capacity of all spheres of government relevant to the expenditure of the Province;

(f) the current and future socio-economic benefits, opportunities and constraints offered by the private sector;

(g) clearly defined and motivated spatial planning categories of development based on a bioregional approach to sustainable development;

(h) a clear informed and aligned delineation of the current identified sectors present in the

Province, their growth potential, their spatial distribution of activities and their spatial relationship to markets and transportation infrastructure;

(i) the impact of the identified sectors on the distribution and scale of existing and future settlements;

(j) the need for engineering services and recreational facilities;

(k) the fiscal and budgetary capacity of all organs of state relevant to provincial expenditure;

- (I) identifying possible partnerships with the private sector; and
- (m) possible funding mechanisms to secure any funding required.

(3) The responsible Member may by notice in the *Provincial Gazette* prescribe any additional requirements regarding content for the preparation or the public participation process of the provincial spatial development framework.

(4) The responsible Member must keep, update and make accessible to the public its updated provincial spatial development framework and any amendment to the provincial spatial development framework approved by the Executive Council prior to the five year review.

(5) If the Provincial Government is required to approve, in terms of other legislation, a plan, policy or framework affecting land use planning, the responsible Member may integrate that plan or framework into the provincial spatial development framework if –

(a) all applicable legislation has been complied with; and

(b) the spatial development framework specifies the relevant legislation in terms of which it is approved and the relevant authorities that approved it.

Spatial development framework for geographical region

16.(1) The responsible Member may, if he or she considers it necessary and after consultation with each of the municipalities that will be situated in a particular geographical region, by notice in the *Provincial Gazette* declare any area situated in the Province to be a geographical region for the purpose of this section.

(2) If the responsible Member has declared a geographical region he or she must, after the prescribed consultation and public participation process, develop and submit a spatial development framework for that particular geographical region for approval and adoption by the Executive Council.

(3) The objective of a spatial development framework for a geographical region is to, in that particular region –

(a) provide for a spatial land use vision that balances economic, social and environmental considerations;

(b) promote rational and predictable land use planning; and

(c) facilitate the alignment of provincial and municipal planning.

(4) A spatial development framework for a geographic region must be consistent with the development principles set out in Chapter 2 of this Act and to national and provincial spatial development frameworks, and provincial plans and must at least provide for-

(a) a spatial vision for that particular geographical region;

(b) an assessment of -

(i) existing levels of development in the region; and

(ii) challenges in land use planning in the region;

(c) a description of provincial priorities, objectives, strategies and principles for the region, dealing in particular with –

(i) the region's contribution to the achievement of provincial development principles for land use planning;

(ii) biodiversity and ecological priorities for land use in the region and the sustainability and efficiency of the use of resources;

(iii) the identification of specific agricultural, tourism and heritage resources; and

(iv) economic development, transport and housing.

(5) The responsible Member may, in the prescribed manner, amend the spatial development framework for a particular geographical region if he or she deems it necessary and must review it at least once every five years from the date of its last publication.

CHAPTER 6 MUNICIPAL PLANNING

Municipal planning

17.(1) Municipal planning, for the purposes of this Act, consists of –

(a) a municipal spatial development framework contemplated in the Spatial Planning and Land Use Management Act, and this Act, and approved and incorporated into the integrated development plan of a municipality under the Municipal Systems Act;

(b) a land use scheme contemplated in the Spatial Planning and Land Use Management Act and Chapter 7 of this Act; and

(c) the control and regulation of the use of land within the area of jurisdiction of the municipality contemplated in the Spatial Planning and Land Use Management Act and Chapter 8 of this Act, in as much as it does not encroach on the constitutional planning mandate of the national and provincial government.

(2) A municipality must, in order to efficiently and effectively exercise its powers and duties in terms of this Act ensure that it has appropriate institutional capacity to do so which includes the appointment of a person defined in the definition of "registered persons" in section 1 of the Planning Profession Act.

Municipal spatial development framework

18.(1) A municipal spatial development framework must be prepared and adopted in accordance with the provisions of the Municipal Systems Act and must be aligned with the national and provincial spatial development frameworks.

(2) In addition to the requirements of the Municipal Systems Act, a municipal spatial development framework must, with reference to section 26(e) of that Act, comply with and include the matters and information referred to in Chapter 4 of the Spatial Planning and Land Use Management Act and any other matters and information contained in this Act or which may be prescribed in terms of this Act, to ensure the effective and efficient planning, development and management of land use by the municipality.

(3) In the preparation of a municipal spatial development framework and in order to coordinate provincial plans with the municipal spatial development framework the municipality must consult with the Department, adjoining municipalities, traditional authorities, other organs of state effected by the municipal spatial development framework and the public in the manner contemplated in the Spatial Planning and Land Use Management Act, and prescribed in terms of this Act.

Incorporation of environmental requirements into municipal strategic development framework

19.(1) A municipality must develop an environmental database which documents -

- (a) the environmental factors that impact on the management of environmental resources; and
- (b) where development is prohibited in terms of environmental laws.

(2) The environmental databasereferred to in subsection (1) must be used by the municipality to identify the environmental requirements that must be incorporated into the land use scheme.

(3) In developing the database referred to in sub-regulation (1), the municipality must take into account, if applicable in its area of jurisdiction, the prescribed matters.

Incorporation of agricultural land

20.(1) A municipality must develop a policy on the protection of valuable or high potential agricultural land in its area of jurisdiction and must, after such surveys, data collection and analysis as may be necessary, identify areas that have agricultural potential.

(2) The areas that have agricultural potential must be incorporated into the municipal strategic framework by using, amongst others, the guidelines contained in the policy on the protection of valuable or high potential agricultural land use.

Alignment with integrated transport plans

21.(1) Transport planning must be so carried out so as to cover both public and private transport and all the modes of land transport relevant in the area concerned, and must focus on the most effective and economic way of moving from one point to another in the system.

(2) The municipal strategic development framework must reflect the integrated transport plan developed by the municipality in terms of the National Land Transport Act, 5 of 2009.

Consideration of infrastructure requirements

22.(1) The land use scheme must take account of the infrastructure that is available or can be made available within the financial resources of the municipality to support the development implied by the zoning.

(2) The municipality must endeavour to align its infrastructure planning with any strategic integrated project designated for implementation or implemented in terms of the Infrastructure Development Act, 2014.

CHAPTER 7 LAND USE SCHEME

Adoption of land use scheme

23.(1) Every municipality must, -

(a) within five years from the commencement of this Act, adopt a single land use scheme for the entire area of its jurisdiction providing for at least the matters referred to in sections 24 and 25 of the Spatial Planning and Land Use Management Act; or

(b) if a single zoning scheme for the entire area of its jurisdiction exists immediately before the commencement of this Act, review that single zoning scheme within 3 years of the commencement of this Act and, after the public participation process contemplated in this section, adopt it as the land use scheme for that municipality.

(2) The preparation and adoption of a land use scheme must be as prescribed and in accordance with any guidelines issued by the responsible Member.

(3) After a land use scheme has been prepared, which must be known as a draft land use scheme, and before its adoption, the municipality must give notice thereof as prescribed.

(4) Any person or body may submit representations in respect of a draft land use scheme, as prescribed.

(5) Simultaneously with the notice referred to in subsection (3), the Municipality must submit the draft land use scheme to the responsible Member for comment.

(6) The municipality must consider all representations submitted in terms of subsection (4) and any comments of the responsible Member in terms of subsection (5), and may amend its draft land use scheme accordingly.

(7) Upon finalisation of the steps referred to in subsections (3) to (6) the municipality must adopt its land use scheme, with or without any amendments.

(8) After the land use scheme has been adopted, it must be known as an approved land use scheme and must be published in the prescribed manner.

(9) If a district municipality prepares a land use scheme for the constituent local municipalities in its area of jurisdiction in accordance with an agreement contemplated in section 24(4) of the Spatial Planning and Land Use Management Act, and the provisions of subsections (2) to (8) apply with the necessary amendments.

Applicability of Chapter 5 of Spatial Planning and Land Use Management Act

24. A land use scheme must comply with the provisions of Chapter 5 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, relating to the purpose, content, legal effect, review, monitoring, amendment, record to be kept and enforcement of a land use scheme.

Spatial planning categories and regulations

25. In addition to the requirements contemplated in Chapter 5 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, the responsible Member may prescribe primary spatial planning categories for inclusion in a land use scheme and model regulations for adoption by the Executive Council.

CHAPTER 8

LAND DEVELOPMENT MANAGEMENT AND LAND USE

Institutional decision making

26.(1) A municipality must, subject to section 35 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, establish a Municipal Planning Tribunal to determine applications within its municipal area.

(2)A Municipal Planning Tribunal consists of -

(a) officials in the full-time service of the municipality;

(b) persons appointed by the Municipal Council who are not municipal officials in the employ of the municipality and who have knowledge and experience of spatial planning, land use management and land development and the law related thereto.

(3) Subject to subsection (2), the provisions of the Spatial Planning and Land Use Management Act pertaining to a Municipal Planning Tribunal apply and the responsible Member may prescribe additional matters to regulate a Municipal Planning Tribunal.

(4) Notwithstanding the requirement in subsection (1), a municipality may delegate authority to consider certain applications on behalf of the municipality to an official in the employ of the municipality.

(5)Where a municipal official is authorised in terms of subsection (3) to consider and determine a land development application, the provisions relating to the Municipal Planning Tribunal apply, with the necessary amendments, to such an official or action of that official.

(6) A district municipality may, in the prescribed manner, provide support to a local municipality within the area of the district municipality with regards to the establishment of a Municipal Planning Tribunal with the agreement or at the request of its constituent local municipalities.

Development and change of land use

27.(1) After the commencement of this Act, all applications, categorised on the basis as set out in section 31of this Act, must be compiled, submitted, administered, processed, considered and decided upon in terms of this Act.

(2) The municipality must maintain a register of all applications as contemplated in section 86.

(3) In its consideration of an application for the development and use of land contemplated in this Chapter and appeals noted in terms of Chapter10 of this Act the Municipal Planning Tribunal or official, as the case may be, must have due regard to and be guided and informed by –

- (a) the development principles and norms set out in Chapter 2;
- (b) the constitutional transformation imperatives and the related duties of the State;
- (c) the public interest;
- (d) the facts and circumstances relevant to the application;
- (e) the respective rights and obligations of those affected;

(f) the status of and impact on current and proposed engineering services, social infrastructure and open space requirements;

(g) applicable spatial development frameworks and applicable municipal integrated development plans adopted in terms of the Municipal Systems Act;

- (h) all comments and objections submitted in response to the application; and
- (i) any other matters prescribed.

(4) The Municipal Planning Tribunal or official may not consider and decide on an application without due process having been followed and without having the prescribed information and documentation before it, alternatively, without having condoned the failure by the applicant to furnish such information and documentation upon good cause having been shown.

Categories of applications

28.(1) If a municipality does not categorise applications as contemplated in section 35(3) of the Spatial Planning and Land Use Management Act, it may adopt the categorisation provided for in this section.

(2) Applications are divided into -

- (a) Category 1 Applications;
- (b) Category 2 Applications.

(3) Category 1 Applications are -

(a) the establishment of a township or the extension of the boundaries of a township;

(b) the amendment of an existing scheme or land use scheme by the rezoning of land;

(c) subject to subsection (3), the removal, amendment or suspension of a restrictive or obsolete condition, servitude or reservation registered against the title of the land;

(d) the amendment or cancellation in whole or in part of a general plan of a township;

(e) the subdivision and consolidation of any land other than a subdivision and consolidation which is provided for as a Category 2 application;

(f) permanent closure of any public place;

(g) any consent or approval required in terms of a condition of title, a condition of establishment of a township or condition of an existing scheme or land use scheme;

(h) any consent or approval provided for in any law referred to in subsection(6);

(i) land development on communal land that will have a high impact on the traditional community concerned.

(4) Category 2 Applications are -

(a) the subdivision of any land where such subdivision is expressly provided for in a land use scheme;

(b) the consolidation of any land;

(c) the simultaneous subdivision, under circumstances contemplated in subparagraph (a) and consolidation of land;

(d) the consent of the municipality for any land use purpose or departure or variance in terms of a land use scheme or existing scheme which does not constitute a land development application;

(e) the removal, amendment or suspension of a restrictive title condition relating to the density of residential development on a specific erf where the residential density is regulated by a land use scheme in operation;

(f) a temporary use application; and

(g) any other application prescribed.

(5) A consent or approval referred to in subsection (3)(h) only applies in respect of a condition imposed in terms of –

(a) The Agricultural Holdings (Transvaal) Registration Act, 1919 (Act No. 22 of 1919);

(b) the Advertising on Roads and Ribbon Development Act, 1940 (Act No. 21 of 1940).

Land development application procedure

29. The responsible Member must prescribe the requirements and procedures relevant to the payment of registration fees, form and content, submission, registration, notification, circulation and consideration of the different categories of applications, contemplated in section 31.

Combination of applications

30.(1) A single application may include more than one type of application referred to in section 31 and may constitute a combination of the different categories of applications.

(2) Should any type of application fall within the types of applications listed in Category 1, that application is deemed to be a Category 1 Land Development Application.

Applicant

31. An application may be submitted by -

- (a) the owner, including the state, but excluding a municipality, of the land concerned;
- (b) a person acting as the duly authorised agent on behalf of the owner of the land;
- (c) a person to whom the land concerned has been made available for development by such person in writing including an organ of state, or such a person's duly authorised agent;
- (d) a person applying for authorisation to use land for mining purposes where such a person is the holder of a valid mining right, permit or licence as contemplated in the Mineral Petroleum Resources Development Act, 2002(Act No. 28 of 2002) provided that such person has the written consent of the owner of the land;
- (e) an organ of state that enjoys a statutory right to occupy and use land on a temporary or permanent basis;
- (f) a service provider responsible for the provision of infrastructure, utilities or other related services;

Development and use of land by municipality

32.(1)A municipality may, subject to the provisions of this section, develop and use land owned by it.

(2) Where the proposed development and use of land requires the approval of any matters contemplated in section 31, the municipality must give notice of such proposal as prescribed.

(3) The municipality must circulate a copy of the proposed development and land use to every organ of state, service provider and any other person as prescribed.

(4) Any person or body to which a copy of the proposed development or use of land has been

circulated in terms of subsection (3) may, as prescribed, submit any comments to the municipality.

(5) Any person to whom notice has been given in terms of subsection (2) may submit representations in the manner prescribed.

(6) After the periods prescribed in terms of subsections (4) or (5) the municipality must consider the proposed development and land use after implementation of such procedures as may be necessary in order to comply with the requirements of the Promotion of Administrative Justice Act, 2000 (Act No. 3 of 2000).

(7) The municipality may approve the proposed development and land use without amendments and subject to any conditions.

(8) Where the municipality has approved any development or land use in terms of this section the municipal manager must, as prescribed, notify every interested party.

(9) Any interested person whose rights are adversely affected by the approval of an application may appeal against that approval as contemplated in Chapter 10 of this Act.

(10) After approval of any application in terms of this section and if no appeal has been lodged the municipality must publish any applicable notice of the approval provided for in this Chapter.

Comments by objectors and functionaries

33.(1) Any person who has a reasonable interest in an application may object thereto or comment thereon as prescribed.

(2) If any municipal department, other organ of state, or service provider fails to submit its comments within the time period prescribed, it is deemed that it has no objection or comment and the application may be submitted to the Municipal Planning Tribunal or official.

Right of Applicant to respond to comments

34. An applicant has the right to reply to any comments or objections received as prescribed.

Consideration of applications

35.(1) If a municipality does not allocate certain categories of applications to be considered by the Municipal Planning Tribunal and the official authorised in terms of section 35(3) of the Spatial
Planning and Land Use Management Act, it may adopt the allocation provided for in this section.

(2) The following categories of applications defined in section 31 of this Act must be considered and determined –

(a) by the Municipal Planning Tribunal –

(i) all category 1 applications that are contrary to the land use scheme and the local spatial development framework, if applicable;(ii) all opposed category 2 applications; and

(b)by the Land Development Officer -

(i) all category 1 applications that are not contrary to the land use scheme and the local spatial development framework, if applicable and that are not opposed;

(ii) all category 2 applications that are not opposed;

(3) For purpose of this Act, all decisions taken and conditions determined by the Municipal Planning Tribunal are deemed to have been issued by the municipality.

(4) For the purposes of subsection (2), an opposed application means an application on which negative comments or objections were received after the public participation process.

Conditions of approval

36.(1) A municipality may grant conditional approval, and may direct that an approval only becomes effective, upon compliance by the land development applicant with one or more specified conditions.

(2) Where a municipality requires a development contribution from an applicant for the provision and installation of external engineering services, provision of refuse sites, open space, parks, parking or inclusionary housing it must be issued as a condition contemplated in this section and the amount and calculation of such amount is as contemplated in Chapter 11.

(3) In order to promote uniformity throughout the Province, the responsible Member may publish guidelines pertaining to the form and content of conditions to be issued by the applicable municipality.

Notification of approval decision

37.(1) After the approval or refusal of an application by the municipality, it must inform the applicant thereof in writing, as prescribed and if the land development application is refused, furnish the

applicant the reasons for the refusal.

(2) After the approval or refusal of an opposed land development application, by the municipality, it must inform all parties who objected to the application, as prescribed and if the land development application is refused, furnish all parties the reasons for the refusal.

Appeals

38. A person whose rights are affected by a decision taken by a Municipal Planning Tribunal or official, may appeal against that decision as contemplated in Chapter 10 of this Act.

Change of ownership

39.(1)If, at any time prior to the approval of a land development application, the ownership of land changes, the new owner –

(a) must notify the Municipality in writing within 90 days from the date of registration of transfer if he or she wishes to proceed with the applicable land development application, and(b) if applicable, submit a power of attorney and resolution in favour of any agent appointed by the new owner.

(2) Subject to compliance with subsection (1), the new owner must assume all the rights and responsibilities of the applicant which exist at the date of transfer.

(3) Where the new owner fails to comply with subsection (1), the application lapses.

Joint application

40. Two or more owners of land may make a single land development application provided that the land area in the application forms a single area of erven in the same township or farm portions which are contiguous or which in the case of erven in a single township or farm portions are only separated by a road.

Withdrawal of land development application

41. An applicant may at any time before the approval of a land development application, withdraw the application and must notify the municipality and any interested party accordingly.

Abandonment of land development application

42.(1) An applicant may at any time after the approval of a Category 1 land development application but before the publication of the approval or implementation of any component of a Category 2 application, abandon the approval of the application and must inform the municipality accordingly in writing.

(2) Where the approval of a land development application is abandoned the municipality must make such amendments to any record or register as may be necessary.

Amendment of land development application

43.(1) An applicant may amend a land development application at any time prior to its approval.

(2) If any proposed amendment of an application, in the opinion of the municipality, would constitute a material change to the proposed land use or development which may affect any person, the municipality must direct the applicant to give notice of the amendment.

(3) Any delay caused by the amendment of the land development application must be excluded from the time periods prescribed.

(4) If the amendment of a land development application requires notification in terms of subsection(2) any applicable time period must be calculated from the date of notification of the application for amendment.

(5) An applicant may at any time, prior to the determination of the application, inform the municipality, that he or she is prepared to accept a partial approval of the land development application and such proposed partial approval must not constitute an amendment of the application as contemplated in subsection (1) above.

Amendment of approval of land development application

44.(1)An applicant may, at any time before or after a notice of approval of a land development application is published, request the municipality, to amend any approved plan, conditions of approval or conditions of establishment, but such amendment may not include any increase in the land area, density or intensity of the approved development or detrimentally affect any party to the application or alter any condition reached by negotiation with another party.

(2) If the amendment to a plan, conditions of establishment or conditions of approval, in the opinion of the municipality, will have a material effect on any person or body, the municipality must direct the

applicant to give notice of the amendment to such person or body or abandon the existing approval and submit a new application.

(3) Any person or body to whom notice has been given in terms of subsection (2) may oppose the amendment as prescribed.

(4) The municipality may approve or refuse any amendment and must notify the applicant and all other interested parties thereof, as prescribed.

(5) For purposes of this section, the amendment of the approval of a land development application in the event of the establishment of a township, will include the division of the township into two or more townships or phases of development.

Lapsing of approvals

45.(1)An approval of a land development application lapses -

(a) in the event of the establishment of a township, the extension of the boundaries of a township, the cancellation or partial cancellation or the amendment of a General Plan, failure by an applicant to comply with the provisions of section 46(4) or (5)of this Act; or

(b) in the event of any approval other than an approval listed in subsection (1)(a), failure by an applicant to take further steps necessary for the implementation of such approval within a period of 24 months after the date upon which the applicant was notified of such approval.

(2) A municipality may in response to a written request received from an applicant received before the final day of the period prescribed and upon good cause having been shown by such applicant, extend the period as prescribed by a further period of no more than one year subject to such conditions and procedures to be followed by the applicant as the municipality may determine.

(3) Where the approval of a land development application lapses the municipality must inform the applicant and make such amendments to any record or register as may be necessary.

(4) Where an approval of a township or extension of the boundaries of a township has lapsed as contemplated in subsection (1)(a), the municipality must inform the applicant, Surveyor General and the Registrar of Deeds accordingly and the Surveyor General must cancel the general plan or part thereof as the case may be.

(5) If an approval has lapsed and the applicant has not requested an extension or the municipality has not granted an extension, and if the applicant wants to continue with the land development, the applicant has to apply for such approval as if he or she has not applied before.

No. 7651 77

Condonation

46.(1) An executive council may of its own accord or on request of a Municipal Planning Tribunal or an official employed and designated by the municipality or on application as prescribed grant condonation of any failure to comply with any technical requirement, procedure or time limit prescribed in the regulations.

(2) Condonation in terms of subsection (1) must not be granted if it would unreasonably prejudice any party.

Establishment of township, extension of boundaries of township and amendment of General Plan

47.(1)A township must be established or the boundaries of a township must be extended on any farm portion where the land concerned is to be used, developed or subdivided for any purpose other than agricultural, open space or nature conservation purposes as defined in the applicable land use scheme.

(2) The subdivision of an erf shown on a General Plan is deemed not to be the establishment of a township.

(3) An application for the amendment or the partial or total cancellation of a General Plan of a township –

(a) may only be made by or on behalf of a person or persons who is or are the owner or owners of all the erven affected by such amendment or cancellation;

(b) must, if such cancellation or amendment will lead to the closure of any public place, be accompanied by proof that the provisions of the applicable provisions of this Chapter have been complied with or that steps to effect such closure, have been initiated.

(c) may only be approved if it is desirable to do so in the interest of the development of a township, or in the public interest, where approval may be granted either unconditionally or subject to conditions.

(4) If the approval of a Category 1 land development application includes the establishment of a township, the extension of the boundaries of a township, the cancellation or partial cancellation or the amendment of General Plan, the General Plan, diagrams and any other plans and documents required by the Surveyor General must be submitted to the Surveyor General for approval or amendment within 24 months of the date of publication of the notice of approval of the relevant application.

(5) After the approval of a General Plan and/or diagrams of a township or the extension of the boundaries of a township by the Surveyor General, the Applicant must, within 12 months of the date of such approval, lodge such plan and/or diagrams together with any other documents required with the Registrar of Deeds.

(6) Where any general plan, diagram or document submitted to the Surveyor General or Registrar of Deeds contains any errors or omissions, such errors or omissions must be rectified by the applicant.

(7) Before the General Plan and/or diagrams of a township are lodged with the Registrar of Deeds in terms of subsection (5) the applicant may apply to the municipality for a township to be divided into two or more phases and on approval thereof all applicable provisions must apply, with the necessary changes, to the divided townships as if each was separately created.

(8) Where a township is approved on two or more contiguous farm portions, or necessitates the subdivision and/or of a farm portion, the consolidation and/or subdivision of such farm portions must be deemed to be approved in the approval of the township.

(9) The first registration of any erf in a township or an erf in the extension of the boundaries of a township or any subdivided portion of land in a Deeds registry must not take place –

(a) before a certificate has been issued by the municipality to the Registrar of Deeds to the effect that –

(i) the relevant development contributions contemplated in section 39(2) have been paid by the applicant; and

(ii) the services and amenities which have to be provided in connection with the township are available; and

(iii) any prescribed conditions to be met prior to the transfer of land have been complied with; and

(b) prior to or simultaneously with the transfer of any land required for parks, parking, open space or inclusionary housing.

(10) Any land transferred to the municipality in terms of subsection (9)(b) may not be sold or alienated by the Municipality, except to another sphere of government, within a period of 10years of such transfer except with the written consent of the responsible Member.

(11) Ownership of roads in an approved township which are to be municipal roads must vest in the Municipality from the date of the first registration in the Deeds Registry of any erf in the township.

(12) On the approval of a Category 1 application and compliance with all prescribed conditions and

if no appeal has been lodged, the municipality must publish a notice of the approval as prescribed.

(13)The land development information system contemplated in section 14(4) and the register contemplated in section 30(2) must be updated as prescribed.

(14) The approval of a Category 1 application comes into effect on the date of the publication of the notice in subsection (12).

(15) After publication of a notice of the removal, amendment or suspension of a restrictive condition, servitude or reservation the Registrar of Deeds must record such removal, amendment or suspension in accordance with the Deeds Registries Act, 47 of 1937.

(16) The Registrar of Deeds must notify the municipality of any registration referred to in subsection(15).

Assessment and recommendation by registered planner

48. A municipality must consider a written assessment of and recommendation by a registered planner before deciding on –

- (a) a rezoning;
- (b) a subdivision of more than 20 new cadastral units;
- (c) a removal of a restriction or condition or obligations, if a change of land use is involved.

CHAPTER 9

SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT ON COMMUNAL LAND

Application of Chapter

49.(1) This Chapter applies to every municipality in the Province whose area of jurisdiction includes communal land.

(2) Chapters 6 and 7 apply to communal land, subject to the provisions of this Chapter.

Land use scheme

50.(1) A land use scheme that incorporates communal land must -

(a) be consistent with and reflect the custom and usage of the traditional community occupying such land in regard to the use and development of the land;

(b) not require the subdivision of the land which may be identified by means other than surveyed diagrams or general plans approved in terms of the Land Survey Act, 1997 (Act No

8 of 1997) and may reflect the custom and practice of the members of the traditional community concerned.

(2) A land use scheme that incorporates communal land may be adopted and applied incrementally, consistent with the provision of municipal services to the members of the traditional community concerned.

Land development on communal land

51.(1) No land development on communal land may be considered and approved by a municipality unless such land development is –

(a) first sanctioned by the traditional council with jurisdiction in the area where the communal land on which the land development is to be undertaken in accordance with customary law; or

(b) in accordance with a precinct plan or local spatial development framework of the municipality for the communal land in question, if applicable.

(2) A notice required to be given in terms of Chapter 8 must be given in such manner that ensures that all members of the traditional community resident in the area in which the land development is to be undertaken may reasonably have notice thereof.

(3) Any comment or objection that any member of the traditional community wishes to make in regard to any land development application may be made in an official language chosen by the person making such comment or objection.

(4) The failure to afford a person referred to in subsection (3) the opportunity to comment or object in an official language of his or her choice constitutes a ground for setting aside any decision taken by the municipality on the relevant land development application concerned.

Application by member of traditional community

52. Any application by a member of a traditional community on communal land may be made in an official language chosen by the applicant.

Appeal emanating on communal land

53.(1) A municipality must notify a member of a traditional community who has engaged in any land development application, whether as applicant or as objector, of the right of appeal contained in

Chapter 9.

(2) If a person referred to in subsection (1) intends to appeal against a decision of the municipality on any application that such person was engaged upon, then the municipality must, at its expense, designate an independent person to assist any person referred to in subsection (1) to prepare, submit and promote any appeal such persons seeks to make.

(3) If by reason of illiteracy or lack of technical knowledge a person referred to in subsection (1) is unable to comply strictly with the requirements applicable to the appeals process, then the appeals tribunal hearing such appeal must condone any non-compliance with such requirements consistent with fair and equitable practices, taking into account the support provided in terms of subsection (2).

(4) If any other persons engaged in any appeal referred to in this section conducts any part of the appeal proceedings in a language which the person referred to in subsection (1) is not familiar with then the municipality must, at its expense, translate such proceedings into a language that the applicant understands and is familiar **with**.

CHAPTER 10 APPEALS

Part A Internal Appeals

Appeal authority

54.(1) An appeal against a decision of a Municipal Planning Tribunal or an official referred to in section 26(4) may be heard by the appeal authority which may be any of the following:

- (a) The executive authority of the municipality;
- (b) a body or institution outside of the municipality authorised by the municipality to assume the obligations of an appeal authority;
- (c) a body or institution outside of the municipality authorised or appointed by the municipality to assume the obligations of an appeal authority, in accordance with the provisions of an agreement to establish a joint Municipal Planning Tribunal,
- (d) the Municipal Appeal Tribunal established in terms of section 56;

(e)an official or an internal appeal committee acting with delegated authority of the executive authority.

(2) A municipality may designate a different appeal authority to hear an appeal on a decision taken by an official contemplated in section 26(4) and a decision taken by the Municipal Planning Tribunal.

Part B Lodging of Appeals

Lodging of appeal

55.(1) A person whose rights are affected by a decision taken by a Municipal Planning Tribunal or an official contemplated in section 26(4) may, within the period and in the manner prescribed, appeal against that decision by lodging the appeal with the appeal authority designated by the municipality.

(2) A person whose rights are affected by a decision of the municipality in terms of this Act may, within the period and in the manner prescribed, appeal against that decision by lodging and appeal to the appeal authority.

(3) If a municipal court is established in terms of applicable legislation for the purpose, amongst others, of enforcing municipal by-laws pertaining to illegal land use, any appeal against a decision of the official, Municipal Planning Tribunal or the municipality referred to in this section must be lodged to the municipal court in the manner required in terms of the applicable legislation.

Part C Municipal Appeal Tribunal

Establishment of Municipal Appeal Tribunal

56.(1) The councils of two or more municipalities, may, in writing, agree to establish a Municipal Appeal Tribunal to assume the obligations of an appeal authority in terms of this Act in respect of all the municipalities concerned.

(2) The members of the Municipal Appeal Tribunal must be appointed jointly by all the district and local municipalities in the province.

(3) On the coming into operation of this Act, every district and local municipality must, subject to section 59, each prepare a list of the names of not less than two and not more than five persons to be considered for appointment as members of the Municipal Appeal Tribunal and must submit such list to the responsible Member.

(4) Of the persons nominated by each municipality not more than one half may be in the fulltime employment of a municipality or the province.

(5) The responsible Member must prepare a schedule of the names of all the persons referred to in subsection (3) and may include the names of such other persons as he or she considers appropriate or necessary and must submit such schedule to the municipalities for consideration.

(6) The responsible Member must publish a notice of the schedule of names referred to in subsection (5) for comment by the general public within 28 days of the date of publication of the notice.

(7) The responsible Member must submit any comments received from the general public to the municipalities for consideration.

(8) The municipalities must, subject to section 59(1) and (2), jointly and in consultation, select thirty names of the persons referred to in subsection (5) and must submit a list of the names of such persons to the responsible Member.

(9) Should agreement not be reached as contemplated in subsection (8), the responsible Member must convene a meeting of one representative of each municipality at which the representatives must vote in respect of each person whose name appears on the schedule referred to in subsection (5).

(10) The names of persons to be appointed as members of the Municipal Appeal Tribunal must be decided by a majority of votes in respect of each person by the municipal representatives present at the meeting.

(11) On the determination of the names of persons in terms of subsection (8) or (10) the responsible Member must, on behalf of the municipalities, publish the names of the persons concerned and on the date of such publication those persons must be the members appointed to the Municipal Appeal Tribunal.

(12) The appointment of a member to the Municipal Appeal Tribunal must be for a period of five years.

(13)In terms of sections 41(h) and 154 of the Constitution, the responsible Member must, after consultation with the municipalities, determine –

(a) the location of the office where the Municipal Appeal Tribunal must be situated;

(b) provisions for the performance of all functions necessary to the operation of the Municipal Appeal Tribunal; and

(c) the terms and conditions of appointment of members of the Municipal Appeal Tribunal.

(14) The responsible Member must -

(a) make arrangements for the appointment and remuneration of officials to perform the administrative functions of the Municipal Appeal Tribunal; and

(b) appoint a secretary to the Municipal Appeal Tribunal.

(15) After the period of five years referred to in subsection (12) has expired the further appointment of members of the Municipal Appeal Tribunal must be in accordance with the provisions of this section.

(16)A member whose term of office has expired may be re-appointed as a member of the Municipal Appeal Tribunal.

(17) Notice of the agreement entered into in terms of subsection (1) must be published in the *Provincial Gazette* and a local newspaper circulated in the municipal area of each of the participating municipalities.

Composition of Municipal Appeal Tribunal

57.(1) The members of the Municipal Appeal Tribunal must be persons appointed by reason of their qualifications in and knowledge and experience of planning and development or the law related thereto.

(2) Not more than one half of the members of the Municipal Appeal Tribunal may be persons who are in full-time employment of a municipality.

(3) In consultation with the municipalities, the responsible Member must designate -

(a) a member of the Municipal Appeal Tribunal as chairperson; and

(b) a member as deputy chairperson to act as chairperson when the chairperson is absent or unable to perform his or her functions.

(4) The chairperson must designate at least three but not more than four members of the Municipal Appeal Tribunal to hear, consider and decide a matter which comes before it and must designate one of such members as the presiding officer.

(5)The members designated in terms of subsection (4) must include at least -

(a) one member who is a registered planner;

(b) one member who has knowledge and experience of the law relating to planning and development; and

(c) where the appeal concerns engineering services, one member who is a registered professional engineer.

(6)The members designated in terms of subsection (4) must include at least one member who is in the full-time employment of a municipality and one member who is not so employed.

Functions of Municipal Appeal Tribunal

58.(1) The Municipal Appeal Tribunal must consider and decide all appeals referred to it in terms of this Act.

(2)The Municipal Appeal Tribunal must keep a record of all its proceedings.

(3)The Municipal Appeal Tribunal must provide the reasons for any decision or determination made by it.

Powers of Municipal Appeal Tribunal

59.(1)The Municipal Appeal Tribunal may –

(a) make any decision which could have been made by a municipality and may uphold or dismiss an appeal and impose any conditions with regard to the subject of an appeal;

(b) make any appropriate determination regarding all matters necessary or incidental to theperformance of its functions in terms of this Act;

(c) conduct any necessary investigation;

(d) give directions relevant to its functions to any person in the service of the provincial administration, a provincial public entity, provincial government business enterprise or amunicipality relevant to matters referred to in this Act;

(e) decide any question concerning its own jurisdiction;

(f) subpoena any person to appear before it and to produce any document or information reasonably required and clearly identified in the subpoena concerned;

(g) decide any matters referred to it on the grounds of failure by a municipality to decidean application within the prescribed period;

(h) decide appeals relating to engineering services and development contributions; and(i) make an order as to costs.

(2) In the case of an appeal against the failure or refusal of a municipality to register an application, the Municipal Appeal Tribunal may either direct the municipality to register the application or may dismiss the appeal.

(3) A decision of the Municipal Appeal Tribunal is final.

Disqualification from membership of Municipal Appeal Tribunal

60.(1) A person may not be appointed or continue to serve as a member of the Municipal Appeal Tribunal, if that person –

(a) is not a citizen of the Republic, and resident in the province;

(b)is a member of parliament, a provincial legislature, a house of leaders or a municipal council in terms of the constitution.

(c)is an un-rehabilitated insolvent;

- (d) is of unsound mind, as declared by a court;
- (e) has at any time been convicted of an offence involving dishonesty;
- (f) has at any time been removed from an office of trust on account of misconduct; or
- (g) has previously been removed from the tribunal for a breach of any provision of this Act.

(2) A member must vacate office if that member becomes subject to a disqualification as contemplated in subsection (1).

Conflicts of interest

61.(1)A member of the Municipal Appeal Tribunal –

(a) must make full disclosure of any conflict of interest including any potential conflict of interest in any matter which he or she is designated to consider;

(b) may not attend, participate or vote in any proceedings of a tribunal in relation to any matter in respect of which the member has a conflict of interest.

(2) For the purposes of this section, a member has a conflict of interest if -

(a) the member, or a family member, partner or business associate of the member is the applicant in terms of this Act, or if the member has a pecuniary or material interest in the matter before the tribunal; or

(b) the member has any other interest that may preclude, or may reasonably be

perceived as precluding the member from performing the functions of the member in a fair, unbiased and proper manner.

(c)the member is in the full-time employment of a provincial department, municipality, organ of state or service provider which is a party to the appeal.

Termination of membership of Municipal Appeal Tribunal

62.(1) A person's membership of the Municipal Appeal Tribunal may be terminated by a decision of the majority of municipalities in the province if there are good reasons for doing so after giving such

member an opportunity to be heard.

(2)The reasons for removal referred to in subsection (1) may include, but are not limited to -

- (a) misconduct, incapacity or incompetence; and
- (b) failure to comply with any provisions of this Act.

(3) If a member's appointment is terminated or a member resigns, the responsible Member must publish the name of a person selected by the municipalities to fill the vacancy for the unexpired portion of the vacating member's term of office.

(4) The functions of the Municipal Appeal Tribunal must not be affected if any member resigns or his or her appointment is terminated.

Part D Appeal Procedure

Types of appeals

63.(1) An appeal may be lodged with the Municipal Appeal Tribunal as provided for in this Act –

(a) by an applicant who is aggrieved by –

(i) the refusal of any application in terms of this Act or a land use scheme or existing scheme by the municipality;

(ii) any conditions of approval of an application imposed by a municipality in the approval of an application;

(iii) any requirements or standards laid down by the municipality for the provision or installation of internal engineering services in the approval of an application;

(iv) any condition or requirement relating to the provision of engineering services or services contributions;

(v) any other decision by a municipality provided for in this Act or in a land use scheme or existing scheme;

(vi) the failure of a municipality to determine an application within the time periods prescribed;

(b) by an interested party who is aggrieved by the adoption by the municipality of -

(i) a municipal spatial development framework in terms of section 18;

(ii) a land use scheme in terms of section 26 or its amendment in terms of section 31(2);

(iii) a land development application of which such interested party was given notice; or

(c) by a person whose rights have been affected by any other decision of the municipality made in terms of this Act.

(2) An interested party may not appeal if he or she or his or her representative has not attended and participated in any meeting of which he or she was given notice to hear the matter which is the subject of the appeal.

Procedure for appeals

64. An appeal must be submitted to the secretary in the manner and within the time period prescribed.

Notice of appeal

65.(1) An applicant who has lodged an appeal must simultaneously give notice of the appeal, as prescribed –

- (a) to the municipality; and
- (b) to every interested party.

(2) An interested party who has lodged an appeal must simultaneously give notice of the appeal, as prescribed –

- (a) to the municipality; and
- (b) except in the case of an appeal in terms of sections 21 or 35, to the applicant.

(3) Any person or body to whom a notice of appeal has been given in terms of subsections (1) or (2) may oppose the appeal as prescribed.

(4) An applicant who has lodged an appeal which is only in respect of the provision of essential services or development contributions must simultaneously give notice to the municipality.

Hearing of appeal

66. After an appeal has been lodged, the secretary of the Municipal Appeal Tribunal -

(a) must refer the appeal to the Municipal Appeal Tribunal and must determine a date and time for the hearing of the appeal; and

(b) notify the appellant and every other party who has opposed the appeal of the date and time of the hearing of the appeal as prescribed.

Determination of appeal

67.(1) An appeal must be heard by the Municipal Appeal Tribunal within a period of 90 days of the

date on which the appeal was lodged with the secretary.

(2) After the appeal has been determined, the secretary must inform the appellant, the municipality and all parties to the appeal accordingly.

Procedure after appeal

68. Where in the determination of an appeal, a land development application is approved, the municipality must comply with the provisions of sections 35 and 36.

Notification of approval on appeal

69. Where a land use scheme or its amendment or any application which has been approved by the Municipal Appeal Tribunal, the municipal manager must forthwith publish any notice of the approval required in terms of Chapter 8.

Reasons

70.(1) Any party to an appeal may as prescribed request the reasons for the decision of the Municipal Appeal Tribunal.

(2) The secretary must provide such reasons as prescribed.

Form of appeal

71. The form of an appeal must not be limited except as may be prescribed and may be in respect of only a part of a decision by the municipality.

CHAPTER 11 ENGINEERING SERVICES AND DEVELOPMENT CONTRIBUTIONS

Provision of engineering services

72.(1) The approval of a land development application must be subject to conditions for the provision of engineering services for the development or land use concerned, as prescribed.

(2) The applicant must be responsible for the provision and installation of internal engineering services as prescribed.

(3) The municipality must be responsible for the provision and installation of external engineering services as prescribed.

(4) Where the municipality is not the provider of an engineering service, the applicant must satisfy the municipality that adequate arrangements have been made with the relevant service provider for the provision of such service.

(5) The applicant must install the internal engineering services in accordance with any guidelines issued by the responsible Member from time to time and as set out in the conditions of approval of the application.

(6) The municipality or service provider must, subject to the payment of any relevant development contributions, install the external engineering services in accordance with any guidelines issued by the responsible Member from time to time.

(7) The applicant may as prescribed, with the prior agreement of the municipality or service provider, install any external engineering service in lieu of the payment of the applicable development contributions.

(8) If external engineering services are installed by an applicant instead of payment of development charges, the provision of the Local Government: Municipal Finance Management Act, 2003 (Act 56 of 2003) pertaining to procurement and the appointment of contractors on behalf of the municipality does not apply.

Development contributions

73.(1) The applicant must pay development contributions to the municipality or service provider, as the case may be, in respect of the provision and installation of external engineering services, inclusionary housing and for such other purposes as may be prescribed.

(2) The external engineering services for which development contributions are payable by the applicant must be determined by the municipality according to guidelines as prescribed and the amounts payable must be calculated in accordance with guidelines issued by the responsible Member from time to time.

(3) The applicant must pay a development contribution to the municipality in respect of the provision of land for the purpose of refuse sites as prescribed.

(4) The amounts payable by an applicant in respect refuse sites must be calculated in accordance with any guidelines issued by the responsible Member from time to time.

Land for parks, open space, refuse sites, schools, parking and inclusionary housing

74.(1) The responsible Member must issue guidelines pertaining to the provision of land by an applicant for parks, open spaces, refuse sites, schools, parking and inclusionary housing, including the payment of a development contribution in lieu thereof.

(2) Notwithstanding anything to the contrary contained in this Act and where it is physically impossible to provide parking, open space or inclusionary housing, in the case of redevelopment of land within a built-up area, the municipality may determine payment of a development contribution *in lieu* thereof.

(3) The land provided as parks, parking or open space which is intended as public open space must, as prescribed, be transferred to the municipality.

General matters relating to provision of services

75.(1) Any development contributions payable as a result of an approved land development application must be paid prior to –

- (a) the use and development of the land; and
- (b) the approval of any building plans.

(2) The amounts of any development contribution must be determined by the municipality from time to time in accordance with any guidelines issued by the responsible Member.

(3) Any amounts of money paid as development contribution must only be used for the purpose for which such contribution was paid as prescribed.

(4) The municipality must annually prepare a report on the amounts of development contributions paid to the municipality together with a statement of the expenditure of such amounts and the purposes of such expenditure, including the location of where it was spent, and must submit such report and statement to the responsible Member.

(5) Notwithstanding any provision to the contrary in this Chapter, where a development contribution or contribution for parking or open space is paid to the municipality, such funds must, in terms of the provisions of the Local Government:Municipal Finance Management Act, 2003 (Act 56 of 2003) be

kept separate and only applied by the municipality towards the improvement and expansion of the services infrastructure or the provision of open space or parking, as the case may be, to the benefit and in the best interests of the general area where the land area is situated or in the interest of a community that occupy or use such land area.

CHAPTER 12 ENFORCEMENT

Enforcement

76.(1) A municipality is responsible and may promulgate by-laws for spatial planning and land use management within its municipal area.

(2) Subject to section 14(2)(a) of the Municipal Systems Act, the responsible Member may publish model by-laws for spatial planning and land use management within the municipal area of the municipality.

Offences and penalties

77.(1) Any person who contravenes a provision of section 58(1) of the Spatial Planning and Land Use Management Act is guilty of an offence as determined in that Act and the punishment on conviction of that offence is as contemplated in section 58(2) and (3) of that Act.

(2) Any person who –

- (a) contravenes any provision of this Act;
- (b) wilfully furnishes a municipality, Municipal Planning Tribunal or the Municipal Appeal Tribunal with false information;
- (c) fails to produce any document or information in his or her possession when lawfully required to do so;
- (d) fails to attend any hearing after being issued with a subpoena; or
- (e) wilfully disrupts the proceedings of a competent authority, or the Municipal Appeal Tribunal or in relation to such proceedings does anything which, if done in relation to a court of law, would constitute contempt of court,
- commits an offence

(3) A person convicted of an offence in subsection (1) is liable on conviction to be sentenced to a term of imprisonment for a period not exceeding one year or to a fine calculated according to the ratio for such imprisonment in terms of the Adjustment of Fines Act,1992 (Act No. 101 of 1992) or both such fine and imprisonment.

No. 7651 93

Misconduct by official acting in official capacity

78.(1) An official is guilty of misconduct –

(a) when authorising the development, subdivision or consolidation of land contrary to a provision of a scheme;

(b) when authorising the subdivision or consolidation of land without prior approval in terms of this Act;

(c) when authorising the development of land without prior approval in terms of this Act;

(d) when authorising the phasing or cancellation of an approved layout plan without prior approval in terms of this Act;

(e) when authorising the development, subdivision or consolidation of land contrary to a restriction or obligation;

(f) when authorising the development, subdivision or consolidation of land contrary to a condition imposed in terms of this Act, including a condition of approval for –

- (i) the amendment to the municipality's scheme;
- (ii) the subdivision or consolidation of land;

(iii) the development of land;

(iv) the phasing or cancellation of an approved layout plan; or

(v) the alteration, suspension or deletion of a restriction in relation to land; or

(vi) upon certifying that the conditions of approval have been complied with for the sale, development or transfer of land when the conditions have not been complied with.

(2)An official who is guilty of misconduct under this section may be disciplined in accordance with the relevant disciplinary code and procedures and may also be criminally prosecuted and sentenced to a fine or imprisonment or both such fine and imprisonment.

Offence and misconduct by registered planner advising municipality

79.(1)A registered planner who issues a certificate that a proposal complies in all respects with this Act, whilst aware that a proposal to –

- (a) adopt, replace or amend a scheme;
- (b) subdivide or consolidate land;
- (c) develop land situated outside the area of a scheme;
- (d) divide or cancel a layout plan; or
- (e) alter, suspend or delete a restriction relating to land,

is defective, is guilty of an offence, and an act of misconduct contemplated in section18(4)(c) of the Planning Profession Act.

(2) A registered planner who is guilty of an offence as contemplated in subsection (1) may be sentenced to a fine or imprisonment for a period not longer than two years, or to both a fine and a period of imprisonment.

(3) A registered planner who is guilty of misconduct as contemplated in subsection (1) may be cautioned, reprimanded, or fined, or the person's registration as a registered planner may be suspended or cancelled as contemplated in section 23(3)(a) of the Planning Profession Act.

CHAPTER 13 TRANSITIONAL ARRANGEMENTS

Existing spatial development framework

80. If the Department or a municipality has, prior to the commencement of this Act, approved and adopted a spatial development framework that complies substantially with the requirements of this Act and the Spatial Planning and Land Use Management Act, the first review of that spatial development framework must be done within three years from the date of commencement of this Act.

Existing town planning scheme and scheme regulations

81.(1)An application for the amendment of an existing scheme made prior to the coming into effect of a land use scheme but which is approved after the land use scheme comes into effect must be deemed to be an amendment of the land use scheme to the extent that may be necessary and the land use scheme must be amended accordingly.

(2) Where the provisions of an approved land use scheme is in conflict with and are more onerous or restrictive than in an existing scheme, the less restrictive provisions of the existing scheme must apply for a period of five years from the date of adoption of the land use scheme.

(3) Any land that was lawfully used prior to the approval of the land use scheme may be continued to be used as such for a period of five years from the date of adoption of the land use scheme.

(4) Any land use that was unlawfully commenced with prior to, or with the commencement of this Act, may not be deemed to be the lawful land use when such land is included in a land use scheme.

(5)The provisions of subsection (1) must not apply to any amendment of a land use scheme approved after the date of adoption of the land use scheme.

(6) Notwithstanding the provisions of subsection(3), the use of any building for which building plans had been approved on or prior to the date adoption of the land use scheme, may continue to be used as if the land use scheme had not come into effect.

(7) Notwithstanding the provisions of subsection (4), any building plans submitted before but not yet approved on the date of adoption of the land use scheme must be approved in terms of the applicable existing scheme or legislation replaced by a land use scheme.

(8) If a building is altered or extended after the date on which a land use scheme comes into effect, the provisions of the land use scheme must only apply to such alterations and extensions.

(9) The provisions of subsections (6), (7) and (8) must not apply if a building is demolished after a land use scheme has come into effect.

Compensation

82.(1)An owner of land, who has suffered any loss or damage due to -

- (a) being unable to develop that land;
- (b) alterations to the land; and
- (c) the removal or demolition of any improvements on such land,

as a result of the coming into effect of the provisions of a land use scheme, may claim compensation from a municipality –

- (i) within three years after adoption of that provision; and
- (ii) to the extent to which the owner has not already received compensation in that regard.

(2) A municipality may amend the provision of a scheme referred to in subsection (1), which prevents an owner of land from developing such land, within six months after the owner has lodged a claim for compensation, in order to avoid being liable for payment of compensation.

(3) When a municipality has compensated an owner of land under this section it must take transfer of the land concerned.

(4) Compensation is not payable in terms of this section in respect of any improvements erected by the owner of land in contravention of this Act or a municipality's scheme.

Pending application and other transitional arrangements

83.(1) Any application submitted or any other pending matter in terms of any law repealed by this Act not disposed of prior to the commencement of this Act must be dealt with and finalised as if this Act had not come into operation.

(2) A reference to the Townships Board in any law not repealed by this Act must be a reference to the Municipal Planning Tribunal for the purposes of that other law.

(3) Where necessary, any notice, certificate or other document or any consent or approval issued, or anything lawfully done in terms of any law repealed by this Act must be deemed to comply with the provisions of this Act.

(4) After commencement of this Act but before the adoption of a land use scheme by a municipality, any application for an amendment of land use of land lawfully used for a purpose listed in Schedule2 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, must be submitted and decided as prescribed.

CHAPTER 14 GENERAL PROVISIONS

Records

84.(1)A municipality must keep and maintain a record, in the prescribed format of all applications submitted to and registered by it.

(2) A municipality must keep and maintain a record of all decisions, and reasons there for, in respect of all applications listed in subsection (1) in the prescribed manner.

(3) The record referred to in subsection (1) must be made available to members of the public during normal office hours at the municipality's central office.

Exemptions

85.(1) The responsible Member may, in the public interest, for a public purpose or on request from a municipality, by notice in the Provincial Gazette –

- (a) exempt from one or more of the provisions of this Act a piece of land specified in the notice; or
- (b) an area specified in the notice; or
- (c) substitute alternative provisions to apply in such a case; and

(d) withdraw an exemption granted in terms of paragraph (a).

(2) The exemption or withdrawal contemplated in subsection (1) may be made subject to such conditions, inclusive of directives relevant to the performance of any function by any organ of state or competent authority within a specified time limit, as the responsible Member, after consultation with the said organ of state or competent authority, deems appropriate.

Delegation

86.(1) Any power except the power to make regulations conferred in this Act upon a responsible Member or a municipality may, in general or in cases of a particular nature, be delegated by the person or body entrusted with that power to an official in the employ of the State but any such delegation must be in writing and must specify the limitations of such a delegation.

(2) A delegation under subsection (1) does not prevent the responsible Member or the municipality from exercising the power or performing the duty concerned.

Fees

87. Application fees payable in respect of any application submitted to the municipality in terms of this Act or appeals noted must be as prescribed and must be paid by an applicant before registration of the application concerned.

Provision of information

88. Any person must be entitled to obtain a copy of any document or information relating to a land development application or any other document referred to in this Act from the competent authority, as the case may be, provided that –

(a) the copy of the document or information must be provided within seven days of the date of such copy of the document or information being requested in writing;

(b) the person requesting a copy of the document or information must pay the reasonable cost of printing or reproducing such copy.

Hearings

89. Any hearing of an application by a Municipal Planning Tribunal must be open to the public.

Correction of errors

90.(1)Where an error or omission has occurred in an approval referred to in this Act in any conditions of approval or conditions of establishment, in any land use scheme or amendment scheme, or in any notice published in the *Provincial Gazette*, such error or omission may be corrected.

(2) A correction of an error or omission referred to in subsection (1) is limited to -

- (a) technical or administrative matters which do not materially affect the subject of the correction; or
- (b) typographical or grammatical matters.

(3) If a notice published in the *Provincial Gazette* is corrected, a notice of such correction must be published in the *Provincial Gazette*.

Regulations

91.(1) The responsible Member may, after public consultation, make regulations consistent with this Act prescribing –

(a) any matter to be prescribed in terms of this Act;

(b) provincial norms and standards, policies and directives pertaining to spatial development <u>p</u>lanning, land use management and land development;

(c) the implementation measures required to give effect to the development principles contemplated in Chapter 2 of this Act;

(d) corrective measures or procedures to be taken should a municipality fail to adopt and implement a land use scheme as provided for in this Act;

(e) procedures concerning the lodging of applications and the consideration and decision of such applications, including the –

(i) submission by applicants and objectors of additional information, explanations and environmental impact assessments;

(ii) conduct of investigations; and

timeframes within which a land use application must be considered and disposed of by a municipality, and the guidelines for the determination of what amounts to an undue delay for the purposes of this Act.

(f) procedures concerning the lodging of any appeals and the consideration and decision of such appeals in connection with this Act;

(g) procedures concerning the lodging of applications;

(h) fees payable in connection with applications and appeals;

(i) a code of conduct for members of municipal planning bodies;

(j) the process for public participation in the preparation, adoption or amendment of a land

use scheme or the performance of any other function in terms of this Act;

(k) the operating procedure of a Municipal Planning Tribunal and official;

(I) any matter provided for in Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act; and

(m) any other matter that is necessary or expedient for the effective carrying out or furtherance of the objects of this Act.

(2) Different regulations may be made for different categories of -

- (a) municipal decision making bodies;
- (b) land use schemes;
- (c) development applications; or
- (d) appeals.

(3) Until the responsible Member makes regulations in terms of this section, the regulations in force under any law repealed by section 95must, despite the repeal and to the extent that such regulations can be applied and are not inconsistent with the provisions of this Act, continue to apply.

(4) If a traditional council has, before the commencement of this Act, concluded, or after commencement of this Act, concludes, a service level agreement with the municipality in whose municipal area the communal land concerned is located, that traditional council must exercise and perform all the powers, duties and functions assigned to it in terms of that service level agreement with regard to spatial planning and land use management in its area of jurisdiction.

Guidelines

92.(1)The responsible Member may from time to time issue and amend guidelines not inconsistent with this Act in respect of the following matters –

(a) the formulation, application and administration of land use schemes;

(b) engineering services and development contributions;

(c) provision of land for parks, open space, parking, inclusionary housing or similar land uses and payment of contributions in lieu thereof;

(d) the formulation and application of any provincial plan, municipal spatial development framework or municipal policy relating to the use and development of land;

(e) any other matters deemed necessary for the uniform, efficient and effective administration of the provisions of this Act.

(2) Guidelines issued in terms of subsection (1) must be used by a competent authority to inform and indicate the manner in which the provisions of this Act and the Regulations should be applied in the administration of the provisions of this Act or a land use scheme.

(3) Guidelines issued in terms of subsection (1) must be referred to and used by a competent authority with discretion in any particular case and must not be interpreted as being prescriptive.

Repeal of Laws

93. The laws set out in the schedule to this Act are hereby repealed as specified and to the extent as set out in the schedule.

Short title and commencement

94.(1)This Act is called the North West Spatial Planning and Land Use Management Act.

(2) The Act comes into operation –

(a) on the date determined by the responsible Member by publication of a notice thereof in the *Provincial Gazette*;

(b) on different dates in respect of different provisions of the Act determined by the responsible Member by publication of a notice thereof in the *Provincial Gazette;* or

(c) on different dates in respect of different municipalities in the Province determined by the responsible Member by publication of a notice thereof in the *Provincial Gazette*.

SCHEDULE LEGISLATION REPEALED

| Number and Year | Short title | Extent of repeal |
|--------------------|--|---|
| 17 of 1939 | Local Government Ordinance | Sections 66, 67 and 68 as assigned to the North West Province |
| 84 of 1967 | Removal of Restrictions Act | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 88 of 1967 | Physical Planning Act | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 18 of 1969 | Public Resorts Ordinance (Transvaal) | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 20 of 1971 | Public Resorts Ordinance (Cape) | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 20 of 1974 | Municipal Ordinance | To the extent that it relates to the closure of a public place or a public street |
| 39 of 1979 | Bophuthatswana Land Control Act | The whole |
| 4 of 1984 | Black Communities Development Act | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 15 of 1985 | Land Use Planning Ordinance (Cape) | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 15 of 1986 | Town-Planning and Townships Ordinance (Transvaal) | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 20 of 1986 | Division of Land Ordinance (Transvaal) | To the extent that it has been assigned to the North West Province |
| 33 of 1934 | Cape Ordinance | To the extent that it has been assigned to the North West Province |

MEMORANDUM ON THE OBJECTS OF THE NORTH WEST SPATIAL PLANNING BILL, 2016

The Constitution of the Republic of South Africa, 1996 has resulted in the creation of new structures and systems of national, provincial and municipal government in which existing planning and development legislation is no longer appropriate;

The Constitution has provided that regional planning and development, urban and rural development and housing are functional areas of concurrent national and provincial legislative competence;

Parliament has promulgated national legislation that provides a framework for spatial planning and land use management in the Republic within which the Province will promulgate its planning legislation;

Procedures and structures need to be developed to facilitate and promote cooperative governance and intergovernmental relations in respect of spatial development planning and land use management systems between the three spheres of government as contemplated in the Constitution;

Provincial planning is within the functional areas of exclusive provincial legislative competence, and municipal planning is the executive function of the local sphere of government;

Various old order laws are still utilised in the Province promoting a fragmented approach to planning and new legislation is required to create an integrated, uniform and comprehensive approach to planning, development and the use of land within the Province;

This Bill provides for land development and land use management in the province and sets out the responsibilities of the responsible Member of the Executive Council, municipalities and traditional authorities with regard to spatial planning and land use management. It further provides for provincial planning and establishes a uniform system for municipal spatial planning and land use management, land use schemes; the establishment and functioning of tribunals, application procedures, the provision of engineering services and payment of development contributions and

the control and enforcement of land use and development measures.

2. CLAUSE BY CLAUSE EXPLANATION

In summary, the Bill provides as follows –

Clause 1:

Clause 1 provides for definitions.

Clause 2:

Clause 2 provides for the Spatial Planning and Land Use Management Act, applicable in the Province.

Clause 3:

Clause 3 provides for all land development and land use management in the Province to be carried out in accordance with the development principles and the norms and standards contained in this Bill and the Spatial Planning and Land Use Management Act.

Clause 4:

Clause 4 empowers the responsible Member to, subject section 7 of the Spatial Planning and Land Use Management Act and after consultation with each of the municipalities situated within the Province, by notice in the *Provincial Gazette*, publishes provincial development principles to be applied in the Province.

Subsection (2) thereof, empowers the responsible Member to further publish guidelines relating to the realisation of the national and provincial development principles, by notice in the Provincial Gazette.

Clause 5:

Clause 5 accords the responsible Member to, from time to time and after consultation with each of the municipalities situated within the Province, prescribe provincial norms and standards to be applied in the Province.

Clause 6:

Clause 6 provides for the mandatory application of the provincial development principles referred to in section 5, to all organs of state responsible for the implementation of legislation regulating the use and development of land and guide those matters referred to in section 6 of the Spatial Planning and Land Use Management Act.

Clause 7:

Clause 7 provides for the **responsibilities of the** responsible Member, which are inter alia, the performance of any duties allocated to him or her in terms of this Act, monitoring the capacity of municipalities to perform their spatial planning and land use management functions as provided for in the Spatial Planning and Land Use Management Act, this Act and any applicable by-laws, monitoring the capacity of the municipalities in achieving its developmental goals as it relates to spatial planning and land use, monitoring the impact of municipal land use planning on existing or proposed development on land use on the Province as a whole etc.

Clause 8:

Clause 8 provides for the duties, powers and functions of a municipality in respect of municipal planning which are inter alia, develop, adopt, amend and review a spatial development framework as part of the integrated development plan of the municipality within the framework provided by the Spatial Planning and Land Use Management Act and this Bill, develop, adopt, amend and review a land use scheme for the entire area of jurisdiction of the municipality, receive, consider and decide on applications by way of its Municipal Planning Tribunal and authorised official etc.

Clause 9:

Clause 9 provides for traditional council responsibilities which are inter alia the responsibility to provide input in all policies, by-laws, spatial development frameworks and other policy instruments relating to land use and spatial planning applicable to the communal land under the management of that traditional council and to facilitate and ensure the involvement of their traditional communities in the development or amendment of the integrated development plans of the municipalities in their respective municipal areas.

Clause 10:

Clause 10 prohibits a holder of -

(a) a right granted in terms of the Mineral and Petroleum Resources Development Act, 2002 (Act No. 28 of 2002);

(b) an environmental authorisation approved in terms of the National Environmental Management Act, 1998 (Act No. 107 of 1998); or

(c) any other right, consent or authorisation which permits a land use activity and a change in land use,

from commencing or continuing with a land use activity that is permitted by such right, consent or authorisation if the land use of the land to which that right, consent or authorisation relates, does not permit that land use activity.

Clause 11:

Clause 11 provides for integrated procedures and decisions.

Clause 12:

Clause 12 provides that, in order to give effect to the statutory obligations contemplated in section 154(1) of the Constitution, section 10 of the Spatial Planning and Land Use Management Act and Chapter 10 of the Municipal Systems Act, the responsible Member must, in conjunction with each of the municipalities, determine, in the prescribed manner, whether that municipality has the necessary professional and support personnel, existing institutional structures, assets and infrastructure.

Clause 13:

Clause 13 directs the responsible Member to develop and adopt provincial plans for the development and management of provincial land use in the Province.

Clause 14:

Clause 14 provides for provincial planning and development.

Clause 15:

Clause 15 places an obligation on the responsible Member to develop a provincial spatial development framework as contemplated in Chapter 4 of the Spatial Planning and Land Use Management Act for approval and adoption by the Executive Council.

Clause 16:

Clause 16 provides for a spatial development framework for geographical region.

Clause 17:

Clause 17 provides for municipal planning.

Clause 18:

Clause 18 directs that a municipal spatial development framework must be prepared and adopted in accordance with the provisions of the Municipal Systems Act and must be aligned with the national and provincial spatial development frameworks.

Clause 19:

Clause 19 provides for the incorporation of environmental requirements into municipal strategic development.

Clause 20:

Clause 20 directs that a municipality must develop a policy on the protection of valuable or high potential agricultural land in its area of jurisdiction and must, after such surveys, data collection and analysis as may be necessary; identify areas that have agricultural potential.

Clause 21:

Clause 21 directs that a transport planning must be so carried out so as to cover both public and private transport and all the modes of land transport relevant in the area concerned, and must focus on the most effective and economic way of moving from one point to another in the system.

Clause 22:

Clause 22 directs that a land use scheme must take account of the infrastructure that is available or can be made available within the financial resources of the municipality to support the development implied by the zoning. It further directs a municipality to endeavour to align its infrastructure planning with any strategic integrated project designated for implementation or implemented in terms of the Infrastructure Development Act, 2014.

Clause 23:

Clause 23 provides for the adoption of land use scheme.

Clause 24:

Clause 24 directs that a land use scheme must comply with the provisions of Chapter 5 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, relating to the purpose, content, legal effect, review, monitoring, amendment, record to be kept and enforcement of a land use scheme.

Clause 25:

Clause 25 provides for spatial planning categories and regulations.

Clause 26:

Clause 26 directs that a municipality must subject to section 35 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, establish a Municipal Planning Tribunal to determine applications within its municipal area.

Clause 27:

Clause 27 provides for the development and change of land use.

Clause 28:

Clause 28 provides for **categories of applications** contemplated in section 35(3) of the Spatial Planning and Land Use Management Act,

Clause 29:

Clause 29 directs that the responsible Member to prescribe the requirements and procedures relevant to the payment of registration fees, form and content, submission, registration, notification, circulation and consideration of the different categories of applications, contemplated in section 31.

Clause 30:

Clause 30 provides that a single application may include more than one type of application referred to in section 31 and may constitute a combination of the different categories of applications.

Clause 31:

Clause 31 directs that anapplication in terms of this Act may be submitted by -

(a) the owner, including the state, but excluding a municipality, of the land concerned;

(b) a person acting as the duly authorised agent on behalf of the owner of the land;

(c) a person to whom the land concerned has been made available for development by such person in writing including an organ of state, or such a person's duly authorised agent;

(d) a person applying for authorisation to use land for mining purposes where such a person is the holder of a valid mining right, permit or licence as contemplated in the Mineral Petroleum Resources Development Act, 2002(Act No. 28 of 2002) provided that such person has the written consent of the owner of the land;

(e) an organ of state that enjoys a statutory right to occupy and use land on a temporary or permanent basis;

(f) a service provider responsible for the provision of infrastructure, utilities or other related services;

Clause 32:

Clause 32 empowers a municipality to develop and use of land.

Clause 33:

Clause 33 empowers any person who has a reasonable interest in an application to object thereto or comment thereon as prescribed. It further provides that if any municipal department,

other organ of state, or service provider fails to submit its comments within the time period prescribed, it is deemed that it has no objection or comment and the application may be submitted to the Municipal Planning Tribunal or official.

Clause 34:

Clause 34 accords an applicant a right to reply to any comments or objections received as prescribed.

Clause 35:

Clause 35 provides for consideration of applications.

Clause 36:

Clause 36 empowers a municipality to grant conditional approval, and to further direct that an approval only becomes effective, upon compliance by the land development applicant with one or more specified conditions set.

Clause 37:

Clause 37 directs that after the approval or refusal of an application by the municipality, such municipality must inform the applicant thereof in writing, as prescribed and if the land development application is refused, furnish the applicant with the reasons for the refusal.

Clause 38:

Clause 38 empowers a person whose rights are affected by a decision taken by a Municipal Planning Tribunal or official, to appeal against that decision as contemplated in Chapter 10 of this Act.

Clause 39:

Clause 39 provides that if, at any time prior to the approval of a land development application, the ownership of land changes, the new owner –

(a) must notify the Municipality in writing within 90 days from the date of registration of transfer if he or she wishes to proceed with the applicable land development application, and

(b) if applicable, submit a power of attorney and resolution in favour of any agent appointed by the new owner.

Clause 40:

Clause 40 provides that a Two or more owners of land may make a single land development
application provided that the land area in the application forms a single area of erven in the same township or farm portions which are contiguous or which in the case of erven in a single township or farm portions are only separated by a road.

Clause 41:

Clause 41 provides that an applicant may at any time before the approval of a land development application, withdraw the application and must notify the municipality and any interested party accordingly.

Clause 42:

Clause 42 empowers an applicant to, at any time after the approval of a Category 1 land development application but before the publication of the approval or implementation of any component of a Category 2 application, abandon the approval of the application and to inform the municipality accordingly in writing.

Clause 43:

Clause 43 provides for an amendment of a land development application.

Clause 44:

Clause 44 provides for an amendment of an approval of a land development application

Clause 45:

Clause 45 provides for lapsing of approvals.

Clause 46:

Clause 46 empowers an executive council to, on its own accord or on request of a Municipal Planning Tribunal or an official employed and designated by the municipality or on application as prescribed, grant condonation of any failure to comply with any technical requirement, procedure or time limit prescribed in the regulations.

Clause 47:

Clause 47 provides for the eestablishment of township, extension of boundaries of township and amendment of General Plan.

Clause 48:

Clause 48 directs a municipality to consider a written assessment of and recommendation by a registered planner before deciding on –

(a) a rezoning;

(b) a subdivision of more than 20 new cadastral units;

(c) a removal of a restriction or condition or obligations, if a change of land use is involved.

Clause 49:

Clause 49 directs that Chapter 9 of the Act applies to every municipality in the Province whose area of jurisdiction includes communal land. It further directs that Chapters 6 and 7 apply to communal land, subject to the provisions of Chapter 9.

Clause 50:

Clause 50 provides that a land use scheme that incorporates communal land must -

(a) be consistent with and reflect the custom and usage of the traditional community occupying such land in regard to the use and development of the land;(b) not require the subdivision of the land which may be identified by means other than surveyed diagrams or general plans approved in terms of the Land Survey Act, 1997 (Act No 8 of 1997) and may reflect the custom and practice of the members of

the traditional community concerned.

Clause 51:

Clause 51 provides for land development on communal land.

Clause 52:

Clause 52 provides that any application by a member of a traditional community on communal land may be made in an official language chosen by the applicant.

Clause 53:

Clause 53 provides for appeals emanating on communal land.

Clause 54:

Clause 54 provides for grounds of appeal against a decision of a Municipal Planning Tribunal or an official.

Clause 55:

Clause 55 provides a category of persons who may appeal against a decision taken by a Municipal Planning Tribunal or an official contemplated in section 26(4) and further directs such persons to, within the period and in the manner prescribed, appeal against that decision by lodging the appeal with the appeal authority designated by the municipality.

Clause 56:

Clause 56 provides for the establishment of a Municipal Appeal Tribunal.

Clause 57:

Clause 57 provides for the composition of a Municipal Appeal Tribunal.

Clause 58:

Clause 58 provides for the functions of Municipal Appeal Tribunal.

Clause 59:

Clause 59 provides for the powers of a Municipal Appeal Tribunal.

Clause 60:

Clause 60 provides for the disqualification from membership of Municipal Appeal Tribunal.

Clause 61:

Clause 61 directs a member of the Municipal Appeal Tribunal -

(a) to make full disclosure of any conflict of interest including any potential conflict of interest in any matter which he or she is designated to consider;

(b) not to attend, participate or vote in any proceedings of a tribunal in relation to any matter in respect of which the member has a conflict of interest.

Clause 62:

Clause 62 provides for the termination of membership of Municipal Appeal Tribunal.

Clause 63:

Clause 63 provides for the Types of appeals.

Clause 64:

Clause 64 directs that an appeal must be submitted to the secretary of the Municipal Appeal Tribunal in a manner and within the time period prescribed.

Clause 65:

Clause 65 provides for the Notice of appeal.

Clause 66:

Clause 66 provides that after an appeal has been lodged, the secretary of the Municipal Appeal Tribunal –

(a) must refer the appeal to the Municipal Appeal Tribunal and must determine a date and time for the hearing of the appeal; and

(b) notify the appellant and every other party who has opposed the appeal of the date and time of the hearing of the appeal as prescribed.

Clause 67:

Clause 67 provides that an appeal must be heard by the Municipal Appeal Tribunal within a period of 90 days of the date on which the appeal was lodged with the secretary. It further directs that after the appeal has been determined, the secretary must inform the appellant, the municipality and all parties to the appeal accordingly.

Clause 68:

Clause 68 provides that where in the determination of an appeal, a land development application is approved, the municipality must comply with the provisions of sections 35 and 36.

Clause 69:

Clause 69 provides that where a land use scheme or its amendment or any application which has been approved by the Municipal Appeal Tribunal, the municipal manager must forthwith publish any notice of the approval required in terms of Chapter 8.

Clause 70:

Clause 70 empowers any party to an appeal to as prescribed, request the reasons for the decision of the Municipal Appeal Tribunal. It further directs the secretary to provide such reasons as prescribed.

Clause 71:

Clause 71 directs that the form of an appeal must not be limited except as may be prescribed and may be in respect of only a part of a decision by the municipality.

Clause 72:

Clause 72 provides for matters relating to the provision of engineering services.

No. 7651 113

Clause 73:

Clause 73 provides for matters relating to development contributions

Clause 74:

Clause 74 provides for matters relating to land for parks, open space, refuse sites, schools, parking and inclusionary housing

Clause 75:

Clause 75 provides for general matters relating to provision of services.

Clause 76:

Clause 76 empowers a municipality to promulgate by-laws for spatial planning and land use management within its municipal area. It further accords the responsible Member the responsibility to, subject to section 14(2)(a) of the Municipal Systems Act, publish model by-laws for spatial planning and land use management within the municipal area of the municipality.

Clause 77:

Clause 77 provides for offences and penalties.

Clause 78:

Clause 78 provides for matters relating to misconduct by an official acting in an official capacity.

Clause 79:

Clause 79 provides for matters relating to offences and misconduct by a registered planner advising municipality.

Clause 80:

Clause 80 safeguards existing spatial development framework

Clause 81:

Clause 81 safeguards existingtown planning scheme and scheme regulations.

Clause 82:

Clause 82 provides for compensation for an owner of land, who has suffered any loss or damage due to -

(a) being unable to develop that land;

(b) alterations to the land; and

(c) the removal or demolition of any improvements on such land,

as a result of the coming into effect of the provisions of a land use scheme, may claim compensation from a municipality –

(i) within three years after adoption of that provision; and

(ii) to the extent to which the owner has not already received compensation in that regard.

Clause 83:

Clause 83 safeguards pending applications and other transitional arrangements.

Clause 84:

Clause 84 provides for the protection, maintenance and keeping of records by a municipality.

Clause 85:

Clause 85 provides for exemptions.

Clause 86:

Clause 86 provides for delegations.

Clause 87:

Clause 87 provides for fees for applications.

Clause 88:

Clause 88 provides for Provision of information.

Clause 89:

Clause 89 directs that any hearing of an application by a Municipal Planning Tribunal must be open to the public.

Clause 90:

Clause 90 directs that where an error or omission has occurred in an approval referred to in this Act in any conditions of approval or conditions of establishment, in any land use scheme or amendment scheme, or in any notice published in the *Provincial Gazette*, such error or omission may be corrected.

Clause 91: Clause 91 provides for regulations.

Clause 92: Clause 92 provides for guidelines.

Clause 93: Clause 93 provides for repeal of laws.

Clause 94: Clause 94 provides for short title and commencement.

3. ORGANISATIONAL AND PERSONNEL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL GOVERNMENT

No organisational and personnel implications are foreseen.

4. FINANCIAL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL GOVERNMENT

4.1 No financial implications foreseen.

5. DEPARTMENTS/ BODIES/ PERSONS CONSULTED

5.1 The Bill has been drafted in consultation with the key staff members in the Department.

5.2 All municipalities in the Province have been consulted.

6. CONTACT PERSON:

| Name | : | Ms Marike van Heerden |
|-----------------|---|--|
| Position Tel | : | Chief Town and Regional Planner (018) 388 4052 |
| Cellular | : | <u>082 805 6872</u> |

PROVINCIAL NOTICE 98 OF 2016

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS KNOWN AS A REZONING. RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1510

I, Jan-Nolte Ekkerd of the firm NE Town Planning CC, being the authorised agent of the owner of the Remaining Extent of Portion 3 of Erf 1384, Rustenburg, Registration Division J.Q., North West Province hereby give notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015 that I have applied to the Rustenburg Local Municipality for a change of land use rights also known as rezoning of the property described above, situated at 46 Unie Street, Rustenburg, from "Residential 1" to "Special" for offices, medical consulting rooms (including a dental laboratory service), service enterprises and a dwelling unit as defined in Annexure 1815 to the Scheme. This application contains the following proposals: A) That the property will be used for offices, medical consulting rooms (including a dental laboratory service), service enterprises and a dwelling unit. B) The adjacent properties as well as properties in the area, could thereby be affected. C) The rezoning from "Residential 1" to "Special" entails that the existing building will be utilised for the purposes mentioned above with the following development parameters: Max Height: 2 Storeys, Max Coverage: 65% and Max F.A.R: 0.3. Any objection or comments, with the grounds therefore and contact details, shall be lodged within a period of 30 days from the first date on which the notice appeared, with or made in writing to: Municipality at: Room 319, Missionary Mpheni House, cnr. Nelson Mandela and Beyers Naude Drives, Rustenburg, or to PO Box 16, Rustenburg 0300. Full particulars and plans (if any) may be inspected during normal office hours at the above-mentioned offices, for a period of 30 days from the date of first publication of the advertisement in the Provincial Gazette, Beeld and Citizen and/or Site Notice. Closing date for any objections : 30 June 2016. Address of applicant NE Town Planning CC, 155 Kock Street, Suite 204, De Dak, Rustenburg 0299 or P.O. Box 5717, RUSTENBURG, 0300; Telephone No: 014 592 2777. Dates on which notice will be published: 31 May and 7 June 2016

31-7

PROVINSIALE KENNISGEWING 98 VAN 2016

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18 (1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUURS VERORDENING, 2015 VIR 'N VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE BEKEND AS 'N HERSONERING. RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1510.

Ek, Jan-Nolte Ekkerd, van die firma NE Town Planning BK, synde die gemagtigde agent van die eienaar van die Restant van Gedeelte 3 van Erf 1384, Rustenburg, Registrasie Afdeling J.Q., Noord-Wes Provinsie, gee hiermee ingevolge, Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 kennis dat ek by Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering van die grondgebruikregte, ook bekend as die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Uniestraat 46, Rustenburg, vanaf "Residensieël 1" na "Spesiaal" vir kantore, mediese spreekkamers (insluitend tandtegnikus dienste en laboratorium), diensnywerhede en 'n wooneenheid soos omskryf in Bylae 1815 tot die Skema. Hierdie aansoek behels A) dat die eiendom gebruik sal word vir kantore, mediese spreekkamers (insluitend tandtegnikus dienste en laboratorium), diensnywerhede en 'n wooneenheid B) die aangrensende eiendomme asook eiendomme in die omgewing kan kan moontlik hierdeur geraak word. C) Die hersonering van "Residensieël 1" na "Spesiaal" behels dat die bestaande gebou gebruik sal word vir die doeleindes soos hierbo genoem en bevat die volgende ontwikkelingsparameters: Maks Hoogte: 2 verdiepings, Max dekking: 65% en Maks VOV: 0.3. Enige besware of kommentaar, met gronde daarvoor asook kontakbesonderhede, kan gebring word binne 'n tydperk van 30 vanaf die eerste datum waarop die kennisgewing verskyn het na die Munisipaliteit: Kamer 319, Missionary Mpheni House, h.v. Nelson Mandela en Beyers Naude Rylane, Rustenburg, of na Posbus 16, Rustenburg 0300. Besonderhede en planne (indien enige) is beskikbaar vir inspeksie gedurende gewone kantoorure by die bovermelde kantore, vir 'n tydperk van 30 dae van die datum van eerste publikasie van die kennisgewing in die Provinsiale Gazette, Beeld en Citizen en/of terrein kennisgewing. Sluitingsdatum vir enige besware: 30 Junie 2016. Adres van applikant: 155 Kockstraat, Suite 204, De Dak, Rustenburg 0299 of NE Stadsbeplanners BK, Posbus 5717, RUSTENBURG, 0300; Telefoon nr: 014 592 2777. Datums waarop kennisgewings gepubliseer word: 31 Mei en 7 Junie 2016.

31-7

PROVINCIAL NOTICE 99 OF 2016

APPLICATION FOR ESTABLISHMENT OF TOWNSHIP

The Ramotshere Moiloa Local Municipality, hereby gives notice in terms of section 69(6)(a) of the Town Planning and Township Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986), that an application for Township Establishment for the township referred to in the annexure below, has been received by it. Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the offices of Ramotshere Moiloa Local Municipality, Technical Department Building, Office of the Town Planner, c/o President and Coetzee Streets, Zeerust for the period of 28 days from 31 May 2016. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O Box 92, Zeerust, 2865, within a period of 28 days from 31 May 2016.

ANNEXURE

| Name of township: | Ikageleng Extension 3 |
|---------------------------------------|---|
| Full name of applicant: | Sebadi Environmental and Social Services CC (Reg. No. 2010/146055/23), on behalf of Ramotshere Moiloa Local Municipality |
| Number of erven in proposed township: | 492 Erven zoned "Residential 1", 2 Erven zoned "Public Open Space" and 1 Erf zoned "Cemetery" |
| Land description: | Remainder of Portion 17 of the farm Klein Marico's Poort 242-JP, North West Province |
| Location: | It is located north of and adjoining the Ikageleng Extension 1 township; west of and adjoining Ikageleng Extension 2 and east of and adjoining the Klein Marico River and Welt Street |

31-7

PROVINSIALE KENNISGEWING 99 VAN 2016

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM STIGTING VAN DORP

Die Ramotshere Moiloa Plaaslike Munisipaliteit, gee hiermee ingevolge artikel 69(6)(a) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986), kennis dat 'n aansoek om die dorp in die bylae hieronder, te stig deur hom ontvang is. Besonderhede van die aansoek le ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Ramotshere Moiloa Munisipaliteit, Tegniese Departement Gebou, Kantoor van die Stadsbeplanner, h/v President en Coetzeestraat, Zeerust, vir die tydperk van 28 dae vanaf 31 Mei 2016. besware teen of vertoe ten opsigte van die aansoek moet sodanige beswaar of voorlegging op skrif aan die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 92, Zeerust, 2865, binne 'n tydperk van 28 dae vanaf 31 Mei 2016.

BYLAE

| Naam van dorp: | Ikageleng Uitbreiding 3 |
|---------------------------------------|--|
| Naam van aansoeker: | Sebadi Environmental and Social Services CC (Reg. No. 2010/146055/23), namens Ramotshere Moiloa Plaaslike Munisipaliteit |
| Aantal erwe in die voorgestelde dorp: | 492 Erwe gesoneer "Residensieel 1", 2 erwe gesoneer "Openbare Oop Ruimte" en 1 erf gesoneer "Begraafplaas" |
| Grondbeskrywing: | Restant van Gedeelte 17 van die plaas Klein Marico Poort 242-JP, Noordwes Provinsie |
| Ligging: | Dit is geleë noord van en aangrensend aan die Ikageleng Uitbreiding 1 dorp; wes van en aangrensende Ikageleng Uitbreiding 2 en oos van en aangrensend aan die Klein Marico Rivier en Weltstraat |

PROVINCIAL NOTICE 100 OF 2016

REMOVAL OF RESTRICTIONS ACT, 1967

REMOVAL OF RESTRICTIONS OF ERF 124, ROOSHEUWEL x 1, TOWNSHIP REGISTRATION DIVISION IP, NORTH WEST PROVINCE SITUATED AT 178 GOEDEHOOP STREET (AMENDMENT SCHEME 965 AND ANNEXURE 1052)

It is hereby notified that application has been made in terms of Section 3(1) of the Removal of Restrictions Act, 1967 (Act No. 84 of 1967) by Alexander Edward van Breda, ID. 620501 5073 08 2, authorized agent and registered Town Planner (A/013/2007) Klerksdorp, for:

- The removal of condition A. (8) on page 3 and A. (10) (i)-(ii) on pages 3, in Deed of Transfer T4555/2016 (Concept Title Deed) as well as
- The simultaneous rezoning from "Residential 1" to "Special" for the purposes of a dwelling house, professional
 offices, residential 2 purposes and related purpose with the consent of the Local Authority (Amendment scheme
 965 and Annexure 1052).

The application and relative documents are open for inspection at the offices of the Deputy Director: Spatial Planning and Land Use, Department Local Government and Human Settlements, Office 728, 1st Floor, West Wing, Garona Building, University Drive, Mafikeng, and the office of the Municipal Manager, City of Matlosana, for a period of 28 days, from 31 May 2016.

Objections to the application may be lodged in writing with the Deputy Director: Spatial Planning and Land Use, Department Local Government and Human Settlements at the above address or to Private Bag X1213, Potchefstroom 2520 or e-mail to mvanheerden@nwpg.gov.za

on or before 30 June 2016 and shall reach this office not later than 14:00 on the said date.

GO 15/4/2/1/23/63

31–7

PROVINSIALE KENNISGEWING 100 VAN 2016

WET OP OPHEFFING VAN BEPERKINGS, 1967

DIE OPHEFFING VAN TITEL VOORWAARDES VAN ERF 124, ROOSHEUWEL x 1, DORPSGEBIED, REGISTRASIE AFDELING I.P, PROVINSIE NOORDWES GELEE TE 178 GOEDEHOOPSTAAT (WYSIGING SKEMA 965 EN BYLAE 1052)

Hierby word bekend gemaak dat ingevolge die bepalings van artikel 3(1) van die Wet op Opheffing van Beperkings, 1967 (Wet No. 84 van 1967) aansoek gedoen is deur Alexander Edward van Breda, ID. 620501 5073 08 2, gevolmagtigde agent en geregistreerde Stadsbeplanner (A/013/2007) Klerksdorp vir:

- Die opheffing van voorwaarde A. (8) op bladsy 3 en A. (10)(i)-(ii) op bladsy 3 in Akte van Transport T4555/2016 (Konseptitelakte) en
- die gelyktydige hersonering van "Residensieel 1" na "Spesiaal" vir doeleindes van n woonhuis, professionele kantore, residensieel 2 gebruike en verwante gebruike met die toestemming van die Plaaslike Owerheid (Wysigingskema 965 en Bylae 1052).

Die aansoek en die betrokke dokumentasie is ter insae by die kantoor van die Adjunk Direkteur: Ruimtelike Beplanning en Grondgebruik:, Departement Plaaslike Regering en Menslike Nedersettings, kantoor no. 728, 1ste Vloer, Westelike Vleuel, Garonagebou, Universiteitsweg, Mafikeng en die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Matlosana Stadsraad vir 'n tydperk van 28 dae vanaf 31 Mei 2016.

Besware teen die aansoek kan skriftelik by die Adjunk Direkteur: Ruimtelike Beplanning en Grondgebruik, Departement Plaaslike Regering en Menslike Nedersettings by bovermelde adres of Privaatsak X1213, Potchefstroom, 2520 of per epos aan <u>mvanheerden@nwpg.gov.za</u>

voor of op 30 Junie 2016 ingedien word en moet die kantoor nie later as 14:00 op genoemde datum bereik nie.

GO 15/4/2/1/23/63

31–7

PROVINCIAL NOTICE 101 OF 2016

REMOVAL OF RESTRICTIONS ACT, 1967

REMOVAL OF RESTRICTIONS OF ERF 124, ROOSHEUWEL x 1, TOWNSHIP REGISTRATION DIVISION IP, NORTH WEST PROVINCE SITUATED AT 178 GOEDEHOOP STREET (AMENDMENT SCHEME 965 AND ANNEXURE 1052)

It is hereby notified that application has been made in terms of Section 3(1) of the Removal of Restrictions Act, 1967 (Act No. 84 of 1967) by Alexander Edward van Breda, ID. 620501 5073 08 2, authorized agent and registered Town Planner (A/013/2007) Klerksdorp, for:

- The removal of condition A. (8) on page 3 and A. (10) (i)-(ii) on pages 3, in Deed of Transfer T4555/2016 (Concept Title Deed) as well as
- The simultaneous rezoning from "Residential 1" to "Special" for the purposes of a dwelling house, professional
 offices, residential 2 purposes and related purpose with the consent of the Local Authority (Amendment scheme
 965 and Annexure 1052).

The application and relative documents are open for inspection at the offices of the Deputy Director: Spatial Planning and Land Use, Department Local Government and Human Settlements, Office 728, 1st Floor, West Wing, Garona Building, University Drive, Mafikeng, and the office of the Municipal Manager, City of Matlosana, for a period of 28 days, from 31 May 2016.

Objections to the application may be lodged in writing with the Deputy Director: Spatial Planning and Land Use, Department Local Government and Human Settlements at the above address or to Private Bag X1213, Potchefstroom 2520 or e-mail to mvanheerden@nwpg.gov.za

on or before 30 June 2016 and shall reach this office not later than 14:00 on the said date.

GO 15/4/2/1/23/63

31-7

PROVINSIALE KENNISGEWING 101 VAN 2016

WET OP OPHEFFING VAN BEPERKINGS, 1967 DIE OPHEFFING VAN TITEL VOORWAARDES VAN GEDEELTE 262 VAN DIE PLAAS KROKODILDRIFT 446 JQ, NOORDWES PROVINSIE

Hiermee word bekend gemaak dat ingevolge die bepalings van artikel 3(1) van die Wet op Opheffing van Beperkings, 1967 (Wet No. 84 of 1967) aansoek gedoen is deur Calcuplan Stadsbeplanners, Madibeng, vir die opheffing van voorwaarde "H" soos vervat in die Akte van Transport T53398/2011.

Die aansoek en die betrokke dokumentasie is ter insae by die kantoor van die Adjunk Direkteur: Ruimtelike Beplanning, Departement van Plaaslike Regering en Menslike Vestiging, Kantoor 728, 1ste Vloer, Westelike Vleuel, Garona Gebou, Universiteitsweg, Mahikeng, en in die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Madibeng Plaaslike Munisipaliteit vir 'n tydperk van 28 dae vanaf **31 Mei 2016**.

Besware teen die aansoek kan skriftelik by Adjunk Direkteur: Ruimtelike Beplanning, Departement van Plaaslike Regering en Menslike Vestiging, Kantoor 728, 1ste Vloer, Westelike Vleuel Garona Gebou, Mahikeng, of Privaatsak X1213, Potchefstroom, 2520 of <u>mvanheerden@nwpg.gov.za</u> voor of op **28 Junie 2016** ingedien word en moet die kantoor nie later as 14:00 op genoemde datum bereik nie. **Verwysing: GO 15/4/2/1/10/105**

31–7

PROVINCIAL NOTICE 102 OF 2016

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY- LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING – RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1527

I, Esther Mpho Mmamadi (ID No: 800207 0345 085) of the firm Phure Trading and Consulting CC (Reg. No. 2005/140430/23) being the authorised applicant of the owners of Portion 3 of Erf 977, Rustenburg Township, North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015 that we have applied to the Rustenburg Local Municipality for a change of land use rights also known as rezoning with the following proposals: A) The rezoning of the property described above, situated at 80 Leyds Street, Rustenburg Township from "Residential 1" to "Business 1" including a Vehicle Workshop and a Car Wash, as defined in Annexure 1830 to the Rustenburg Land Use Management Scheme, 2005. B) All properties situated adjacent to Portion 3 of Erf 977, Rustenburg Township, North West Province, could be affected by the rezoning application. C) The rezoning entails that the proposed structures to be built on the property, will be used for "Business 1" land uses as defined in Annexure 1830, with a maximum height of six (6) storeys, maximum coverage of 80% and a maximum Floor Area Ratio (F.A.R) of 0.55. Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Director Planning and Development, Room 319, Missionary Mpheni House, c/o Beyers Naude and Nelson Mandela Drive, Rustenburg for the period of 30 days from 31 May 2016. Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O Box 16, Rustenburg, 0300, within a period of 30 days from 31 May 2016. Address of applicant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandela Drive, Frans Vos Building, Office No.9, 1st Floor, Rustenburg, Tel: 014 592 9408.

31–7

PROVINSIALE KENNISGEWING 102 VAN 2016

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR 'N VERANDERING VAN GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING-RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1527

Ek, Esther Mpho Mmamadi (ID Nr. 800207 0345 085) van die firma Phure Trading and Consulting CC (Reg. Nr. 2005/140430/23), synde die gemagtigde aansoeker van die eienaars van Gedeelte 3 van Erf 977, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, kennis dat ons by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van grondgebruiksregte, ook bekend as hersonering, met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die eiendom hierbo beskryf, geleë te Leydsstraat 80, Rustenburg Dorpsgebeid, vanaf "Residensieel 1" na "Besigheid 1" soos beskryf in Bylae 1830 tot die Rustenburg Land Use Management, 2005. B) Alle eiedomme geleë aanliggend tot Gedeelte 3 van Erf 977, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie, kan deur die hersoneringsaansoek geraak word. C) Die hersonering behels dat die voorgestelde strukture word gebou op die eiendom, sal gebruik word vir "Besigheid 1" grondgebruike soos beskryf in Bylae 1830, met 'n maksimum hoogte van ses (6) verdiepings, maksimum dekking van 80% en 'n maksimum Vloer Oppervlakte Verhouding (V.O.V) van 0.55. Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van Direkteur Beplanning en Ontwikkeling, Kamer 319, Missionary Mpheni House, H/v Beyers Naude- en Nelson Mandelarylaan, Rustenburg, vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 31 Mei 2016.Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 31 Mei 2016 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word. Adres van applikant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandelarylaan, Frans Vos Gebou, Kantoor Nr. 9,1^{ste} Vloer, Rustenburg, Tel: (014) 592-9408.

31–7

LOCAL AUTHORITY NOTICES • PLAASLIKE OWERHEIDS KENNISGEWINGS

LOCAL AUTHORITY NOTICE 87 OF 2016

APPLICATION FOR REZONING OF RESIDENTIAL PROPERTY

Notice is hereby given of the application for rezoning to business property, of ERF 1951 ext 19, Mahikeng, situated at 2 Jupiter Street, Riviera Park, Mahikeng, which is currently zoned as residential property. The intended use of the property will be for purposes of operating a coffee shop and offices. Any objections or representations in regard to this application should be lodged in writing at the offices of the Mahikeng Local Municipality within 21 days from 24 May 2016.

24-31

PLAASLIKE OWERHEID KENNISGEWING 87 VAN 2016

AANSOEK VIR HERSONERING VAN RESIDENSIËLE EIENDOM

Kennis word hiermee gegee vir die aansoek vir hersonering vir besigheids regte, van ERF 1951 uitbreiding 19, Mahikeng, gelee te Jupiterstraat 2, Riviera Park, Mahikeng, wat huidigik as residensiele eiendom gesoneer is. Die gebruik van die eiendom sal wees om kantore en n koffie winkel te bedryf. Enige besware of vertoe met betrekking tot hierdie aansoek moet skriftelik aangemeld word by die kantore van die Mahikeng Plaaslike Munisipaliteit binne 21 dae vanaf 24 Mei 2016.

24-31

LOCAL AUTHORITY NOTICE 88 OF 2016

RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY APPROVAL OF AMENDMENT OF RUSTENBURG LAND USE MANAGEMENT SCHEME, 2005 AMENDMENT SCHEME 1292

It is hereby notified in terms of Section 57(1) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986), that the Rustenburg Local Municipality has approved the amendment of the Rustenburg Land Use Management Scheme, 2005, by the rezoning of Portion 2 of Erf 1428, Rustenburg, from "Residential 1" to "Special" for the purposes of a hospital with 120 beds and related services.

Map 3 and the scheme clauses of the amendment scheme are filed with the Municipal Manager, Rustenburg Local Municipality, Municipal Offices, Rustenburg and the Chief: Town and Regional Planner, Sub-Directorate: Spatial Planning and Land Use Management, Department of Local Government and Human Settlement, Mmabatho and are open for inspection at all reasonable times.

This amendment is known as Amendment Scheme 1292, subject to Annexure 1595, and shall come into operation on the date of publication of this notice.

Mr. Bheki Khanise, Municipal Manager, Municipal Offices, RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY, RUSTENBURG, (2/1577), 31 May 2016, Notice number 37/2016

PLAASLIKE OWERHEID KENNISGEWING 88 VAN 2016

RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT GOEDKEURING VAN WYSIGING VAN RUSTENBURG LAND USE MANAGEMENT SCHEME, 2005 WYSIGINGSKEMA 1292

Hierby word ooreenkomstig die bepalings van Artikel 57(1) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986), bekend gemaak dat die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit goedgekeur het dat die Rustenburg Land Use Management Scheme, 2005, gewysig word deur die hersonering van Gedeelte 2 van Erf 1428, Rustenburg, vanaf "Residensieel 1" na "Spesiaal" vir die doeleindes van 'n hospitaal met 120 beddens en verwante gebruike.

Kaart 3 en die skema klousules van die wysigingskema word in bewaring gehou deur die Munisipale Bestuurder, Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit, Munisipale Kantore, Rustenburg en die Hoof: Stads- en Streekbeplanner, Sub-Direktoraat: Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur, Department Plaaslike Regering en Menslike Vestiging, Mmabatho vir inspeksie te alle redelike tye.

Hierdie wysiging staan bekend as Wysigingskema 1292, beperk tot Bylae 1595, en tree in werking op datum van publikasie van hierdie kennisgewing.

Mnr. Bheki Khanise, Munisipale Bestuurder, Munisipale Kantore, RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT, RUSTENBURG, (2/1577), 31 Mei 2016, Kennisgewingnommer 37/2016

Printed by and obtainable from the Government Printer, Bosman Street, Private Bag X85, Pretoria, 0001. Contact Centre Tel: 012-748 6200. eMail: info.egazette@gpw.gov.za Publications: Tel: (012) 748 6053, 748 6061, 748 6065 Also available at the **North-West Province**, Private Bag X2036, Mmabatho, 8681. Tel. (0140) 81-0121.